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  ขอบเขตการใช้งานคู่มือการปฏิบัติพิธีการศุลกากรส่งออกทางอิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการ 

ทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 

 คู่มือการปฏิบตัิพิธีการศลุกากรส่งออกทางอิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสําหรับ 

การส่งออก (e-Export) กําหนดขึน้เพ่ือประโยชน์ในการส่งของออก ให้การปฏิบตัิพิธีการศลุกากรสามารถกระทํา

โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ โดยให้ใช้บงัคบัเป็นการทัว่ไปสําหรับการสง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัรทางเรือ 

ทางรถไฟ ทางรถยนต์ คนเดนิออกไปทางเคร่ืองบนิ ทางไปรษณีย์ ทางทอ่ขนสง่ทางบก ทางสายส่งไฟฟ้า ทางเรือท่ี

เข้าออกดา่นศลุกากรทางบก เรือเล็กทางทะเลท่ีเข้าออกดา่นศลุกากรทางทะเล ทางผู้ โดยสารนําพาขึน้อากาศยาน 

 การส่งของออกไปนอกราชอาณาจกัร หมายถึง การนําของใด ๆ จากภายในราชอาณาจกัรขนหรือ 

ย้ายขน โดยทางเรือ ทางรถไฟ ทางรถยนต์ คนเดินออกไป ทางเคร่ืองบิน ทางไปรษณีย์ ทางท่อขนส่งทางบก  

ทางสายส่งไฟฟ้า ทางเรือท่ีเข้าออกด่านศุลกากรทางบก เรือเล็กทางทะเลท่ีเข้าออกด่านศุลกากรทางทะเล  

ทางผู้ โดยสารนําพาขึน้อากาศยาน เป็นต้น เพ่ือส่งออกไปนอกราชอาณาจักร และให้ดําเนินการโดยวิธีการ 

ทางอิเล็กทรอนิกส์ ณ ดา่นศลุกากรสุดท้าย (Last Port) ท่ีระบุไว้ว่าจะทําการขน หรือย้ายขนของเพ่ือส่งออกไป

นอกราชอาณาจกัร 

 ในการปฏิบัติพิ ธีการศุลกากรห รือดําเ นินการในกระบวนการทางศุลกากรกับของ ท่ี เ ก็บ 

ในคลังสินค้าทัณฑ์บน หรืออยู่ในเขตปลอดอากร และ/หรือในเขตประกอบการเสรี ให้ดําเนินการโดยวิธีการ 

ทางอิเล็กทรอนิกส์ ณ ด่านศลุกากรสดุท้าย (Last Port) ท่ีระบไุว้ว่าจะทําการขน หรือย้ายขนของเพ่ือส่งออกไป

นอกราชอาณาจกัร 

 หากเร่ืองใดท่ีเป็นข้อปฏิบตัิเฉพาะของหน่วยงานท่ีสํานกั/สํานกังานศลุกากรท่ีรับผิดชอบเสนอระเบียบ

ปฏิบตัิและขอความเห็นชอบจากกรมศลุกากร ให้กําหนดเพิ่มเติมเป็นการเฉพาะหรือแตกต่างไปจากท่ีกําหนด 

ในคูมื่อฉบบันี ้ให้ถือปฏิบตัติามข้อปฎิบตัดิงักล่าวนัน้ 
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1. ผู้ประกอบการส่งข้อมูล

ใบขนสินค้าขาออก

ผ่าน VAN (ebXML Format)

เครื�องคอมพิวเตอร์

ของกรมฯ ตรวจสอบความถูกต้อง

ของข้อมูลเบื�องต้น*

กระบวนการส่งสินค้าออกด้วยวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์

Y

N

ตอบกลับ 

Error Message

ต้องชําระค่าภาษีอากร
N

Y

2. เครื�องคอมพิวเตอร์ของกรมฯ 

ออกเลขที�ใบขนสินค้า 

สถานะพร้อมชําระค่าภาษีฯ (0109)

ตอบกลับ

เลขที�ใบขนสินค้า

ตอบกลับ

เลขที�ชําระอากร

7. ข้อมูลใบขนสินค้าขาออก

สถานะพร้อมตรวจปล่อย 

(0209)

ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกพร้อมชําระค่าภาษีอากร (ถ้าม)ี ผ่านธนาคาร

4. เครื�องคอมพิวเตอร์ของกรมฯ 

จะส่งข้อมูลเรียกเก็บเงินไปยังธนาคาร 

ผ่าน VAN (ebXML Format)

6. เครื�องคอมพิวเตอร์

ของกรมฯ ออกเลขชําระอากร

ธนาคารดําเนินการ

ตัดบัญชีและตอบกลับ

Y

5. ชําระค่าภาษีฯ ที�กรมฯ

ข้อมูลใบขนสินค้าขาออก

สถานะพร้อมชําระค่าภาษีฯ (0109)

N

เครื�องคอมพิวเตอร์ของกรมฯ 

ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลเบื�องต้น* ดังนี�

1. ตรวจสอบกับแฟ�มข้อมูลอ้างอิง

2. ตรวจสอบกับระบบ Profile

ตัดบัญชีธนาคาร

Y

N

3. ผู้ประกอบการรับข้อมูล

ตอบกลับจากกรมฯ ผ่าน

 VAN (ebXML Format)
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  ระบบพธีิการส่งออกทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Export)  

ขัน้ตอนการส่งออก 5 ขัน้ตอน 

 การจัดทาํใบขนสินค้าขาออก 

 การบรรจุสินค้าและการจัดทาํใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

 การขนย้ายสินค้าผ่านสถานีรับบรรทุก ณ ด่านศุลกากรท่ีส่งออก  

 การตัดบัญชีใบกาํกับการขนย้าย 

 การรับบรรทุกของส่งออก 

 

ขัน้ตอนท่ี  การจัดทาํใบขนสินค้าขาออก 

 

 หลักการการปฏิบัตพิธีิการใบขนสินค้าขาออกทางอิเล็กทรอนิกส์ 

 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรให้สามารถกระทําได้โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยส่งข้อมูล

อิเล็กทรอนิกส์พร้อมลงลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) ของเจ้าของลายมือช่ือ ผ่านบุคคลท่ีเป็น

ส่ือกลางผู้ ให้บริการรับส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ (Value Added Network Services : VANS) เข้าสู่ระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ตามมาตรฐานท่ีกรมศลุกากรกําหนด (ebXML/ XML Format) เสมือน

การจดัทํา ย่ืน สง่ รับเอกสาร และการลงลายมือช่ือในกระดาษ 

  การย่ืนใบขนสินค้าขาออก ให้ผู้ ส่งของออกจัดทําข้อมูลใบขนสินค้าขาออกตามมาตรฐานท่ี 

กรมศุลกากรกําหนด และเป็นผู้ ส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร เม่ือระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากรผู้ รับข้อมลูได้ทําการตอบรับข้อมลูอิเล็กทรอนิกส์นัน้ในการปฏิบตัิพิธีการ ถือเป็นการย่ืน

เอกสารนัน้ ๆ ตามกฎหมายวา่ด้วยศลุกากรและกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวข้องกบัการศลุกากรแล้ว  

 วิธีการการสง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออก กระทําได้ 4 ชอ่งทาง 

1. ผู้สง่ของออกสง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออกด้วยตนเอง 

2. ผู้สง่ของออกมอบหมายให้ตวัแทนออกของ (Custom Brocker) เป็นผู้สง่ข้อมลูแทน 

3. ผู้สง่ของออกใช้เคาน์เตอร์บริการ (Service Counter) ในการสง่ข้อมลู 

4. ผู้ ส่งของออกย่ืนใบขนสินค้าขาออก พร้อมแบบรายละเอียดข้อมูลใบขนสินค้าและชําระ

คา่ธรรมเนียมกบัพนกังานศลุกากร ณ ดา่นศลุกากรท่ีสง่ของออก 
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  ข้อมูลใบขนสินค้าขาออก    

 ใบขนสินค้าขาออก แบง่ออกเป็น 6 สว่น ได้แก่  

ส่วนท่ี 1 Export Declaration Control ประกอบด้วย 70 Fields 

ส่วนท่ี 2 Export Declaration Control (Invoice) ประกอบด้วย 35 Fields 

ส่วนท่ี 3 Export Declaration Detail ประกอบด้วย 72 Fields 

ส่วนท่ี 4 Export Declaration Detail (Duty) ประกอบด้วย 11 Fields 

ส่วนท่ี 5 

ส่วนท่ี 6 

Export Declaration Detail (Permit) 

Export Decalration Detail (Deposit) 

ประกอบด้วย 

ประกอบด้วย 

 3 Fields 

 2 Fields 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ (Value = M) แตผู่้บนัทกึไมส่ามารถหาข้อมลูได้ 

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A  

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 ศนูย์ 

 หาก Field ใด กําหนดให้ไม่ต้องระบคุ่า (Value = O) และผู้บนัทึกไม่สามารถหาข้อมูลได้ก็ไม่ต้อง

บนัทกึคา่ใด ๆ 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ เม่ือเข้าเง่ือนไขท่ีกําหนด (Value = C) แตผู่้บนัทึกไม่สามารถ 

หาข้อมลูได้ 

-  สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A 

-  สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 (ศนูย์) 

 คา่ในชอ่ง Format คืออกัษรยอ่ ท่ีใช้ในการอธิบายรูปแบบชนิดของข้อมลู มีดงันี ้

อกัษรยอ่ คําอธิบาย 

n3 ข้อมลูชนิดตวัเลข (Numeric Characters) คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

a3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษร (Alphabetic Characters) คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

an3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรหรือตวัเลข คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

n..3 ข้อมลูชนิดตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 ตวัอกัษร 

a..3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 ตวัอกัษร 

an..3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรหรือตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 

ตวัอกัษร 

n..16,2 ข้อมลูชนิดตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 16 ตวัอกัษรรวม

ความยาวทศนิยมสงูสดุ 2 ตวัอกัษร (อนญุาตให้ตวัคัน่เป็นจดุทศนิยม “.”) 
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  ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 1 Export Declaration Control ประกอบด้วย 70 Fields 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Reference 

Number 

an13  เลขท่ีอ้างอิง xxxxnnnnnnnnn 

xxxx (4) = Profile Name 

nnnnnnnnn (9) = Running 

Number 

 4 หลกัแรกตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลู XML User  

 ไมรั่บเลขท่ีอ้างอิงท่ีออก 

เลขท่ีใบขนสินค้าให้แล้ว 

2.  M Document Type an1  ชนิดเอกสาร มีคา่ดงัตอ่ไปนี ้ 

1 – ใบขนสินค้าขาออก 

Y – ใบขนสินค้าขาออกเร่งดว่น 

(Express) 

 

 ระบบจะออกเลขท่ี 

ใบขนสินค้าให้ตามชนิดเอกสาร 

 วิธีการทําใบขน

สินค้า 

1 xml Manual 

Y xml Manual 
 

3.  M Company Tax 

Number 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร

ของบริษัทผู้สง่ของออกท่ี

กรมสรรพากร ออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

 นํา Company Tax No 

และ Company Branch ไป

ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ทะเบียนผู้มาตดิตอ่ 

 ไมมี่สาขาให้บนัทึก “0” 

4.  M Company 

Branch  

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัท ท่ี

กรมสรรพากร ออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

5.  M Company Name an..120 ช่ือบริษัทภาษาไทย   

6.  M Company 

English Name 

an..70  ช่ือบริษัทภาษาองักฤษ 

ตวัอยา่งเชน่ Siam Co., Ltd. 

 

7.  M Street and Number an..70 ท่ีอยู่บริษัท  

ตวัอย่างเชน่ เลขท่ี 5 ถนนเจริญกรุง 

 

8.  O District an..35 ตําบล 

ตวัอยา่งเชน่ แขวงวดัพระยาไกร 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

9.  O Sub province an..35 อําเภอ 

ตวัอยา่งเชน่ เขตบางคอแหลม 

 

10.  O Province an..35 ช่ือจงัหวดั 

ตวัอยา่งเชน่ กรุงเทพฯ 

 

11.  M Postcode an..9 รหสัไปรษณีย์ 

ตวัอยา่งเชน่ 10120 

 

12.  O Broker Tax 

Number   

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร

ของตวัแทนออกของ ท่ี

กรมสรรพากรออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

 

บนัทกึคา่เม่ือใช้บริการ 

ตวัแทนออกของ เทา่นัน้ 

 นํา Broker Tax Number 

และ Broker Branch ไป

ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ทะเบียนผู้มาตดิตอ่ 

 ตรวจสอบความสมัพนัธ์ 

ของ Company และ Broker 

13.  O Broker Branch n..6 สาขาท่ีอยูข่องตวัแทนออกของ 

ท่ีกรมสรรพากรออกให้ตามบตัร 

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ 

กรมสรรพากร 

 บนัทกึคา่เม่ือ เลข 

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ 

ตวัแทนออกมีคา่ (ไมมี่สาขาให้ 

บนัทกึ “0”) 

14.  M Customs 

Clearance ID 

Card 

an..17  เลขท่ีบตัรประจําตวัประชาชน

ของผู้ปฏิบตัหิน้าท่ีเก่ียวกบัการ

ปฏิบตัพิิธีการศลุกากร 

 

15.  M Customs 

Clearance Name 

an..35  ช่ือผู้ปฏิบตัหิน้าท่ีเก่ียวกบัการ

ปฏิบตัพิิธีการศลุกากร 

 

16.  M Manager ID Card an..17  เลขท่ีบตัรประจําตวัประชาชน

ของผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจ

ของ Company หรือ Broker 

 ต้องบนัทกึคา่เม่ือใช้ 

บริการ Service Counter 

 ต้องเป็นผู้จดัการ/ผู้ รับมอบ 

อํานาจ ของ Company หรือ 17.  M Manager Name an..35  ช่ือนามสกลุผู้จดัการ/ผู้ รับมอบ
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

อํานาจของ Company หรือ 

Broker 

Broker หรือการวา่จ้างชว่ง 

ถ้าเป็น - Service Counter 

ต้องเป็นผู้จดัการของ Company 

หรือ Broker 

18.  M Mode of 

Transport  

an1 สง่ออกโดยทาง มีคา่ 1-9 ตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 19 ดงันี ้

1 – ทางเรือ 

2 – ทางรถไฟ 

3 – ทางรถยนต์ 

คนเดินทางบก 

4 – ทางเคร่ืองบนิ 

5 – ทางไปรษณีย์ 

7 – ทางทอ่ขนสง่ทางบก 

ทางสายสง่ไฟฟ้า 

8 – ทางเรือท่ีเข้าออกดา่น 

ศลุกากรทางบก 

เรือเล็กทางทะเล 

9 – ทางผู้ โดยสารนําพาขึน้ 

อากาศยาน 

สง่ออกโดยทาง ดงัตอ่ไปนี ้

 1 = ทางเรือ 

 2 = ทางรถไฟ 

 3 = ทางรถยนต์ 

 3 = คนเดินออกไป 

 4 = ทางเคร่ืองบนิ 

 5 = ทางไปรษณีย์ 

 7 = ทางทอ่ขนสง่ทางบก 

 7 = ทางสายสง่ไฟฟ้า 

 8 = ทางเรือท่ีเข้าออก 

ดา่นศลุกากรทางบก เชน่ 

เชียงแสน /หนองคาย 

 8 =เรือเล็กทางทะเลท่ี 

เข้าออกดา่นศลุกากรทางทะเล 

เชน่แมก่ลอง/ระนอง 

 9 = ทางผู้ โดยสารนําพา 

ขึน้อากาศยาน 

19.  M Cargo Type 

Code 

an1 ประเภทของการบรรจ ุตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 21 

ตวัอยา่งเชน่ 0 - LIQUID BULK 

หมายถึง ของเหลว ก๊าซ ของท่ี 

หลอมละลาย เป็นต้น 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

20.  M Vessel Name an..35  ช่ือยานพาหนะ 

 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

เรือ และการบนัทกึคา่ขึน้ อยู่กบั 

Mode of Transport ดงันี ้

1 (ทางเรือ) ให้บนัทึก ช่ือเรือ 

2 (ทางรถไฟ) ให้บนัทกึ ช่ือรถไฟ 

3 (ทางรถยนต์) ให้บนัทึก “BY 

TRUCK” 

3 (คนเดินออกไป) ให้บนัทกึ 

“ON FOOT” 

4 (ทางเคร่ืองบนิ) ให้บนัทึก 

หมายเลขเท่ียวบนิ (Flight 

Number) 

5 (ไปรษณีย์) ให้บนัทกึ “BY 

MAIL” 

7 (ทอ่/สายสง่) ให้บนัทกึ “BY 

PIPE” 

8 (เรือตามลํานํา้) ให้บนัทกึ 

“BY BOAT” 

8 (เรือเล็กทางทะเล) ให้บนัทึก 

“BY BOAT” 

9 (ผู้ โดยสารนําพาขึน้อากาศยาน) 

ให้บนัทกึ “BY PASSENGER” 

 

21.  M Departure Date n8 วนัท่ีสง่ออก ปี ค.ศ. เดือน วนั 

(CCYYMMDD) 

Document 

Type 

วนัท่ีสง่ออก 

1 วนัท่ีสง่ออก

โดยประมาณ Y 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

มากกวา่วนัท่ี

ปัจจบุนัได้ 

ไมเ่กิน 21 วนั 

(วนัท่ีปัจจบุนั 

+ 20 วนั) 
 

22.  C  Master Bill of 

Lading 

an..35 เลขท่ีใบตราสง่ 1 

การระบคุา่มีความสมัพนัธ์กบั 

Mode of Transport ดงันี ้

ทางเรือ ให้ระบหุมายเลขจอง 

ระวางเรือ (Booking Number) 

ทางเคร่ืองบนิ ให้ระบ ุMaster 

Air Waybill 

ทางรถไฟ/ทางรถยนต์/ 

ทางไปรษณีย์/ทางบก/ทางทอ่ 

ขนสง่ทางบก/ทางสายสง่ไฟฟ้า/ 

ทางเรือท่ีเข้าออกดา่นศลุกากร 

ทางบก/ เรือเล็กทางทะเล ไม ่

ต้องระบทุางผู้ โดยสารนําพาขึน้ 

อากาศยานให้ระบเุลขท่ี 

Passport 

ตวัอยา่งเชน่ S794045 

การบนัทกึขึน้ อยูก่บั Mode of 

Transport ดงันี ้

 ทางเรือ/ทางรถไฟ/ทาง

รถยนต์/ทางไปรษณีย์/ทางบก/ 

ทางทอ่ขนสง่ทางบก/ทางสาย 

สง่ไฟฟ้า/ ทางเรือท่ีเข้าออก 

ดา่นศลุกากรทางบก/เรือเล็ก 

ทางทะเล/ ทางผู้ โดยสารนําพา 

ขน้ึ อากาศยาน ปัจจบุนั Field 

นีไ้มมี่การตรวจสอบข้อมลู 

  ทางเคร่ืองบนิ ตรวจสอบ 

กบั Master Air Waybill ใน 

Manifest โดยตดัช่องวา่งและ 

อกัขระพิเศษทกุอยา่งออก เหลือ 

เฉพาะตวัเลขและตวัอกัษร

เทา่นัน้ (ตวัอกัษรเล็กใหญ่ไม่มี

ผล) ก่อนนําไปค้นหาใน 

Manifest 

23.  C House Bill of 

Lading 

an..35 เลขท่ีใบตราสง่ 2 

การระบคุา่มีความสมัพนัธ์กบั 

Mode of Transport ดงันี ้

ทางเคร่ืองบนิ ให้ระบ ุHouse 

การบนัทกึขน้ึ อยูก่บั Mode of 

Transport ดงันี ้

ทางเรือ/ทางรถไฟ/ทาง 

รถยนต์/ทางไปรษณีย์/ทางบก/ 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

Air Waybill 

ทางเรือ/ทางรถไฟ/ทางรถยนต์/ 

ทางไปรษณีย์/ทางบก/ทางทอ่ 

ขนสง่ทางบก/ทางสายสง่ไฟฟ้า/ 

ทางเรือท่ีเข้าออกดา่นศลุกากร 

ทางบก/เรือเล็กทางทะเล ไม ่

ต้องระบ ุ

ทางผู้ โดยสารนําพาขึน้ อากาศ 

ยาน ให้ระบช่ืุอผู้ เดนิทางใน 

Passport  

ตวัอยา่งเชน่ MR.PUTALES 

KIAMSIN 

ทางทอ่ขนสง่ทางบก/ทางสาย 

สง่ไฟฟ้า/ ทางเรือท่ีเข้าออก 

ดา่นศลุกากรทางบก/เรือเล็ก 

ทางทะเล/ทางผู้ โดยสารนําพา 

ขน้ึ อากาศยาน ปัจจบุนั Field 

นีไ้มมี่การตรวจสอบข้อมลู 

 ทางเคร่ืองบนิ ตรวจสอบ 

กบั House Air Waybill ใน 

Manifest โดยตดัช่องวา่งและ 

อกัขระพิเศษทกุอยา่งออก เหลือ

เฉพาะตวัเลขและตวัอกัษร

เทา่นัน้  

(ตวัอกัษรเล็กใหญ่ไมมี่ผล)  

ก่อนนําไปค้นหาใน Manifest 

24.  O Establish No n..4  รหสัคลงัสินค้าทณัฑ์บนหรือ 

รหสัเขตปลอดอากรหรือรหสั 

เขตประกอบการเสรีของผู้สง่ 

ข้อมลูใบขนสินค้า 

ยกเลิก 

ไมต้่องสําแดง Field นี ้

25.  O Factory No n..8 รหสัผู้ประกอบการในเขตปลอด 

อากร หรือเขตประกอบการเสรี 

ของผู้สง่ข้อมลูใบขนสินค้า 

ยกเลิก 

ไมต้่องสําแดง Field นี ้

26.  M Release Port n..4 รหสัสถานท่ีตรวจปลอ่ย  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัสถานท่ี (RFARS) 

27.  M Load Port n..4 รหสัทา่/ท่ีท่ีรับบรรทกุ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัสถานท่ี (RFARS) 

28.  M Purchase 

Country Code 

a2  รหสัประเทศผู้ ซือ้   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัประเทศตามมาตรฐาน 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

Recommendation 6 : ISO 

3166 (RFICC) 

29.  M Destination 

Country Code 

a2  รหสัประเทศปลายทาง  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัประเทศตามมาตรฐาน 

Recommendation 6 : ISO 

3166 (RFICC) 

30.  M Shipping Marks an..512  เคร่ืองหมายและเลขหมายหีบ

หอ่  

 ถ้าไมมี่ให้ระบคํุาวา่  

“NO SHIPPING MARK” 

 ถ้าเป็นรูปภาพให้ระบคํุาวา่ 

“PICTURE” 

 ถ้าเป็นข้อความให้บนัทึก

เป็นข้อความตามจริง  

 ถ้าเป็นข้อความท่ีเป็น

ภาษาตา่งประเทศ แตไ่ม่

สามารถบนัทกึข้อความนัน้ได้ 

เชน่ ภาษาจีน ให้ระบคํุาวา่ 

“PICTURE” 

 ถ้ามีความยาวเกิน 512 

ตวัอกัษร ให้บนัทกึเพียง 512 

ตวัอกัษรได้ 

31.  M Total Package 

Amount 

n..8  จํานวนหีบหอ่รวม  

32.  M Total Package 

Unit Code 

an..2 ลกัษณะหีบห่อรวม   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ลกัษณธหีบห่อตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 

21 (RFPKG) 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

33.  M Total Net Weight n..11,3 นํา้หนกัสทุธิรวม  ต้องมีคา่เทา่กบันํา้หนกั

สทุธิรวมทกุรายการ 

34.  M Net Weight Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20  

มีคา่ได้ ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 

35.  M Total Gross 

Weight 

n..11,3 นํา้หนกัรวม  ต้องมีคา่เทา่กบัหรือ

มากกวา่นํา้หนกัสทุธิ (Total 

Net Weight) เทา่นัน้ 

36.  M Total Gross 

Weight Unit 

Code 

an..3  หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20  

มีคา่ได้ ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 

37.  M Currency Code a3  รหสัสกลุเงินตรา   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

รหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

38.  M Exchange Rate n..12,5 อตัราแลกเปล่ียนเงินตรา  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

อตัราแลกเปล่ียนเงินตราขาออก  

(RFCUC) 

39.  M FOB Value 

Foreign 

n..16,2 ราคาของ FOB เงินตา่งประเทศ  

40.  M FOB Value Baht n..16,2 ราคาของ FOB บาท   มีคา่เทา่กบัราคาของ FOB 

เงินตา่งประเทศ คณูด้วยอตัรา

แลกเปล่ียนเงินตรา 

41.  C RGS Code n..3  รหสัธนาคาร RGS ของผู้สง่ของ

ออกท่ีต้องการให้กรมศลุกากร 

ตัง้ภาระคํา้ประกนั 

(ยกเลิกสาํแดง) 

42.  C Customs Bank 

Code 

n..3  รหสัธนาคารรับอนญุาตจาก

ศลุกากร  

 ต้องบนัทกึคา่เม่ือ 

Payment Method = H หรือ 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = C 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

รหสัธนาคารรับอนญุาต 

43.  C Bank Code n..3 รหสัธนาคารของผู้สง่ของออก 

ท่ีต้องการให้กรมศลุกากรตดั

บญัชี 

 ต้องบนัทกึคา่เม่ือ 

Payment Method = H หรือ 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = C 

 นํา Bank Code, Bank 

Branch Code, Bank 

Account Number ไปตรวจสอบ

กบัข้อมลูรหสัธนาคารใน

แฟ้มข้อมลูทะเบียนผู้มาติดตอ่ 

โดยต้องเป็นเลขท่ีบญัชีของ 

44.  C Bank Branch 

Code 

n..6 รหสัสาขาธนาคารของผู้สง่ของ

ออกท่ีต้องการให้กรมศลุกากร

ตดับญัชี 

45.  C Bank Account 

Number 

an..35 เลขท่ีบญัชีธนาคารของผู้สง่ของ

ออกท่ีต้องการให้กรมศลุกากร

ตดับญัชี 

หน้า 13 จาก 127 



คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

ผู้สง่ของออก (Company Tax 

Number) หรือ ตวัแทนออกของ 

(Broker Tax Number) เทา่นัน้ 

46.  C Total Payment 

Amount 

n..16,2 ยอดชําระเงินรวม ท่ีต้องการให้

กรมศลุกากรตดับญัชี 

 การตรวจสอบขน้ึ อยูก่บั 

Payment Method = H หรือ 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = C 

Total Payment Amount = 

Total Tax - Total Tax 

Card Payment Amount 

(ถ้ามี) + Total Deposit 

(ถ้ามีคา่) 

47.  M Payment Method a1  วิธีการชําระเงินคา่ภาษีอากร มี

คา่ได้ดงัตอ่ไปนี ้

A –  ชําระท่ีกรมศลุกากร 

H –   ชําระผา่นธนาคาร 

L –  ไมมี่การชําระ 

 

 ถ้ามียอดชําระ ต้องระบ ุ

Payment Method = A หรือ H 

เทา่นัน้ 

 ถ้าไมมี่ยอดชําระ ให้ระบ ุ

Payment Method = L 

 ถ้า Payment Method = 

H คา่ของ Guarantee Method 

ต้องเป็น H หรือ L 

48.  M Total Tax n..16,2 คา่ภาษีอากรรวม ของทกุ

ประเภทคา่ภาษีของใบขนสินค้า 

 มีคา่เทา่กบัยอดรวม 

Amount Paid ของทกุ Duty 

Type ใน Detail (Duty) 

49.  M Total Deposit n..16,2 เงินประกนัคา่ภาษีอากรรวมของ

ทกุประเภทคา่ภาษีของใบขน

สินค้า 

 มีคา่เทา่กบัยอดรวม 

Deposit  Amount ของทกุ Duty 

Type ใน Detail (Duty) 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

50.  O Reference 

Number of 

Common Access 

an..35  หมายเลขอ้างอิงท่ีใช้ในการส่ง

สินค้า 

 ยงัไมไ่ด้ใช้ 

51.  O Assessment 

Request Code 

a1 ขอพบพนกังานศลุกากร 

เน่ืองจากมี 

ปัญหาในเร่ืองพิกดั/ราคา/ 

หรือต้องการให้ตรวจสอบของ 

ให้ระบคุา่ Y 

 ระบบจะสัง่การตรวจเป็น 

“50-มีปัญหาพิกดั/ราคา หรือ 

ต้องการพบเจ้าหน้าท่ี ท่ีทา่หรือ 

ท่ีหรือสนามบนิ ท่ีนําเข้า” 

 ต้องระบคุา่ Y กรณีมีการ 

กําหนดให้ระบคุา่ในการจดัทํา 

ข้อมลูใบขนสินค้า เชน่ สทุธิ 

นํากลบั Re-Export 

52.  O Inspection 

Request Code 

a1 ขออนญุาตเปิดตรวจสินค้า ให้

ระบคุา่ Y 

 ระบบจะสัง่การตรวจเป็น 

“เปิดตรวจ”  

53.  M Guarantee 

Method 

a1 วิธีการวางประกนั มีคา่ได้ 

ดงัตอ่ไปนี ้

A – วางประกนัท่ีกรมศลุกากร 

H – วางประกนัผา่นธนาคาร 

L – ไมมี่การวางประกนั 

 ถ้ามียอดวางประกนั ต้อง 

ระบ ุGuarantee Method = A 

หรือ H เทา่นัน้ 

 ถ้าไมมี่ยอดวางประกนั ให้ 

ระบ ุGuarantee Method = L 

 ถ้า Guarantee Method 

= A คา่ของ Payment 

Method ต้องเป็น A หรือ L 

 ถ้า Guarantee Method 

= H และ Guarantee Type = 

C คา่ Payment Method ต้อง 

เป็น H หรือ L เทา่นัน้ 

 ถ้า Guarantee Method 

= H และ Guarantee Type = 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

E หรือ O คา่ Payment 

Method จะเป็น A หรือ H หรือ 

L 

54.  C Guarantee Type a1 ประเภทการวางประกนั มีคา่ได้ 

ดงัตอ่ไปนี ้

C – เงินสด 

B – หนงัสือธนาคารคํา้ประกนั 

E – e-Guarantee Deposit 

M – หนงัสือราชการ 

 ระบคุา่ Guarantee Type 

เม่ือ Guarantee Method = A 

หรือ H เทา่นัน้ 

 ถ้า Guarantee Method 

= A คา่ของ Guarantee Type 

จะต้องเป็น C หรือ B หรือ M 

 ถ้า Guarantee Method 

= H คา่ของ Guarantee Type 

จะต้องเป็น C หรือ E หรือ O 

55.  C Guarantee Bank 

Code 

n..3 รหสัธนาคารคํา้ประกนั  บนัทกึคา่เม่ือ Guarantee 

Type = E 

นํา Guarantee Bank Code, 

Guarantee Bank Branch 

Code ไปตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูธนาคาร 

56.  C Guarantee Bank 

Branch Code 

n..6 รหสัสาขาธนาคารคํา้ประกนั 

57.  O Guarantee Bank 

Account Number 

an..35 เลขสญัญาหนงัสือธนาคารคํา้

ประกนั 

58.  C Total Deposit 

Amount 

n..16,2 ยอดวางประกนัเงินรวมท่ี 

ต้องการให้กรมศลุกากร ตัง้ 

ภาระธนาคารคํา้ประกนั 

 การตรวจสอบขึน้ อยูก่บั 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = E 

คา่ของ Total Deposit Amount 

= Total Deposit 

59.  C Export Tax 

Incentives ID 

an..17 เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ 

ทางภาษีอากรท่ีนําสินค้าออก 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ระบบทะเบียนสิทธิประโยชน์ 

กรณีท่ี Document Type เป็น 

B, D หรือ 1 กรณีท่ีใช้สิทธิ 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

ประโยชน์ทางภาษีอากร 

60.  O Company Tax 

Number of 

Trading 

Partner 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร 

ของบริษัทผู้ขาย /เลขบตัร 

ประชาชนของผู้ขาย / เลขท่ี 

Passport 

 ถ้าผู้ประกอบการซึง่เป็น 

เจ้าของสินค้า นําของออกจาก 

คลงัสินค้าทณัฑ์บน เขตปลอด 

อากร หรือเขตประกอบการเสรี 

ให้ระบเุลขประจําตวัผู้ เสียภาษี 

อากรของบริษัทผู้ เป็นเจ้าของ 

สินค้า 

 ถ้าผู้ขายเป็นคนตา่งประเทศ 

ให้ระบเุลขท่ี Passport 

61.  O Company 

Branch of 

Trading Partner 

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัทผู้ขาย 

62.  O Sub Broker Tax 

Number 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร 

ของตวัแทนออกของรับจ้างช่วง 

 บนัทกึเลขประจําตวัผู้ เสีย 

ภาษีอากรของตวัแทนออกของ 

รับจ้างชว่ง (Sub Broker) เม่ือ 

ใช้บริการตวัแทนออกของและ 

ตวัแทนออกของมีการวา่จ้าง 

ชว่ง เทา่นัน้ 

 นํา Sub Broker Tax 

Number ไปตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูทะเบียนผู้มาติดตอ่ 

ในฐานะตวัแทนออกของ 

 ตรวจสอบความสมัพนัธ์ 

ของ Broker และ Sub Broker 

Tax Number 

63.  O Deferred 

Payment of 

Duty/Tax/Fee 

 

an..5 การชะลอการชําระภาษี/อากร/ 

คา่ธรรมเนียม 

 ปัจจบุนัยงัไมมี่การใช้งาน 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

64.  O Tax Card Bank 

Code 

n..3 รหสัธนาคารบญัชีเดบิตบตัร 

ภาษีของผู้สง่ของออกท่ีต้องการ

ให้กรมศลุกากรตดับญัชี 

 ต้องบนัทกึคา่ ถ้าต้องการ 

ชําระคา่ภาษี ด้วยเดบิตบตัรภาษี 

 ต้องบนัทกึคา่ของ 

Payment Method = H หรือ 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = C เทา่นัน้ 

 นํา Tax Card Bank 

Code, Tax Card Bank 

Branch Code, Tax Card 

Bank Account Number 

ไปตรวจสอบกบัข้อมลูรหสั 

ธนาคารในแฟ้มข้อมลูทะเบียน 

ผู้มาตดิตอ่ โดยต้องเป็นเลขท่ี 

บญัชีเดบิตบตัรภาษีของ 

ผู้สง่ของออก (Company Tax 

Number) หรือ ตวัแทนออกของ 

(Broker Tax Number) เทา่นัน้ 

65.  O Tax Card Bank 

Branch 

Code 

n..6 รหสัสาขาธนาคารบญัชีเดบิต 

บตัรภาษีของผู้สง่ของออกท่ี

ต้องการให้กรมศลุกากรตดับญัชี 

66.  O Tax Card Bank 

Account Number 

an..35 เลขท่ีบญัชีเดบติบตัรภาษีของ 

ผู้สง่ของออกท่ีต้องการให้ 

กรมศลุกากรตดับญัชี 

67.  O Total Tax Card 

Payment Amount 

n..16,2 ยอดชําระเงินรวม ท่ีต้องการให้ 

กรมศลุกากร ตดับญัชีเดบิตบตัร

ภาษี 

 ต้องบนัทึกคา่ ถ้าต้องการ 

ชําระคา่ภาษี ด้วยเดบิตบตัร 

ภาษี 

68.  M Registration ID an..35 รหสัผู้สง่ข้อมลู  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

XML User 

69.  M Date Transmit n8 วนัท่ีสง่ข้อมลู (ยกเลิกสาํแดง) 

 ใช้ข้อมลูจาก Timestam แทน 70.  M Time Transmit n..8 เวลาท่ีสง่ข้อมลู 
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 ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 2 Export Declaration Control (Invoice) ประกอบด้วย 35 Fields 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Invoice 

Number 

an..35  เลขท่ีบญัชีราคาสินค้า  เลขท่ีบญัชีราคาสินค้าของ

ผู้สง่ของออก ไมส่ามารถใช้ซํา้

ได้ (Invoice Number + 

Invoice Date + Company + 

Branch) 

2.  M Invoice Date n8 วนัท่ีบญัชีราคาสินค้า ระบเุป็น  

ปี ค.ศ. เดือน วนั (CCYYMMDD) 

3.  M Purchase 

Order Number 

an..35  เลขท่ีใบสัง่ซือ้  

4.  M Term of 

Payment Code 

an..17 เง่ือนไขการชําระเงิน  ให้บนัทกึตามความเป็น 

จริง ตามมาตรา UNECE 

Recommendation 17 

5.  M Trade Terms a3 เง่ือนไขการซือ้ขาย ตาม 

INCOMTERMS 

 

6.  M Seller Status a2 ฐานะของผู้ขาย ต้องบนัทกึคา่ดงันี ้

AG - AGENT (ตวัแทน) 

DI - DISTRIBUTOR (ผู้ จําหนา่ย) 

CO – CONCESSIONAIRE     

(ผู้ ได้รับสมัปทาน) 

MA - MAKER (ผู้ผลิต) 

OT- OTHER (อ่ืน ๆ) 

 

7.  M Consignee 

Status 

a2  ฐานะของผู้ ซือ้/ผู้ รับของ  ต้องบนัทกึ

คา่ ดงันี ้

AG - AGENT ตวัแทน 

DI - DISTRIBUTOR ผู้ จําหน่าย 

CO – CONCESSIONAIRE 

ผู้ได้รับสมัปทาน 

OT - OTHER อ่ืน ๆ 
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Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

8.  M Commercial 

Level 

a2  ระดบัการค้าของผู้ขาย ต้องบนัทกึ

คา่ดงันี ้

WO - WHOLESALER ขายสง่ 

RE  - RETAIL ขายปลีก 

 

9.  M Consignee 

Name 

an..70  ช่ือผู้ ซือ้/ผู้ รับรอง  ข้อมลูของผู้ ซือ้ /ผู้ รับของ 

Document 

Type 

ผู้ขาย 

1 ตา่งประเทศ 

4 ตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัประเทศตาม 

มาตรฐาน 

Recommendation 6 : ISO 

3166 (RFICC) 

 หากเป็นใบขนสินค้าท่ี 

Document Type = B , D 

ต้องระบเุป็นรหสั TH เทา่นัน้ 

10.  M Street and 

Number 

an..70 ท่ีอยู่ 

11.  O District an..35 ตําบล 

12.  O Sub province an..35 อําเภอ 

13.  O Province an..35 ช่ือจงัหวดั 

14.  M Postcode an..9 รหสัไปรษณีย์ 

15.  M Country a2  รหสัประเทศ  

16.  O e-mail an..35 e-mail address  

17.  M Invoice 

Currency Code 

a3 รหสัสกลุเงินตราของบญัชีราคา

สินค้า  

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

18.  M Total Invoice 

Amount 

n..16,2 ยอดเงินรวมของราคาสินค้าตาม

บญัชีราคาสินค้า  

 ต้องมีคา่เทา่กบัยอดรวม

ของ Invoice Amount Foreign 

ทกุรายการ 

19.  C Forwarding 

Charge 

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่ใช้จา่ย

จากโรงงานถึงท่าเรือ  

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมี 

คา่ใช้จา่ยโรงงานถึงทา่เรือ 
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Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

Currency Code เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

20.  O Forwarding 

Charge Foreign 

n..16,2 คา่ใช้จา่ยโรงงานถึงทา่เรือเป็นเงิน

ตา่งประเทศ 

 ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

21.  C Freight 

Currency Code 

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่ขนสง่   ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

ขนสง่เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

22.  O Freight Amount 

Foreign    

n..16,2 คา่ขนสง่เงินตา่งประเทศ  ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

23.  C Insurance 

Currency        

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่

ประกนัภยั  

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

ประกนัภยัเงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

24.  O Insurance 

Amount 

Foreign 

n..16,2 คา่ประกนัภยัเงินตา่งประเทศ  ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 
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Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

25.  C Packing Charge 

Currency  Code 

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่บรรจ ุ 

 

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

บรรจเุงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

26.  O Packing Charge 

Amount Foreign 

n..16,2 คา่บรรจเุป็นเงินตา่งประเทศ  ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

27.  C Interior 

Transport in 

Country of 

Origin 

Charge Amount 

Foreign 

Currency 

Code 

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่ขนสง่

ภายในประเทศผู้ขาย  

 

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

ขนสง่ภายในประเทศผู้ขาย 

เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

28.  O Interior 

Transport in 

Country of 

Origin 

Charge Amount 

Foreign  

n..16,2 คา่ขนสง่ภายในประเทศผู้ขายเงิน

ตา่งประเทศ 

 ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

29.  O Landing 

Charge 

Currency  

Code 

a3 รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่ขนย้าย

สินค้าลงเรือ/ขึน้อากาศยานใน

ประเทศผู้ขาย  

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

ขนย้ายสินค้าลงเรือ/ขน้ึ 

อากาศยานในประเทศผู้ขาย 

เงินตา่งประเทศ 

หน้า 22 จาก 127 



คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

30.  O Landing Charge 

Amount Foreign 

n..16,2 คา่ขนย้ายสินค้าลงเรือ/ขึน้อากาศ

ยานในประเทศผู้ขายเงิน

ตา่งประเทศ 

 ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

31.  O Other Charge 

Currency  

Code 

a3  รหสัสกลุเงินตราสําหรับคา่ใช้จา่ย

อ่ืน ๆ  

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมี 

คา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ เงิน 

ตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัสกลุเงินตรา 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

32.  O Other Charge 

Amount 

Foreign 

n..16,2 คา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ เงินตา่งประเทศ  ต้องบนัทกึคา่ (ถ้ามี) 

33.  C Detail of Other 

Charge 

an..512 รายละเอียดคา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ  ต้องบนัทึกคา่ เม่ือระบ ุ

คา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ 

34.  O Self 

Certification 

Remark 

an..512 หมายเหตกุารรับรองถ่ินกําเนิด 

สินค้าด้วยตนเอง 

 บนัทกึคา่ รายละเอียดการ 

รับรองถ่ินกําเนิดสินค้าด้วย 

ตนเอง (Self Certification) 

35.  O AEOs 

Reference 

Number 

an..35 เลขอ้างอิงผู้ประกอบการทาง 

เศษฐกิจผู้ได้รับอนญุาต AEOs 
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  ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 3 Export Declaration Detail ประกอบด้วย  72 Field 

Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Item Number n..4 ลําดบัรายการในใบขนสินค้าขาออก  Running 

2.  M Invoice Number an..35 เลขท่ีบญัชีราคาสินค้า  เพ่ือเป็นการแจ้งวา่

รายการในใบขนสินค้ารายการ

นีม้าจาก Invoice Number 

และ Invoice Item Number 

อะไร และ  

 ในแตล่ะรายการในใบขน

สินค้าสามารถใช้ Invoice 

Number และ Invoice Item 

Number ซํา้กนัได้ เชน่ กรณี

ใบสทุธินํากลบั 

3.  M Invoice Item 

Number 

n..4  ลําดบัรายการในบญัชีราคาสินค้า 

4.  M Tariff Code n..12  รหสัพิกดัศลุกากร    ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัพิกดัศลุกากร 

(REFTRC) 

5.  M Tariff Sequence

  

n5 ลําดบัอตัราอากรของพิกดั

ศลุกากร  

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 

(REFEDR) เพ่ือหาอตัราอากร

สําหรับการสง่ออก 

6.  M Statistical Code n..3  รหสัสถิตสิินค้า   Tariff Code + Statistical 

Code  ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูรหสัสถิตสิินค้า 

(REFTRS) 

7.  M Export Tariff an..12 ภาค 3 พิกดัอตัราศลุกากรขาออก 

เชน่ 8PART3, 9PART3 เป็นต้น 

หรือ ภาค 4 ของท่ีได้รับยกเว้น

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

อากร เชน่ 1PART4, 2PART4 

เป็นต้น 

(REFEDR) เพ่ือหาอตัราอากร

สําหรับการสง่ออก 

8.  C Privilege Code an3 รหสัสิทธิพิเศษ  

 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัสิทธิพิเศษ (RFPVC) 

มีคา่ดงันี ้

003 - ภาค 3 พิกดัอตัรา

ศลุกากรขาออก (PART3) 

004 - ภาค 4 ของท่ีได้รับ

ยกเว้นอากร (PART4) 

9.  O AHTN Code n..12  รหสัอ้างอิง AHTN  (ยกเลิกสาํแดง) 

10.  O Deposit Reason an3  เหตผุลการวางประกนัของ        

ใบขนสินค้า  

(ยกเลิกสาํแดง) 

ยกเลิก Field นีเ้ปล่ียนไปใช้ 

Deposit Reason Code ใน 

สว่นของ Export Declaration 

Detail (Deposit) แทน 

11.  M Nature of 

transaction 

n2  ประเภทของข้อมลู มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้ 

11 = เป็นการค้า 

21 = เป็นของแถมหรือไมมี่มลูคา่

ทางการค้า 

90 = รับจ้างทําของและอ่ืน ๆ 

 

12.  O UNDG Number n..4  รหสัสินค้าอนัตราย  ต้องบนัทกึคา่ UNDG 

Number หากเป็นสินค้า 

อนัตราย 

13.  O Product Code an..35  รหสัสินค้า/วตัถดุิบของบริษัท  

14.  M Thai Description of 

Goods 

an..512  ชนิดของ ภาษาไทย  ให้สําแดงรายละเอียด 

ตาม Invoice 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

15.  M English Description 

of Goods 

an..512 ชนิดของ ภาษาองักฤษ  ให้สําแดงรายละเอียด 

ตาม Invoice 

16.  O Customs Product 

Code 

an..35  รหสัสินค้า/วตัถดุิบของกรมศลุกากร  ยงัไมไ่ด้ใช้ 

17.  O Product Attribute 1 an..35   ลกัษณะของสินค้า 1  ระบหุมายเลขตวัถงัรถยนต์ 

สําหรับการสง่ออกรถยนต์ 

18.  O Product Attribute 2 an..35 ลกัษณะของสินค้า 2  ระบหุมายเลขเคร่ืองยนต์ 

สําหรับการสง่ออกรถยนต์ 

19.  M Product Year n4 ปีของสินค้า (ค.ศ.) (CCYY)  ปีท่ีผลิตสินค้า 

20.  M Brand Name an..35  เคร่ืองหมายการค้า  ถ้าไมมี่ให้ระบ ุ“NO 

BRAND” 

21.  O Remark an..256 หมายเหต ุ  ใช้ในการบนัทกึ

รายละเอียดอ่ืน ๆ (ถ้ามี) 

22.  M Origin Country 

Code 

a2 รหสัประเทศกําเนิดของสินค้า   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัประเทศตามมาตรฐาน 

Recommendation 6 : ISO 

3166 (RFICC) 

23.  M Net Weight n..11,3 นํา้หนกัสทุธิ  ทกุรายการรวมกนัต้องเทา่ 

กบันํา้หนกัสทุธิในส่วนควบคมุ 

24.  M Net Weight Unit 

Code 

an..3  หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 มีคา่ได้ 

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

25.  M Quantity  n..14,3 ปริมาณ  

26.  M Quantity Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของปริมาณ   ถ้าหนว่ยรหสัสถิตสิินค้า 

ไมเ่ทา่กบั KGM, TNE, 

GRM, CTM หนว่ยของ 

ปริมาณท่ีบนัทกึต้องเป็นไป 

ตามหนว่ยของรหสัสถิติ 

สินค้า 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

หนว่ยของสินค้าตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 

(RFUNT) 

27.  M Currency Code a3 รหสัสกลุเงินตราของแตล่ะ

รายการ  

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

รหสัสกลุเงินตรามาตรฐาน 

UNECE Recommendation 

9 : ISO 4217 (REFCUC) 

28.  M Exchange Rate n..12,5 อตัราแลกเปล่ียนเงินตราแตล่ะ

รายการ  

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

อตัราแลกเปล่ียนเงินตรา

สําหรับขาออก (REFECU) 

29.  M Unit Price Foreign n..16,5 ราคาตอ่หนว่ยเงินตา่งประเทศ 

แตล่ะรายการ 

 

 

30.  M Price Baht n..16,2 ราคาตอ่หนว่ยเงินบาทแตล่ะ

รายการ 

 ต้องมีคา่เทา่กบัผลลพัธ์

ของราคาตอ่หนว่ยเงิน

ตา่งประเทศแตล่ะรายการ คณู

อตัราแลกเปล่ียนเงินตรา 

(Price Foreign * Exchange 

Rate) 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

31.  M Invoice Quantity n..14,3 ปริมาณตามบญัชีราคาสินค้า   

32.  M Invoice Quantity 

Unit Code 

an..3  หนว่ยของปริมาณตามบญัชีราคา

สินค้า  

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

หนว่ยของสินค้าตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 

20 (RFUNT) 

33.  M Invoice Amount 

Foreign 

n..16,2 จํานวนเงินของแตล่ะรายการเงิน

ตา่งประเทศ 

 

 ต้องมีคา่เทา่กบัผลลพัธ์ของ

ราคาตอ่หนว่ยเงินตา่งประเทศ 

คณูด้วยปริมาณตามบญัชี

ราคาสินค้า (Price Foreign * 

Invoice Quantity) 

34.  M Invoice Amount 

Baht 

n..16,2 จํานวนเงินของแตล่ะรายการเงิน

บาท 

 

 ต้องมีคา่เทา่กบัผลลพัธ์

ของจํานวนเงินของแตล่ะ

รายการเงินตา่งประเทศ คณู

ด้วยอตัราแลกเปล่ียนเงินตรา 

(Invoice Amount Foreign * 

Exchange Rate) 

35.  O Increased Price 

Foreign 

n..16,2 เพิ่มราคา เงินตา่งประเทศ  

36.  O Increased Price 

Baht 

n..16,2 เพิ่มราคา เงินบาท  ต้องมีคา่เทา่กบัผลลพัธ์

ของเพิ่มราคาเงินตา่งประเทศ 

คณูอตัราแลกเปล่ียนเงินตรา 

(Increased Price Foreign * 

Exchange Rate) 

37.  M FOB Value 

Foreign 

n..16,2 ราคาของ FOB เงินตา่งประเทศ  

 

38.  M FOB Value Baht

  

n..16,2 ราคาของ FOB เงินบาท  

 

 ต้องมีคา่เทา่กบัผลลพัธ์

ของราคาของ FOB เงิน
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

ตา่งประเทศ คณูด้วยอตัรา

แลกเปล่ียนเงินตรา 

(FOB Value Foreign * 

Exchange Rate) 

39.  O FOB Value Assess n..16,2 ราคาประเมินอากร  ถ้ามีคา่ จะใช้เป็นฐานใน

การคิดคา่ภาษีอากรขาออก  

แทนราคา FOB เงินบาท  

ใช้สําหรับสินค้าบางประเภท 

ท่ีมีราคากลาง เชน่ ไม้ 

40.  M Shipping Marks an..512  เคร่ืองหมายและเลขหมายหีบหอ่ 

 

 ถ้าไมมี่ให้ระบคํุาวา่     

“NO SHIPPING MARK” 

 ถ้าเป็นรูปภาพให้ระบคํุา

วา่ “PICTURE” 

 ถ้าเป็นข้อความให้บนัทึก

เป็นข้อความตามจริง  

 ถ้าเป็นข้อความท่ีเป็น

ภาษาตา่งประเทศ แตไ่ม่

สามารถบนัทกึข้อความนัน้ได้ 

เชน่ ภาษาจีน ให้ระบคํุาวา่ 

“PICTURE” 

 ถ้ามีความยาวเกิน 512 

ตวัอกัษร ให้บนัทกึเพียง 512 

ตวัอกัษรได้ 

41.  O Package Amount n..8  จํานวนหีบหอ่  ถ้าไมท่ราบจํานวนหีบห่อ

ท่ีบรรจสุินค้ามาในแตล่ะ

รายการก็ไมต้่องบนัทกึข้อมลู 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

42.  C Package Unit 

Code 

an..3  ลกัษณะหีบห่อ   ต้องบนัทกึคา่ เม่ือมีคา่ 

จํานวนหีบหอ่ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูลกัษณะหีบหอ่ 

ตามมาตรฐาน UNECE 

Recommendation 21 

(REFPKG) 

43.  M Re- Importation 

Certificate 

a1  เป็นรายการสทุธินํากลบัหรือไม ่

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้  

(Y = Yes, N = No) 

เง่ือนไขในการใช้สิทธิ 

ประโยชน์ 

 สามารถใช้สิทธ์ิ Free 

Zone, I-EAT Free Zone, 

Bond, 19 bis อยา่งใดอย่าง 

หนงึ่ เทา่นัน้ ในแตล่ะรายการ 

ในใบขนสินค้า 

 กรณีใช้สิทธ์ิ 19 bis 

และ BOI ใช้สิทธ์ิร่วมกนัได้ 

กรณีสนิค้าเป็น Product 

 การใช้สิทธ์ิ BOI 

สามารถใช้ร่วมกบั Free 

Zone หรือ I-EAT Free 

Zone หรือ Bond หรือ 19 bis 

ได้ 

 รายการใดเม่ือใช้สิทธ์ิ 

ชดเชยอากร (Compensation) 

แล้วไมส่ามารถใช้สิทธ์ิ 

19 bis, BOI, สทุธินํากลบั, 

Re-Export อีกได้ 

44.  M BOI a1 ใช้สิทธ์ิสง่เสริมการลงทนุ หรือไม ่

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No)  

45.  M Bond a1 ใช้สิทธ์ิคลงัสินค้าทณัฑ์บน หรือไม ่ 

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No) 

46.  M 19 bis a1 ใช้สิทธ์ิขอคืนอากรตาม 29 หรือไม ่

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No)  

47.  M Re-Export a1 ใช้สิทธ์ิ Re-Export หรือไม ่ 

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No) 

48.  M Freezone a1 ใช้สิทธ์ิเขตปลอดอากรหรือไม ่ 

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No) 

49.  M I-EAT Free Zone a1 ใช้สิทธ์ิเขตประกอบการเสรีหรือไม ่ 

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้ 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

(Y = Yes, N = No)  รายการใดใช้สิทธ์ิ 

Re-export ใช้ร่วมกบัสิทธ์ิอ่ืน

ไมไ่ด้ 
50.  M Compensation a1 ใช้สิทธ์ิชดเชยอากรหรือไม ่ 

มีคา่เทา่กบั Y หรือ  N เทา่นัน้  

(Y = Yes, N = No) 

51.  C Reference 

Declaration 

Number 

an14 เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้า ท่ีอ้างถึง   ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้ 

สิทธ์ิ Re-Export 

 ต้องบนัทึกคา่กรณีใช้ 

สิทธ์ิ สทุธินํากลบั 

 ตรวจสอบการระบคุา่ 

เม่ือเป็นธุรกรรมการสง่ออก 

จากคลงัสินค้าทณัฑ์บน 

ทัว่ไป 

- Document Type = 1 

(ใบขนสินค้าขาออกไป 

ตา่งประเทศ) ให้ระบเุลขท่ี 

ใบขนสินค้าขาเข้าท่ีนําของ 

เข้าคลงัสินค้าทณัฑ์บนทัว่ไป 

(Document Type = 0 หรือ A 

หรือ C) และรายการในใบ 

ขนสินค้า 

- Document Type = B 

(ใบขนสินค้าขาออกโอนย้าย 

ภายในประเทศ) ให้ระบ ุ

เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ี นํา 

ของเข้าคลงัสินค้าทณัฑ์บน 

ทัว่ไป (Document Type = 

0 หรือ A หรือ C) และ 

52.  C Reference 

Declaration Line 

Number 

n..4 รายการในใบขนสินค้าขาเข้า      

ท่ีอ้างถึง 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

รายการในใบขนสินค้า 

 ตรวจสอบการระบคุา่ 

เม่ือเป็นธุรกรรมการสง่ออก 

จากสถานประกอบกิจการ 

ในเขตปลอดอากร หรือ 

สถานประกอบกิจการใน 

เขตประกอบการเสรี ท่ี 

ประเภทเขตเป็น พาณิชยกรรม 

- Document Type = 1 

(ใบขนสินค้าขาออกไป 

ตา่งประเทศ) ให้ระบเุลขท่ี 

ใบขนสินค้าขาเข้าท่ีนําของ 

เข้าสถานประกอบกิจการ 

ในเขตปลอดอากร หรือ 

สถานประกอบกิจการใน 

เขตประกอบการเสรีท่ี 

ประเภทเขตเป็น พาณิชยกรรม 

(Document Type = 0 หรือ 

C หรือ D) และรายการในใบ

ขนสินค้า 

 ตรวจสอบการระบคุา่ 

เม่ือเป็นธุรกรรมการสง่ออก 

ไปสถานประกอบกิจการ ใน 

เขตปลอดอากร หรือสถาน 

ประกอบกิจการใน เขต 

ประกอบการเสรี ท่ีประเภท 

เขตเป็น พาณิชยกรรม 
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Export Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

- ถ้า Document Type = D 

(ใบขนสินค้าขาออกโอนย้าย 

เข้าเขตปลอดอากร/ 

เขตประกอบการเสรี) ให้ระบ ุ

เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ี 

นําเข้าคลงัสินค้าทณัฑ์บน 

ทัว่ไป (Document Type = 

0 หรือ A หรือ C) และ 

รายการในใบขนสินค้า 

หรือให้ระบเุลขท่ีใบขนสินค้า 

ขาเข้าท่ีนําเข้าเขตปลอดอากร 

หรือเขตประกอบการเสรีท่ี 

ประเภทเขตเป็นพาณิชยกรรม 

(Document Type = 0 หรือ 

C หรือ D) และรายการใน 

ใบขนสินค้า 

53.  O Formula No an..35  เลขท่ีสตูรขอคืนอากรตามมาตรา 

29 

(ยกเลิกสาํแดง)  

54.  O 19 bis Transfer 

Number 

an..35  เลขท่ีตารางโอนสิทธ์ิ (ยกเลิกสาํแดง) 

55.  O BOI License 

Number 

an..35  เลขท่ีบตัรสง่เสริมการลงทนุ BOI  ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้สิทธ์ิ 

BOI 

56.  O Bond Formula No an..35  เลขท่ีสตูรคลงัสินค้าทณัฑ์บน (ยกเลิกสาํแดง) 

57.  M Purchase Country 

Code 

an..35 รหสัประเทศผู้ ซือ้   ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูรหสัประเทศตาม 

มาตรฐาน 

Recommendation 6 : ISO 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

3166 (RFICC) 

58.  C Import Tax 

Incentives ID 

an..17 เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ 

ทางภาษีอากร ท่ีนําสินค้าเข้าเก็บ 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูระบบทะเบียน 

สิทธิประโยชน์ท่ี Document 

Type เป็น B, D หรือ 1 

กรณีท่ีใช้สิทธิประโยชน์ทาง 

ภาษีอากร 

59.  C Argumentative 

Tariff Code 

n..12 รหสัพิกดัศลุกากร ท่ีขอโต้แย้ง/ 

วางประกนั 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัพิกดัศลุกากร (REFTRC) 

60.  C Argumentative 

Tariff Sequence 

n5 ลําดบัอตัราอากรของรหสัพิกดั 

ศลุกากร ท่ีขอโต้แย้ง/วางประกนั 

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 

(REFEDR) เพ่ือหาอตัรา 

อากรสําหรับการสง่ออก 

61.  C Argumentative 

Export Tariff  

an..12 ภาค 3 รหสัพิกดัอตัราศลุกากร 

ขาออกท่ีโต้แย้ง/วางประกนั 

เชน่ 8PART3, 9PART3 เป็นต้น 

หรือ ภาค 4 ของท่ีได้รับยกเว้น

อากร เชน่ 1PART4, 2PART4 

เป็นต้น 

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 

(REFEDR) เพ่ือหาอตัรา 

อากรสําหรับการสง่ออก 

62.  O Origin Criteria  an..35 เกณฑ์ถ่ินกําเนิดสินค้า  บนัทกึคา่ เม่ือสินค้ามี 

การรับรองถ่ินกําเนิดสินค้า 

ด้วยตนเอง(Self Certification) 

63.  C Argumentative 

Reason Code 

an3 รหสัเหตผุลการขอโต้แย้ง  บนัทกึคา่เม่ือขอโต้แย้งใน

เร่ืองตา่ง ๆ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

รหสัโต้แย้ง /วางประกนั 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

64.  O Certified Exporter 

Number 

an..17  หมายเลขทะเบียน Certified 

Exporter ของผู้สง่ของออก 

 บนัทกึคา่ เม่ือสินค้ามี 

การรับรองถ่ินกําเนิดสินค้า 

ด้วยตนเอง(Sel fCertification) 

ให้ระบหุมายเลขทะเบียนสิทธิ 

Certified Exporter ของ 

ผู้สง่ของออก 

65.  O Gross Weight  n..11,3 นํา้หนกัรวมสิ่งหอ่หุ้ม  ให้สําแดงนํา้หนกัรวม 

สิ่งหอ่หุ้มของแตล่ะรายการ 

โดยสําแดงเป็นกิโลกรัม 

(ปัจจบุนัยงัไมมี่การใช้งาน) 

66.  O Procedure Code 

(Wording 

Amendment) 

an..7 พิธีการศลุกากร  ปัจจบุนัยงัไมมี่การใช้งาน 

(National codes that may 

be based on the Revised 

Kyoto Convention) 

67.  O Valuation Code 

(Adding 

Amendment) 

n1 วิธีการกําหนดราคาศลุกากร  ปัจจบุนัยงัไมมี่การใช้งาน 

(Coding follows 

numbering of WCO 

Valuation methods) 

 

68.  O Deducted Amount n..16,2 ราคา FOB เงินตา่งประเทศ ท่ี 

ปรับลด 

 ปัจจบุนัยงัไมมี่การใช้งาน 

 

69.  C Model Number an..35  เลขท่ีสตูรการผลิต  ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้ 

สิทธ์ิมาตรา 29 

 ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้ 

สิทธ์ิคลงัสินค้าทณัฑ์บน 

ประเภทโรงผลิต (Bond) 

 ตรวจสอบกบั 

70.  C Model Version n..4 เวอร์ชนัของสตูรการผลิต 

71.  C Model Company 

Tax Number 

an..17  เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ 

บริษัทผู้ ย่ืนสตูร 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

แฟ้มข้อมลูสตูรการผลิต 

72.  M Last Entry a1 เป็นข้อมลูของรายการสดุท้ายของ 

เอกสารฉบบันีห้รือไม ่มีคา่เท่ากบั 

Y หรือ N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No) 
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  ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 4 Export Declaration Detail (Duty) ประกอบด้วย 11 Fields 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Duty Type an4  ประเภทคา่ภาษีอากรท่ีต้องชําระ

และ/หรือวางประกนั เชน่  

0200 คา่อากรขาออก 

 

2.  M Value Rate n..17,3 อตัราคํานวณตามราคา 

(เปอร์เซ็นต์) 

 

3.  M Specific Rate n..17,3 อตัราคํานวณตามสภาพ  

4.  O Specific Unit Code an1 คํานวณตามสภาพจาก 

1 = นํา้หนกั 

2 = ปริมาณ 

 

5.  M Amount n..16,2 คา่ภาษี ตามปกต ิ  

6.  M Amount Paid n..16,2 คา่ภาษี ท่ีชําระ   กรณีไมมี่ลดหย่อน 

อากร/ยกเว้นอากร คา่ภาษี 

ท่ีชําระมีคา่เท่ากบัคา่ภาษี 

ตามปกติ 

 กรณีลดหยอ่นอากร/ 

ยกเว้นอากร (Exemption 

Rate) คา่ภาษี ท่ีชําระมีคา่ 

เทา่กบัคา่ภาษี หกัลดหย่อน 

อากร {Amount – (Amount 

* Exemption Rate %)} 

7.  O Exemption Rate n..5,2 อตัราลดหยอ่นอากร/ยกเว้นอากร  ระบเุป็นจํานวน 

เปอร์เซ็นต์ เชน่ 75 เทา่กบั 

ลดหย่อนอากร 75% ชําระ 

25% 

8.  O Deposit  Amount n..16,2 เงินประกนั มีคา่เทา่กบัยอดรวม 

Deposit Amount ของทกุ

Deposit Reason ในสว่น 
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Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

ของ Deposit 

9.  C Argumentative 

Value Rate 

n..17,3 อตัราคํานวณตามราคา 

(เปอร์เซ็นต์) ท่ีขอโต้แย้ง/วาง

ประกนั 

 

10.  C Argumentative 

Specific Rate 

n..17,3 อตัราคํานวณตามสภาพ ท่ีขอ 

โต้แย้ง/วางประกนั 

11.  C Argumentative 

Specific Unit Code 

an1 โต้แย้งคํานวณตามสภาพจาก 

1 = นํา้หนกั 2 = ปริมาณ 

ท่ีขอโต้แย้ง/วางประกนั 
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  ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 5 Export Declaration Detail (Permit) ประกอบด้วย 3 Fields 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Permit Number an..35 เลขท่ีใบอนญุาต / ใบรับรอง  กรณีมีใบอนญุาต 

มากกวา่ 1 ฉบบั ให้แยก 

บนัทกึข้อมลูตามราย 

ใบอนญุาต 

 กรณีสินค้ามีการรับรอง 

ถ่ินกําเนิดสินค้าด้วยตนเอง 

(Self Certification) ให้ระบ ุ

เลขท่ี Invoice Declaration 

2. M Issue Date n8 วนัท่ีออกใบอนญุาต/ใบรับรอง 

เป็น ปี ค.ศ. เดือน วนั 

(CCYYMMDD) 

 กรณีสินค้ามีการรับรอง 

ถ่ินกําเนิดสินค้าด้วยตนเอง 

(Self Certification) ให้ระบ ุ

วนัท่ี Invoice Declaration 

3. M Permit Issue 

Authority 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีของ

หนว่ยงานผู้ออกใบอนญุาต 

 ตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูเลขประจําตวั 

ผู้ เสียภาษีของหน่วยงาน 

ผู้ออกใบอนญุาต /ใบรับรอง 

 กรณีสินค้ามีการรับรอง 

ถ่ินกําเนิดสินค้าด้วยตนเอง 

(Self Certification) ให้ระบ ุ

รหสัประเทศของผู้ออก 

Invoice Declaration 

เชน่ TH 
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  ใบขนสินค้าขาออก ส่วนท่ี 6 Export Declaration Detail (Deposit) ประกอบด้วย 2 Fields 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Deposit Reason 

Code 

an3 รหสัเหตผุลการวางประกนัของใบ

ขนสินค้า 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

โตแย้ง/วางประกนั 

2. M Deposit Amount n..16,2 เงินประกนั  ยอดเงินประกนัตาม

เหตผุลการวางประกนั 
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  หลักการบันทกึข้อมูลใบขนสินค้าขาออก  

         สามารถใช้สิทธ์ิ Freezone, I-EAT Free Zone, Bond เพียงอย่างใดอย่างหนึ่งในแตล่ะรายการของ 

ใบขนสินค้า (บนัทกึการขอใช้สิทธ์ิในสว่นของ Export Declaration Control)  

         รายการบันทึกในส่วนของ Export Declaration Detail เ ม่ือบันทึกจอใช้สิทธ์ิชดเชยอากร 

(Compensation) แล้วไมส่ามารถบนัทึกขอใช้สิทธ์ิ (Y) ในสว่นของมาตรา 29, BOI, สทุธินํากลบั, Re-Export อีกได้ 

         การสําแดงพิกดัศลุกากร (Tariff Code) ให้สําแดงตรงกบัชนิดของของท่ีส่งออก (ยกเลิกการสําแดงพิกดั

ศลุกากร 99.... ทกุกรณี) 

         ใบขนสินค้าขาออก ถ้า Export Tariff เป็น PART3 (ภาค 3 พิกดัอตัราศลุกากรขาออก) ต้องระบรุหสัสิทธิ

พิเศษ Privilege Code = 003 เว้นแต ่กรณีใบขนสินค้าขาออก ถ้า Export Tariff เป็น PART4 (ภาค 4 ของท่ีได้รับ

ยกเว้นอากร) ต้องระบรุหสัสิทธิพิเศษ Privilege Code = 004 เสมอ  
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  หลักการรวมเอกสาร Invoice เป็นข้อมูล Export Declaration Detail  

 ใบขนสินค้าขาออก ท่ีขอใช้สิทธ์ิ ตามมาตรา 29 

สามารถบนัทึกข้อมลูรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกัดศลุกากร และ สูตรการผลิต และ Model 

(ถ้ามี) โดยต้องสําแดงชนิดสินค้าให้มีรายละเอียดท่ีจําเป็น เพ่ือให้สามารถเช่ือมโยงกบัสตูรการผลิตท่ีต้องการขอคืนอากรได้ 

 ใบขนสินค้าขาออก ท่ีขอใช้สิทธ์ิ ชดเชย 

สามารถบนัทกึข้อมลูรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกดัศลุกากร และ ชนิดของของตามเง่ือนไขท่ี

ระบใุนการขอชดเชยคา่ภาษีอากร  

 ใบขนสินค้าขาออก คลังสินค้าทัณฑ์บนท่ัวไป, คลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทแสดงสินค้า, คลังสินค้า

ทัณฑ์บนประเภทคลังเก็บ 

สามารถบนัทึกข้อมูลรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกัดศุลกากร และ ตามเลขท่ีใบขนสินค้า 

ขาเข้า และ รายการใบขนสินค้าขาเข้า ท่ีนําเข้ามาในราชอาณาจกัร โดยต้องสําแดงรายละเอียดสินค้าให้ครบถ้วน ตาม

เง่ือนไขท่ีระบใุนการขอยกเว้นอากร 

 ใบขนสินค้าขาออก คลังสินค้าทัณฑ์บนประเภทโรงผลิต 

สามารถบนัทึกข้อมูลรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกัดศลุกากร และ สูตรการผลิต ต้องสําแดง

รายละเอียดชนิดสินค้าให้ครบถ้วน ตามเง่ือนไขท่ีระบใุนการขอยกเว้นอากร 

 ใบขนสินค้าขาออก ขอใช้สิทธ์ิ BOI 

สามารถบนัทึกข้อมูลรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกดัศลุกากร และ สูตรการผลิต ต้องสําแดง

รายละเอียดชนิดสินค้าให้ครบถ้วน ตามเง่ือนไขท่ีระบใุนการขอใช้สิทธ์ิสง่เสริมการลงทนุ (BOI) 

 ใบขนสินค้าขาออก ขอใช้สิทธ์ิสุทธินํากลับ และ Re-Export 

สามารถบนัทึกข้อมูลรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุ่มรายการตามพิกัดศลุกากร และเลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้า 

และ รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีนําเข้ามาในราชอาณาจกัร 

 ใบขนสินค้าขาออก ประเภท อ่ืนๆ 

สามารถบนัทกึข้อมลูรายละเอียดใบขนสินค้าจดักลุม่รายการตามพิกดัศลุกากร และ ชนิดของของ 
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  หลักการบันทกึข้อมูลใบขนสินค้าขาออก ภาค 4 ของท่ีได้รับยกเว้นอากร  

 รายการสุทธินํากลับ (Re- Importation Certificate) ภาค 4 ประเภท 1 ให้ระบคุา่ ดงันี ้

- Re-Importation Certificate = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Export Tariff = 1PART4 

- Privilege Code = 004 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

           รายการส่งกลับไปซ่อม (Re- Importation Certificate) ภาค 4 ประเภท 2 ให้ระบคุา่ ดงันี ้

- Re-Importation Certificate = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Export Tariff =  2PART4 

- Privilege Code = 004 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- Declaration No = เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง ซึง่นําของเข้ามาครัง้แรก  

- Declaration Line Number = รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง  

  สิทธ์ิ Re-Export  ของส่งออกท่ีเป็นของท่ีนําเข้ามาไมเ่กิน 2 ปี และยงัไมไ่ด้เปล่ียนแปลงรูปร่างลกัษณะ

แตป่ระการใด (ภาค 4 ประเภท 18) ให้ระบคุา่ ดงันี ้

- Re-Export = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 004 

- Export Tariff  =   18PART4 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- Declaration No = เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง  

- Declaration Line Number = รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง  

  สิทธ์ิส่งออกทัณฑ์บนนําเข้าช่ัวคราว ของท่ีนําเข้ามาพร้อมกบัตน หรือนําเข้ามาเป็นการชัว่คราวและ

จะสง่กลบัออกไปภายในไมเ่กินหกเดือนนบัตัง้แตว่นัท่ีนําเข้ามา (ภาค 4 ประเภท 3)    

- Re-Export  = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 004 

- Export Tariff  =   3PART4 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- Declaration No = เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง ซึง่นําของเข้ามาตามมาตรา 28  

- Declaration Line Number = รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง  
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 หลักการบันทกึข้อมูลใบขนสินค้าขาออก ขอใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรประเภทต่าง ๆ  

  สิทธ์ิ Re-Export ของนําเข้ามาแล้วส่งกลับออกไปภายใน 1 ปี โดยเสียอากร 1 ใน 10 (ตามมาตรา 

28 พระราชบญัญตัศิลุกากร พ.ศ. 2560) ให้ระบคุา่ดงันี ้

- Re-Export = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- Declaration NO = เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง ซึง่นําของเข้ามาตามมาตรา 28 

- Declaration Line Number = รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง 

   สิทธ์ิขอคืนอากรตามมาตรา 29 ให้ระบคุา่ดงันี ้

- Export Tax Incentives ID = เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรท่ีนําของออก (ใน

สว่นของ Export Decalration Detail) 

- 19 bis  = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- Model Number = เลขท่ีสตูรการผลิต 

- Model Version = เวอร์ชนัของสตูรการผลิต 

- Model Company Tax Number = เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของบริษัทผู้ ย่ืนสตูร 

   สิทธ์ิคลังสินค้าทัณฑ์บนส่งออกไปต่างประเทศ ให้ระบคุา่ดงันี ้

- Export Tax Incentives ID = เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรท่ีนําของออก  

(ในสว่นของ Export Decalration Detail) 

- Bond  = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- ระบบจะตรวจสอบว่าเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของผู้ส่งของออกต้องเท่ากบัเลขประจําตวั 

ผู้ เสียภาษีอากรท่ีจดทะเบียนคลงัสินค้าทณัฑ์บน หรือ ท่ีเจ้าของคลงัทณัฑ์บนได้แจ้งอนญุาตไว้

ในระบบทะเบียนไว้ในระบบผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 
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- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออกสําหรับคลงัสินค้าทณัฑ์บน

ทัว่ไป  

- Declaration No = เลขท่ีใบขนสินค้าขาเข้า 

- Declaration Line Number = รายการในใบขนสินค้าขาเข้าท่ีอ้างถึง 

สําหรับคลงัสินค้าทณัฑ์บนประเภทโรงผลิต และแบง่บรรจ ุ

- Model Number = เลขท่ีสตูรการผลิต 

- Model Version = เวอร์ชนัของสตูรการผลิต 

- Model Company Tax Number = เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของบริษัทผู้ ย่ืนสตูร 

  สิทธ์ิส่งออกจาก Free Zone ไปต่างประเทศ  

- Export Tax Incentives ID = เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรท่ีนําของออก  

(ในสว่นของ Export Decalration Detail) 

- Free Zone = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- ระบบจะตรวจสอบว่าเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของผู้ส่งของออกต้องเท่ากบัเลขประจําตวั 

ผู้ เสียภาษีอากรท่ีจดทะเบียนผู้ ประกอบการในเขตปลอดอากร หรือท่ีผู้ ประกอบการใน 

เขตปลอดอากรได้แจ้งอนญุาตไว้ในระบบทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

            สิทธ์ิส่งออกจาก I-EAT Free Zone ไปต่างประเทศ  

- Export Tax Incentives ID = เลขทะเบียนผู้ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรท่ีนําของออก (ใน

สว่นของ Export Decalration Detail) 

- I-EAT Free Zone  = Y (ในสว่นของ Export Declaration Detail)  

- ระบบจะตรวจสอบวา่เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของผู้สง่ของออกต้องเทา่กบัเลขประจําตวั    

ผู้ เสียภาษีอากรท่ีจดทะเบียนผู้ประกอบการในเขตประกอบการเสรีหรือท่ีผู้ประกอบการใน 

เขตประกอบการเสรีได้แจ้งอนญุาตําว้ในระบบทะเบียนผู้ ใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  
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 สิทธ์ิชดเชยค่าภาษีอากร 

- Compensation = Y  (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

  สิทธ์ิส่งเสริมการลงทุน BOI ให้ระบคุา่ดงันี ้

- BOI = Y  (ในสว่นของ Export Declaration Detail) 

- Privilege Code = 003 

- Export Tariff  =   9PART3 

- Tariff Code = บนัทกึพิกดัศลุกากรให้ตรงกบัชนิดของของท่ีสง่ออก  

- BOI License No = เลขท่ีบตัรสง่เสริมการลงทนุ BOI  

- กรณีมีการโอนสิทธ์ิ BOI  ให้ใช้สําเนาใบขนสินค้าขาออกฉบบัพิมพ์จากผู้ส่งของออกโดยระบวุนัท่ี

รับบรรทกุ (Load Date) พร้อมแสดงรายการการโอนสิทธ์ิ BOI ด้วย  

 

  ระบบคอมพวิเตอร์ของศุลกากรตรวจสอบข้อมูลใบขนสินค้าขาออก 

  การตรวจสอบความถูกต้องเบือ้งต้น ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะตรวจสอบความถูกต้อง

เบือ้งต้นกบัแฟ้มข้อมลูอ้างอิง และกบัข้อมลูการอนมุตั/ิอนญุาตตามกฎหมายท่ีเก่ียวข้อง  

  การตรวจสอบพบความผิดพลาด ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะตอบรหสัข้อผิดพลาด  ทุกข้อ

กลบัไปให้ผู้สง่ข้อมลู (ตาม XML User) ในคราวเดียว ให้ผู้สง่ของออกทําการแก้ไขข้อมลูและส่งข้อมลูใหม่เพ่ือแก้ไข

ข้อมลูใบขนสินค้าขาออกเข้าสูร่ะบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร  

  หากไม่พบข้อผิดพลาด ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรจะกําหนดเลขท่ีใบขนสินค้าขาออก 

ทางอิเล็กทรอนิกส์จํานวน 14 หลกั ในสถานะพร้อมชําระค่าภาษีอากร (ถ้ามี) และแจ้งเลขท่ีใบขนสินค้าขาออก

ทางระบบอิเล็กทรอนิกส์ตอบกลบัไปยงัผู้ส่งข้อมูล (ตาม XML User) โดยมีประเภทของเอกสารหลกัมีคา่เป็น  

1 = ใบขนสินค้าขาออก 
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  การย่ืนเอกสารใบแนบ 4 ใบขนสินค้าขาออกต่อศุลกากร เม่ือระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร 

ผู้ รับข้อมูลได้ทําการตอบรับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์นัน้ในการปฏิบัติพิธีการ ถือเป็นการย่ืนเอกสารนัน้ ๆ ตาม

กฎหมายวา่ด้วยศลุกากรและกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวข้องกบัการศลุกากรแล้ว  

 การยกเลิกใบขนสินค้าขาออก กรณี ผู้ส่งของออกไม่ประสงค์จะทําการส่งของออกตามใบขนสินค้า

ขาออกท่ีได้ส่งข้อมลูทางอิเล็กทรอนิกส์มายงัระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรแล้ว หรือข้อมลูใบขนสินค้าขาออกท่ี

ได้รับการตอบรับเลขท่ีใบขนสินค้าขาออกแล้วผิดพลาด ให้ผู้ส่งของออก (ตาม XML User) ขอยกเลิกเลขท่ีใบขน

สินค้าขาออกฉบบันัน้ ๆ ทางอิเล็กทรอนิกส์ เพ่ือให้ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรทําการยกเลิกเลขท่ีใบขนสินค้า

ฉบบันัน้ออกจากระบบ ก่อนการสง่ข้อมลูอิเล็กทรอนิกส์ของใบขนสินค้าขาออกท่ีถกูต้องมาใหม ่

 

 การตรวจสอบข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าและขาออก กับระบบทะเบียนผู้มาตดิต่อ 

 การตรวจสอบลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) มีเง่ือนไข ดงันี ้

-  VAT ID ของ ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ ต้องเท่ากบัเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของผู้ นําของเข้า/ 

ผู้สง่ของออก (Company Tax No) หรือ 

-  VAT ID ของ ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ ต้องเท่ากับเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของตวัแทน 

ออกของ (Broker Tax No) หรือ 

-  VAT ID ของ ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ ต้องเท่ากับเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของตวัแทน 

ออกของรับจ้างชว่ง (Sub Broker Tax Number) หรือ 

-  VAT ID ของ ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ ต้องเท่ากบัเลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ Company 

Tax No ของ Registration ID กรณีเป็น Service Counter เทา่นัน้ 

 การตรวจสอบความสมัพนัธ์ของผู้ นําของเข้า/ผู้ส่งของออกกบัตวัแทนออกของ ต้องมีการว่าจ้างระหว่าง 

ผู้ นําของเข้า/สง่ของออกกบัตวัแทนออกของ จะตรวจสอบกบัระบบทะเบียน ดงันี ้

- ผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออกต้องวา่จ้างตวัแทนออกของ และ 

- ตวัแทนออกของต้องได้รับการวา่จ้างจากผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออก 

 การตรวจสอบความสมัพนัธ์ของตวัแทนออกของรับจ้างช่วง กบัตวัแทนออกของท่ีมีความสมัพนัธ์กับ 

ผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออก จะตรวจสอบกบัระบบทะเบียน ดงันี ้

- ผู้ รับจ้างชว่งต้องได้รับการว่าจ้างจากตวัแทนออกของ และ 

- ตวัแทนออกของต้องได้รับการว่าจ้างจากผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออก และ 

- ผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออกต้องวา่จ้างตวัแทนออกของ 

*** สําหรับกรณีผู้ นําของเข้า/ผู้สง่ของออก มีการมอบอํานาจให้ตวัแทนออกของทําการวา่จ้างชว่งได้ 
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 การตรวจสอบความสมัพนัธ์ของ ผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจ (ชอ่ง Manager ID Card) กบัผู้ นําของเข้า/

ผู้สง่ของออก หรือตวัแทนออกของ มีการตรวจสอบเฉพาะกรณีท่ีสง่ข้อมลูผา่นระบบของ Service 

Counter เทา่นัน้ จะตรวจสอบกบัระบบทะเบียน ดงันี ้

- ต้องเป็น ผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจ ของ ผู้สง่ของออก/ผู้ นําของเข้า หรือ 

- ต้องเป็น ผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจ ของ ตวัแทนออกของ หรือ 

        - ต้องเป็น ผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจ ของ ตวัแทนออกของผู้ รับจ้างช่วง ของ ตวัแทนออกของ
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  เลขท่ีใบขนสินค้า 

X X DD X YY MM NNNNN 
  

        Running เลข 5 หลกั  

เร่ิมต้นด้วย 00001 

        เดือน 2 หลกั 

        ปี พ.ศ. 2 หลกั 

           ประเภทของเอกสาร 1 หลกั มีคา่ดงันี ้

           0 = ใบขนสนิค้าขาเข้า  

 1 = ใบขนสนิค้าขาออก     2 = ใบขนสนิค้าผา่นแดน (Transit) 

 3 = คําร้องขอรับของไปก่อน     4 = คําร้องขอสง่ของออกไปก่อน  

 5 = ใบขนสนิค้าขาเข้าปากระวาง     6 = ใบขนสนิค้าพิเศษผา่นแดนขาออก 

 7 = ใบขนสนิค้าพิเศษผา่นแดนขาเข้า       8 = ใบขนสนิค้าถ่ายลาํ (Transhipment)  

                             A = ใบขนสนิค้าขาเข้าโอนย้ายภายในประเทศ        B = ใบขนสนิค้าขาออกโอนย้ายภายในประเทศ 

  C = ใบขนสนิค้าขาเข้าโอนย้ายจากเขตปลอดอากร D = ใบขนสนิค้าขาออกโอนย้ายเข้าเขตปลอดอากร  

  P = ใบขนสนิค้าขาเข้าโอนย้ายชําระภาษีอากร 

X  = ใบขนสนิค้าขาเข้าของเร่งดว่น      Y =  ใบขนสนิค้าขาออกของเร่งดว่น                  

 

 

 

 

วนัท่ี 2 หลกั 

       ตวัเลข 1 หลกั มคีา่ตัง้แต ่0 – 9  

เร่ิมต้นท่ีเลข 0 และจะเปลีย่นเป็นเลขถดัไป (1, 2, ...) เมื่อ

เลขท่ีใบขนสนิค้า Running ไปจนถึงเลข 99999  

ตวัอกัษร 1 หลกั มีคา่เร่ิมต้นท่ี A และจะเปลีย่นเป็น          

ตวัอกัษร ถดัไป (B, C, …) ตอ่เมือ่เลขท่ีใบขนสนิค้า Running      

ไปจนถึงเลขท่ี A9DD-1-YYMM-99999  โดยจะเปลีย่นเป็น 

B0DD-1-YYMM-00001 
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   การชาํระภาษีอากร 

 การบันทกึข้อมูลการชําระภาษีอากรผ่านธนาคาร 

 การวางคํา้ประกันของธนาคาร เม่ือผู้ ส่งของออกดําเนินการตัง้ภาระคํา้ประกันตามมาตรฐานท่ี 

กรมศลุกากรกําหนดแล้ว ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะออกเลขท่ีรับประกนัธนาคาร พร้อมกบัเปล่ียนสถานะ

ใบขนสินค้าขาออกเป็น “ใบขนสินค้าท่ีชําระคา่ภาษีอากรแล้ว” โดยอตัโนมตั ิ 

  ชําระค่าภาษีอากร  เม่ือผู้ส่งของออกชําระภาษีอากรแล้วระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะออกเลข

ชําระคา่ภาษีอากร พร้อมกบัเปล่ียนสถานะใบขนสินค้าขาออกเป็น “ใบขนสินค้าท่ีชําระค่าภาษีอากรแล้ว” โดย

อตัโนมตั ิ

  การวางคํา้ประกันของธนาคารและชําระค่าภาษีอากร เม่ือผู้ ส่งของออกดําเนินการตัง้ภาระ 

คํา้ประกันตามมาตรฐานท่ีกรมศลุกากรกําหนด และชําระภาษีอากรแล้ว ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะออก

เลขท่ีรับประกนัธนาคารและเลขชําระคา่ภาษีอากร พร้อมกบัเปล่ียนสถานะใบขนสินค้าขาออกเป็น “ใบขนสินค้าท่ี

ชําระคา่ภาษีอากรแล้ว” โดยอตัโนมตั ิ

 ยกเว้นอากร ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรจะออกวันท่ียกเว้นอากร (ไม่มีเลขท่ียกเว้นอากร)  

พร้อมกบัเปล่ียนสถานะใบขนสินค้าขาออกเป็น “ใบขนสินค้าท่ียกเว้นอากรแล้ว” โดยอตัโนมตั ิ

 ตอบกลับข้อมูล ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะตอบกลบัเลขท่ีวางประกัน หรือเลขท่ีชําระอากร 

หรือวนัท่ียกเว้นอากร กลบัไปให้ผู้สง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออก (ตาม XML User) 
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 การส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกโดยใช้เคาน์เตอร์บริการบันทกึข้อมูลเข้าสู่ระบบคอมพวิเตอร์ของ

ศุลกากร 

 การส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกโดยใช้เคาน์เตอร์บริการบันทกึข้อมูลเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์

ของศุลกากร 

1. ผู้สง่ของออกนําบญัชีราคาสินค้าและเอกสารประกอบใบขนสินค้า ย่ืนตอ่เคาน์เตอร์บริการ 

2. เคาน์เตอร์บริการ 

- เป็นผู้บนัทกึข้อมลูจากเอกสารดงักลา่ว  

- สง่ข้อมลูใบขนสินค้าพร้อมแนบลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ของเคาน์เตอร์บริการ  

3. รับการตอบกลบัเลขท่ี ใบขนสินค้าขาออก 

4. เคาน์เตอร์บริการจดัพิมพ์ใบขนสินค้าในรูปแบบเอกสารจํานวน 2 ฉบบั  

5. ผู้สง่ของออก 

- ตรวจสอบความถกูต้อง 

- ลงนามในใบขนสินค้าและในเอกสารประกอบทกุฉบบั (ผู้ลงนามต้องตรงกบัเลขท่ีบตัร 

  ประชาชนท่ีใช้ในการสง่ข้อมลูใบขนสินค้าเพ่ือปฏิบตัพิิธีการในระบบพิธีการศลุกากรทาง    

  อิเล็กทรอนิกส์) 

6. ใบขนสินค้าท่ีลงนามแล้ว พร้อมเอกสารใบอนญุาต หรือเอกสารการขอใช้สิทธิพิเศษตา่ง ๆ  

- คืนให้ผู้ปฏิบตัพิิธีการจดัเก็บไว้ 1 ฉบบั  เพ่ือดําเนินการในขัน้ตอนตอ่ไป 

- คูฉ่บบัใบขนสินค้าขาออก 1 ฉบบั ให้เคาน์เตอร์บริการเก็บรวบรวม  

7. จดัสง่ให้สํานกัตรวจสอบอากร กรมศลุกากร เป็นรายเดือนภายในวนัท่ี 5 ของเดือนถดัไป นบัแตว่นัท่ี

จดัพิมพ์ใบขนสินค้านัน้  

  ผู้สง่ของออกไมล่งนามในใบขนสินค้าขาออก 

- เคาน์เตอร์บริการจดัพิมพ์ใบขนสินค้าให้แล้ว  

- ผู้สง่ของออกรับตรวจสอบแตไ่มล่งนามในใบขนสินค้าและในเอกสารประกอบ 

- เคาน์เตอร์บริการยกเลิกข้อมลูใบขนสินค้าขาออกออกจากระบบคอมพิวเตอร์ 

- จดัทํารายงานเป็นรายเดือนแจ้งเลขท่ีใบขนสินค้าขาออกท่ียกเลิก 
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  การจัดทาํและย่ืนใบขนสินค้าในรูปแบบเอกสาร 

 ในการปฏิบตัิพิธีการศุลกากรผู้ ส่งของออกสามารถจัดทําใบขนสินค้าในรูปแบบเอกสาร เพ่ือย่ืนต่อ

พนกังานศลุกากร ณ ดา่นศลุกากรท่ีนําของเข้าหรือสง่ของออกได้  

 ให้ผู้ส่งของออกย่ืนใบขนสินค้าในรูปแบบเอกสารพร้อมเอกสารประกอบใบขนสินค้า เช่น บญัชีราคา

สินค้า ใบอนญุาตการนําเข้า/ส่งออก เอกสารแสดงการใช้สิทธิพิเศษตา่ง ๆ เป็นต้น และแบบรายละเอียดข้อมูล

ใบขนสินค้า จํานวน 1 ฉบบั ซึง่ได้ลงลายมือช่ือผู้สง่ของออกแล้ว  

 พนกังานศลุกากรจะทําการตรวจสอบพิธีการพร้อมบนัทึกข้อมลูเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร 

แล้วจดัพิมพ์ข้อมลูท่ีบนัทกึรายละเอียดข้อมลูใบขนสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ของใบขนสินค้าฉบบัดงักลา่ว  

 ให้ผู้ปฏิบตัิพิธีการตรวจสอบข้อมูลท่ีบนัทึกรายละเอียดข้อมูลใบขนสินค้า หากถูกต้องครบถ้วนแล้ว 

ให้ลงนามรับรองเพ่ือย่ืนยนัความถกูต้อง และมอบให้พนกังานศลุกากรเก็บไว้รวมกบัชดุใบขนสินค้าท่ีกรมศลุกากร

จดัเก็บ 

 พนักงานศุลกากรจะบันทึกเลขท่ีใบขนสินค้าท่ีระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรกําหนดให้ลงบน 

ใบขนสินค้าในรูปแบบกระดาษท่ีผู้ นําของเข้า/ผู้ ส่งของออกย่ืนปฏิบตัิพิธีการนัน้ท่ีมุมบนด้านขวาด้วยตวัอักษร 

สีแดงทัง้ 2 ฉบบั และมอบใบขนสินค้าใบขนสินค้าชุดสําหรับผู้ นําของเข้าหรือส่งของออกในการปฏิบตัิพิธีการ

ศลุกากรในรูปแบบเอกสารคืนให้ผู้ปฏิบตัิพิธีการจดัเก็บไว้ 1 ฉบบั เพ่ือดําเนินการในขัน้ตอนการชําระภาษีอากร

และการตรวจปลอ่ยตอ่ไป 

 ใบขนสินค้าอีก 1 ฉบบั พนกังานศลุกากรจะเก็บรวบรวมจดัส่งให้สํานกัตรวจสอบอากร เป็นรายเดือน

ภายในวนัท่ี 5 ของเดือนถดัไป นบัแตว่นัท่ีออกเลขท่ีใบขนสินค้าดงักลา่ว 
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ขัน้ตอนท่ี  การบรรจุสินค้าและการจัดทาํใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

 

  การบรรจุสินค้า 

 สถานท่ีบรรจุสินค้า 

- ส่งออกรายเดียว (FCL) ไม่ว่าจะมีใบขนสินค้าขาออกฉบบัเดียวหรือหลายฉบบัก็ตาม ให้ทําการบรรจุ

สินค้านอกเขตอารักขาของศลุกากรได้ 

- ผู้ส่งออกหลายราย (LCL)  บรรจุสินค้าภายในเขตอารักขาศุลกากร เว้นแต่ ผู้ส่งของออกต้อง 

มีความจําเป็นในการบรรจุของในตู้คอนเทนเนอร์เดียวกัน เช่น เป็นผู้ ส่งของออกในเครือบริษัทเดียวกัน หรือ 

ผู้ส่งของออกท่ีมีสายการผลิตต่อเน่ืองกัน หรือผู้ ส่งของออกท่ีมีเง่ือนไขจากลูกค้าให้ส่งออกโดยบรรจุพร้อมกับ 

ผู้สง่ของออกรายอ่ืน หรือกรณีสินค้าท่ีต้องควบคมุอณุหภมูิ (เนา่เสียง่าย) เป็นต้น 

- ผู้สง่ของออกท่ีบรรจสุินค้าทัง้หมด  

1. จดัทําข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  

2. สง่ข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

3. รับผิดชอบตอ่ผู้สง่ของออกรายอ่ืนท่ีบรรจรุ่วมกนั 

  การปิดตู้ หรือยานพาหนะ 

- บรรจสุินค้าในตู้คอนเทนเนอร์/พาหนะแบบปิด ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจทํุาการปิดผนึกประตพูาหนะท่ี

ใช้ขนย้ายสินค้าด้วยวิธีท่ีผู้ รับผิดชอบการบรรจกํุาหนดเม่ือบรรจขุองขึน้บนพาหนะแล้วเสร็จ 

-  บรรจสุินค้าขึน้บนยานพาหนะแบบเปิด ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจทํุาการคลมุผ้าใบหรือคลมุตาขา่ยท่ี

พาหนะท่ีใช้ในการขนย้ายสินค้าแล้วใช้เชือกผกูประทบัตราผนกึด้วยวิธีท่ีผู้ รับผิดชอบการบรรจกํุาหนดเม่ือบรรจุ

ของขึน้บนพาหนะแล้วเสร็จ 
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  การจัดทาํใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

 ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า แบง่ออกเป็น 2 สว่น ได้แก่  

สว่นท่ี 1 Goods Transition Control ประกอบด้วย 31  Field 

สว่นท่ี 2 Goods Transition Detail ประกอบด้วย 8 Field 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ (Value = M) แตผู่้บนัทกึไมส่ามารถหาข้อมลูได้ 

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A  

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 (ศนูย์) 

 หาก Field ใด กําหนดให้ไมต้่องระบคุา่ (Value = O) ผู้บนัทกึไมส่ามารถหาข้อมลูได้ก็ไมต้่องบนัทึกคา่ใด ๆ 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ เม่ือเข้าเง่ือนไขท่ีกําหนด (Value = C) แตผู่้บนัทึกไม่สามารถหา

ข้อมลูได้ 

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A  

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 (ศนูย์) 

 

 คา่ในชอ่ง Format คืออกัษรยอ่ ท่ีใช้ในการอธิบายรูปแบบชนิดของข้อมลู มีดงันี ้

อกัษรยอ่ คําอธิบาย 

an ข้อมลูชนิดตวัอกัษร (Alphabetic Characters)   

n ข้อมลูชนิดตวัเลข (Numeric Characters) 

3 ความยาวข้อมลูคงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

..17 ความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 17 ตวัอกัษร 

16,2 ข้อมลูชนิดตวัเลขท่ีมีทศนิยม ท่ีมีขนาดข้อมลู 16 หลกัและทศนิยม 2 ตําแหนง่ 
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 ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า สว่นท่ี 1 Goods Transition Control ประกอบด้วย 31 Field 

Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Reference 

Number 

an13 เลขท่ีอ้างอิง XXXXnnnnnnnnn 

XXXX (4) = Profile Name 

nnnnnnnnn (9) = Running 

Number 

 4 หลกัแรกตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลู XML User  

 

2. 

 

M Company Tax 

Number 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีของ 

บริษัทผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุ

ท่ีกรมสรรพากรออกให้ตาม 

บตัรประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร

ของกรมสรรพากร 

 

3. M Company 

Branch  

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัท 

ผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุท่ี 

กรมสรรพากรออกให้ตาม 

บตัรประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร

ของกรมสรรพากร 

 

4. M Company Name an..120 ช่ือบริษัท (ภาษาไทย) 

ตวัอยา่งเชน่ บริษัท สยาม 

จํากดั 

 

5. M Street and 

Number 

an..70 ท่ีอยู่บริษัท 

ตวัอยา่งเชน่ เลขท่ี 5  

ถนนเจริญกรุง 

 

6. O District an..35 ตําบล 

ตวัอยา่งเชน่ แขวงวดัพระยาไกร 
 

7. O Sub province an..35 อําเภอ 

ตวัอยา่งเชน่ เขตบางคอแหลม 
 

8. O Province an..35 ช่ือจงัหวดั 

ตวัอยา่งเชน่ กรุงเทพฯ 
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Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

9. M Postcode an..9 รหสัไปรษณีย์ 

ตวัอยา่งเชน่ 10120 
 

10. C Car License an..10 เลขทะเบียนรถยนต์  ต้องบนัทกึคา่เม่ือสง่ออกโดย 

ทางรถยนต์ 

 สง่ออกทางรถยนต์ ให้ระบเุลข 

ทะเบียนรถหวัลากเทา่นัน้ 

 ถ้าสง่ออกด้วยคอนเทนเนอร์ 

ต้องทําใบกํากบัฯ ตามจํานวนตู้

คอนเทนเนอร์ และใสเ่ลขทะเบียน

รถมาด้วย 

11. C Car Province 

Code 

an..2 รหสัจงัหวดัของทะเบียน

รถยนต์  

 ต้องบนัทกึรหสัจงัหวดัของ 

ทะเบียนรถยนต์ เม่ือเลขทะเบียน 

รถยนต์มีคา่ 

 ตรวจสอบแฟ้มข้อมลูรหสัจงัหวดั 

12. C Car Country 

Code 

an2 รหสัประเทศของทะเบียน

รถยนต์ 

 ต้องบนัทกึรหสัประเทศของ 

ทะเบียนรถยนต์ เม่ือเลขทะเบียน 

รถยนต์มีคา่ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั 

ประเทศตามมาตรฐาน 

Recommendation 6 : ISO 3166 

13. O Trailer 

License 

an..10 เลขทะเบียนรถพว่ง/ก่ึงพว่ง ให้ระบเุลขทะเบียนรถรถพว่ง/ 

ก่ึงพว่ง เทา่นัน้ 

 กรณีท่ีมีรถพว่ง/ก่ึงพว่ง ให้ทํา 

ใบกํากบัฯ ตามจํานวนรถพว่ง/ 

ก่ึงพว่งแตถ้่าสง่ออกด้วยคอนเทน

เนอร์ต้องทําใบกํากบัฯ ตามจํานวน

ตู้คอนเทนเนอร์ และใสเ่ลขทะเบียน

รถรถพว่ง/ก่ึงพว่ง มาด้วย (ถ้ามี) 
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Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

14. C Trailer 

Province 

Code 

an..2 รหสัจงัหวดัของทะเบียน 

รถพว่ง/ก่ึงพว่ง 

 ต้องบนัทกึรหสัจงัหวดัของ 

ทะเบียนรถพว่ง/ก่ึงพว่ง เม่ือเลข 

ทะเบียนรถพว่ง/ก่ึงพว่งมีคา่ 

 ตรวจสอบแฟ้มข้อมลูรหสั

จงัหวดั 

15. C Trailer 

Country Code 

an2 รหสัประเทศของเลขทะเบียน

รถพว่ง/ก่ึงพว่ง 

 ต้องบนัทกึรหสัประเทศของ 

เลขทะเบียนรถพว่ง/ก่ึงพว่ง เม่ือเลข 

ทะเบียนรถพว่ง/ก่ึงพว่งมีคา่ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั 

ประเทศตามมาตรฐาน

Recommendation 6 : ISO 3166 

16. O Container 

Number 

an..17 หมายเลขตู้คอนเทนเนอร์ 

โดยมีหลกัเกณฑ์ ดงันี ้

ตดัช่องวา่งและอกัขระพิเศษ 

ออกทง้ั หมด เหลือเฉพาะ 

ตวัอกัษรภาษาองักฤษตวัใหญ่ 

ตามด้วยตวัเลข เชน่

PCIU3591458 

 

17. C Container 

Type  

n1 ประเภทตู้คอนเทนเนอร์ มีคา่ 

ดงัตอ่ไปนี ้

4 = MTY 

7 = LCL 

8 = FCL 

 

18. C Container 

Code 

an4 รหสัตู้คอนเทนเนอร์ 

ตวัอยา่งเชน่ 22G1 

 

 ต้องบนัทกึคา่ เม่ือหมายเลข 

ตู้คอนเทนเนอร์ มีคา่ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

ประเภทตู้คอนเทนเนอร์ 
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Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

19. O Mode of 

Movement 

an1 การเคล่ือนย้ายของไปยงัทา่ท่ี 

รับบรรทกุโดยทาง มีคา่ดงันี ้

1 – ทางเรือ 

2 – ทางรถไฟ 

3 – ทางรถยนต์ 

4 – ทางเคร่ืองบนิ 

 

20. M Mode of 

Transport 

an1 สง่ออกโดยทาง มีคา่ ตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 19 ดงันี ้

1 – ทางเรือ 

2 – ทางรถไฟ 

3 – ทางรถยนต์, คนเดนิทางบก 

4 – ทางเคร่ืองบนิ 

5 – ทางไปรษณีย์ 

7 – ทางทอ่ขนสง่ทางบก, ทาง 

สายสง่ไฟฟ้า 

8 – ทางเรือท่ีเข้าออกดา่น 

ศลุกากร ทางบก 

8 - ทางเรือเล็กทางทะเล 

9 – ทางผู้ โดยสารนําพาขน้ึ 

อากาศยาน 

 

21. M Vessel name an..35 ช่ือยานพาหนะ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูเรือ 

  การบนัทกึคา่ขึน้ อยูก่บั Mode 

of Transport ดงันี ้

1 (ทางเรือ) ให้บนัทึก ช่ือเรือ 

2 (ทางรถไฟ) ให้บนัทกึ ช่ือรถไฟ 

3 (ทางรถยนต์) ให้บนัทึก “BY 

TRUCK” 
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Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

3 (คนเดินออกไป) ให้บนัทกึ “ON 

FOOT” 

5 (ไปรษณีย์) ให้บนัทกึ “BY MAIL” 

7 (ทอ่/สายสง่) ให้บนัทกึ “BY 

PIPE” 

8 (เรือตามลํานํา้) ให้บนัทกึ “BY 

BOAT” 

8 (เรือเล็กทางทะเล) ให้บนัทึก “BY 

BOAT” 

9 (ผู้ โดยสารนําพาขึน้ อากาศยาน) 

ให้บนัทกึ ช่ือเท่ียวบิน เชน่ TG111 

22. C Voyage 

Number 

an..17 เท่ียวเรือ  ต้องบนัทกึคา่ เม่ือสง่ออก 

ทางเรือ 

 การบนัทกึให้ตดัช่องวา่งและ 

อกัขระพิเศษออกทง้ั หมดเหลือ 

เฉพาะตวัอกัษรภาษาองักฤษ 

(ตวัใหญ่) และตวัเลข เชน่ N165, 

045W และไมต้่องใส่ V หรือ V.

นําหน้า 

23. M Departure 

Date 

n8 วนัท่ีเรือ/อากาศยาน/รถ ออก 

ระบเุป็น ปี ค.ศ. เดือน วนั

(CCYYMMDD) 

 

24. M Release Port n..4 รหสัสถานท่ีตรวจปลอ่ย 

 
 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สถานท่ี (RFARS) 

25. M Load Port n..4 รหสัทา่/ท่ีท่ีรับบรรทกุ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สถานท่ี 
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Seq Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

26. O Packing Port n..4 รหสัสถานท่ีบรรจ ุ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สถานท่ี 

27. O Discharge 

Port 

an..5 รหสัทา่ขนถ่ายสินค้า ใน

ตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

ทา่มาตรฐาน ISO 

28. O e-Seal Number an..35 หมายเลข e-Seal  

29. O GPS ID an..35 หมายเลขเคร่ืองสง่สญัญาณ

GPS 
 

30. M Detail Line n..4 จํานวนใบขนสินค้าขาออกใน

สว่นรายการ 
 

31. M Sender 

Registration 

ID 

an..35 รหสัเลขประจําตวัของผู้สง่

ข้อมลู 
 

* M Detail สว่นรายการ มีจํานวนตัง้แต ่1 – 99,999 รายการ 
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 ใบกาํกับการขนย้ายสินค้า ส่วนท่ี 2 Goods Transition Datail ประกอบด้วย 8 Field 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Export Declaration 

Number 

an14 เลขท่ีใบขนสินค้าขาออก   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ใบขนสินค้าขาออกของศลุกากร 

(สถานะยงัไมรั่บบรรทกุเท่านัน้) 

2. M Company Tax 

Number 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษี 

ของบริษัทผู้สง่ของออก ท่ี 

กรมสรรพากรออกให้ตาม 

บตัรประจําตวัผู้ เสียภาษี 

อากรของกรมสรรพากร 

 

 

 

 

 

3. M Company Branch  n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัท 

ผู้สง่ของออกท่ี

กรมสรรพากร 

ออกให้ตามบตัร 

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร 

ของกรมสรรพากร 

 

4. M Package Amount n..8 จํานวนหีบหอ่ ท่ีบรรจ ุ  

5. M Package Unit Code an8 ลกัษณะหีบห่อ ท่ีบรรจ ุ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ลกัษณะหีบห่อ ตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 21 

6. M Gross Weight n..11,3 นํา้หนกัรวมสิ่งหอ่หุ้มท่ี

บรรจ ุ

 

7. M Gross Weight Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของนํา้หนกัรวม ท่ี 

บรรจ ุตามมาตรฐาน 

UNECE 

Recommendation 20 

มีคา่ได้ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

 

หน้า 61 จาก 127 



คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

GRM – Gram 

CTM – Carat 

8. M Last Entry a1 เป็นข้อมลูของรายการ

สดุท้ายของเอกสารฉบบั

นีห้รือไม ่มีคา่เทา่กบั Y 

หรือ N เทา่นัน้ (Y = 

Yes, N = No) 

 กรณี  Y โปรแกรมจะ

ตรวจสอบจํานวนใบขนสินค้า 

ขาออกต้องตรงกบัท่ีสําแดงใน 

Detail Line ท่ีสว่น Goods 

Transition Control 

 

 เง่ือนไขการตรวจสอบลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) มีเง่ือนไขดังนี ้

-  TAX ID ของ Digital Signature = ผู้สง่ของออก/นําของเข้า (Company Tax Number) หรือ 

- TAX ID ของ Digital Signature = ตวัแทนออกของ (Broker Tax Number) หรือ 

- TAX ID ของ Digital Signature = Company Tax Number ของ XML User กรณีนีเ้ฉพาะการสง่ 

ข้อมลูผา่นระบบของ Service Counter เทา่นัน้ 

หากไมถ่กูต้องระบบจะแจ้ง Error Message ดงันี ้

“ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ไมใ่ชล่ายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ของผู้สง่ออก/นําเข้าหรือของตวัแทนออกของหรือ Service 

Counter ผู้สง่ข้อมลู” (Digital Signature is not the Export/Import’s Digital Signature or Customs Broker’s 

Digital Signature or Service Counter’s Digital Signature)
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1. ผู้รับผิดชอบการบรรจุส่งข้อมูล

ใบกํากับการขนย้ายสินค้า

ผ่าน VAN (ebXML Format)

เครื�องคอมพิวเตอร์

ของกรมฯ ตรวจสอบความถูกต้อง

ของข้อมูลเบี�องต้น*

N

Y

2. เครื�องคอมพิวเตอร์ออก

เลขที�ใบกํากับการขนย้ายสินค้า

ตอบกลับ

เลขที�ใบกํากับการขนย้ายสินค้า

ตอบกลับ 

Error Message

กระบวนการส่งสินค้าออกด้วยวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์

การส่งข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้า

เครื�องคอมพิวเตอร์ของกรมฯ ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลเบื�องต้น* ดังนี�

1. ตรวจสอบกับแฟ�มข้อมูลอ้างอิง

2. ตรวจสอบกับแฟ�มข้อมูลใบขนสินค้าขาออก

3. ตรวจสอบกับระบบ Profile

3. ผู้รับผิดชอบการบรรจุรับข้อมูล

ตอบกลับจากกรมฯ ผ่าน

 VAN (ebXML Format)

4. ข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้า
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  การส่งข้อมูลใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

  ผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุหมายความถึง 

  (1)  ผู้สง่ของออกหรือตวัแทน 

(2)  ผู้จดัการโรงงาน หรือผู้จดัการสถานประกอบการของผู้สง่ของออกท่ีทําการบรรจสุินค้า  

(3)  ผู้ประกอบการสถานท่ีตรวจปล่อยและบรรจสุินค้าเข้าคอนเทนเนอร์เพ่ือการส่งออก (สตส.)   

(4)  ผู้ประกอบการโรงพกัสินค้าเพ่ือการตรวจปล่อยของขาเข้าและบรรจขุองขาออกท่ีขนสง่โดยระบบ

คอนเทนเนอร์นอกเขตทําเนียบทา่เรือ (รพท.) 

(5)  ผู้ประกอบการคลงัสินค้าทณัฑ์บน หรือผู้ประกอบการในเขตปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรี  

(6)  ผู้ให้บริการบรรจสุินค้าเข้าคอนเทนเนอร์ในเขตทําเนียบทา่เรือ 

(7) ผู้ รับจดัการขนสง่สินค้าหรือตวัแทนของเรือ 

  ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจุ จดัทําข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าตามมาตรฐานท่ีกรมศลุกากรกําหนด 

แล้วเป็นผู้ ส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร ก่อนการขนย้ายของมาถึงสถานี 

รับบรรทกุ หรือจดุรับบรรทกุท่ีกําหนดของดา่นศลุกากรเพ่ือการสง่ออกไปนอกราชอาณาจกัร 

 โปรแกรมรับใบกํากับการขนย้ายสินค้าจะตรวจสอบความถกูต้องของข้อมูล หากถูกต้องระบบจะออก

เลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าแล้วตอบกลบัไปให้ผู้สง่ข้อมลู (ตาม XML User)  

 

รูปแบบเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า จํานวน 12 หลกั 

YY MM X NNNNNNN 

 

Running 7 หลกั เร่ิมต้นด้วย 0000001 

ตวัอกัษร 1 หลกั มีคา่เร่ิมต้นท่ี A และจะเปล่ียนเป็น

ตวัอกัษรถดัไป (B, C, …) ตอ่เม่ือเลขท่ีใบกํากบัการ

ขนย้ายสินค้า Running ไปจนถึงเลขท่ี 9999999  

เดือน 2 หลกั 

ปี พ.ศ. 2 หลกั 
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  วิธีการจัดทาํข้อมูลใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

Transport Mode การบรรจขุองสง่ออก การจดัทําใบกํากบัการขนย้ายสินค้า Package Amount/Gross Weight 

1 = ทางเรือ Container LCL = 7 1 Goods Transition/ Container 

Number 

ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

1 = ทางเรือ  Container  FCL = 8 1 Goods Transition/ Container 

Number 

ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

1 = ทางเรือ -  ขนส่ง

ลงเรือ โดยเรือฉลอม/

สายพานลําเลียง/

ทางทอ่ขนสง่ เป็นต้น 

ของ Bulk /พืชไร่ /

ปนูซีเมนต์/รถยนต์/ 

ปิโตรเลียม/ฯลฯ 

1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามใบขนสินค้าขาออก 

*เม่ือได้รับเอกสารยืนยนัปริมาณท่ี

บรรทุกลงเรือแล้ว ให้นํามาแสดง

เพ่ือตดับญัชีใบกํากบัฯ ในภายหลงั 

2 = ทางรถไฟ ตู้รถไฟ 1 Goods Transition/ 1 ตู้รถไฟ ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

2 = ทางรถไฟ คอนเทนเนอร์ 1 Goods Transition/ Container 

Number 

ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

3 = ทางรถยนต์ รถยนต์ท่ีขนสง่/คนั 1 Goods Transition/ Car License  ตามท่ีสง่ออกจริงในใบขนสินค้า 

3 = ทางรถยนต์ หวัลาก+รถพว่ง 1 Goods Transition/ Car License 

 กรณีท่ีมีรถพว่ง/ก่ึงพว่ง ให้ทํา 

ใบกํากบัฯ ตามจํานวนรถพว่ง/ 

ก่ึงพว่ง 

-ใสท่ะเบียนหวัลากท่ี Car License 

-ใส่ทะเบียนรถพ่วงใน Trailer 

License 

ตามท่ีสง่ออกจริงในใบขนสินค้า 

3 = ทางรถยนต์ คอนเทนเนอร์  1 Goods Transition/ Container 

Number 

ใส ่Car License (เลขทะเบียนรถยนต์ด้วย) 

ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

3 = คนเดนิทางบก หีบหอ่สินค้า 1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

7 = ทางทอ่/สายสง่   ทางทอ่/สายสง่   1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 
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8 = ทางเรือตาม   

ลํ า นํ ้า ข อ ง ด่ า น

ศลุกากรทางบก   เช่น 

เชียงแสน/หนองคาย 

หีบหอ่สินค้า 1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

8 = ทางเรือหางยาว

สําหรับดา่นศลุกากร

ท า ง ท ะ เ ล  เ ช่ น       

แมก่ลอง/ระนอง 

หีบหอ่สินค้า 1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

5 = ทางไปรษณีย์ หีบหอ่ไปรษณีย์ 1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

9 = ทางผู้ โดยสาร

นําพาขึน้อากาศยาน 

หีบหอ่สินค้า 1 Goods Transition/ 1 ใบขนสินค้า ตามท่ีสง่ออกจริงรายใบขนสินค้า 

  Mode of Transport  ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้าต้อง = Mode of Transport  ในใบขนสินค้าขาออกเสมอ  

  รหสัดา่นศลุกากรท่ีส่งออก (Release Port) ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้าใช้หลกัการ  Last Port  ดงันัน้ 

ต้องมีคา่เท่ากบั Release Port ในใบขนสินค้าขาออกท่ีอยู่ในส่วนของรายการเสมอ  เช่น บรรจตุู้ ท่ีลาดกระบงั ไป

ส่งออกท่ีแหลมฉบงั ถ้า Release Port ในใบขนสินค้าขาออก = 2811 ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ให้บนัทึกคา่ 

Release Port = 2811 

 ระบบไมอ่นญุาตให้สง่ข้อมลู Release Port ในใบกํากบัการขนย้าย แตกตา่งจาก Release Port หรือ 

Group Release Port  

 กรณีประสงค์จะไปทําการส่งออกด่านศลุกากรอ่ืน นอกจากท่ีส่งข้อมูลใบขนสินค้ามา เช่น Release 

Port เป็นทา่เรือกรุงเทพ แตจ่ะนําสินค้าบางตู้สินค้าตามไปบรรทกุลงเรือท่ีท่าเรือแหลมฉบงั ให้ทําการบนัทึกข้อมลู

ใบกํากบัการขนย้ายตาม Release Port ในใบขนสินค้าขาออก และไปติดตอ่ ณ จดุตดับญัชีให้พนกังานศลุกากร

แก้ไขก่อนการ Matching (ผา่นสถานีรับบรรทกุ) 

  การแก้ไขใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ผู้ รับผิดชอบการบรรจุ (ตาม XML User) สามารถแก้ไขข้อมูล

ใบกํากบัการขนย้ายสินค้าได้จนกวา่ใบกํากบัการขนย้ายสินค้าจะมีสถานะผา่นสถานีรับบรรทกุแล้ว (Matching) 
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   หากใบขนสินค้าขาออกในใบกํากบัการขนย้ายฉบบัใดฉบบัหนึ่งมีสถานะ Delete ระบบคอมพิวเตอร์

ของศลุกากรจะไมต่ดับญัชีใบขนสินค้าขาออกฉบบันัน้ 

   หากใบขนสินค้าขาออกในใบกํากับการขนย้ายฉบบัใดฉบบัหนึ่งมีสถานะยกเลิกการส่งออก ระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะไมอ่นญุาตให้ตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าฉบบันัน้ 

 Container Number ถ้าสถานะผา่นสถานีรับบรรทกุมาแล้ว แตย่งัไมรั่บบรรทกุขึน้เรือไปตา่งประเทศ  

ระบบจะตรวจสอบและไมรั่บ Container Number นัน้อีก จนกวา่ Container Number นัน้จะรับบรรทกุแล้ว 
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 ทางเรือ  

 กรณี Mode of Transport = 1 (ทางเรือ) การบนัทึกข้อมลูรหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) 

และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ในใบขนสินค้าขาออก และรหสัด่านศลุกากรท่ีส่งของออก (Release Port) 

ใบกํากับการขนย้ายสินค้า ท่ีมีรหัสสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทุก (Load Port) 

เหมือนกนั ให้บนัทกึข้อมลู ดงันี ้

 

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ทา่ท่ีสง่ออก 

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

สถานีรับบรรทกุท่ีตรวจปล่อย 

(Release Port Checking) 

 

5701 

-ดา่นศลุกากรสงขลา 

5701 

-ดา่นศลุกากรสงขลา 

5701 

-ดา่นศลุกากรสงขลา 

 Transport Mode ใน

ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า

ต้อง  = Transport Mode ใน 

ใบขนสินค้าขาออก 

 VESSEL NAME ให้บนัทกึ

ช่ือเรือจริงท่ีจะขนถ่ายสินค้า

หรือตู้คอนเทนเนอร์ตาม

ใบกํากบัการขนย้ายนัน้  

 ใบขนสินค้าจะมี

สถานะรับบรรทกุเม่ือมี

รายงาน Manifest จาก

ตวัแทนเรือ (Automatic) 
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 กรณี Mode of Transport = 1 (ทางเรือ) แตมี่รหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับ

บรรทกุ (Load Port) แตกตา่งกนั ให้บนัทกึข้อมลู ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ทา่ท่ีสง่ออก 

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

2801 

- ทา่เรือแหลงฉบงั  

2810  

-ท่ีจอดเรือภายนอกเกาะสีชงั 

2810  

-ท่ีจอดเรือภายนอกเกาะสีชงั 

 Transport Mode ใน

ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า

ต้อง  = Transport Mode ใน 

ใบขนสินค้าขาออก 

 VESSEL NAME ให้บนัทกึ

ช่ือเรือจริงท่ีจะขนถ่ายสินค้า

หรือตู้คอนเทนเนอร์ตาม

ใบกํากบัการขนย้ายนัน้  

ผู้สง่ของออกไมต้่อง

แก้ไขช่ือเรือ/เท่ียวเรือใน 

ใบขนสินค้าขาออกให้ตรงกบั

ใบกํากบัการขนย้ายอีก 

 ใบขนสินค้าจะมี

สถานะรับบรรทกุเม่ือมี

รายงาน Manifest จาก

ตวัแทนเรือ (Automatic) 

 

 

 

 

 

 2811 - ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

คอนเทนเนอร์ (B1) 

2811 - ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

คอนเทนเนอร์ (B1) 

 2812  

-ทา่เรือ กลุม่ Green Siam (B2) 

2812   

-ทา่เรือ กลุม่ Green Siam (B2) 

 2813   

-ทา่เรือ กลุม่ ESCO (B3) 

2813   

-ทา่เรือ กลุม่ ESCO (B3) 

 2814  

-ทา่เรือ กลุม่ TIPS (B4) 

2814   

-ทา่เรือ กลุม่ TIPS (B4) 

 2815 - ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

อินเตอร์ (B5) 

2815 -ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

อินเตอร์ (B5) 

 2816   

-ทา่เรือ บ.เคอร์ร่ีสยามซีพอร์ท 

2816  

-ทา่เรือ บ.เคอร์ร่ีสยามซีพอร์ท 

 2817 -ทา่เรือ บ.ศรีราชาฮาร์

เบอร์ จํากดั 

2817  -ทา่เรือ บ.ศรีราชาฮาร์

เบอร์ จํากดั 

 2818 -ทา่เรือ บ.นามยง

เทอร์มินลั (A5) 

2818 -ทา่เรือ บ.นามยง

เทอร์มินลั (A5) 

 2820 -ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

อินเตอร์ (C3) 

2820 -ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

อินเตอร์ (C3) 

 2821 -ทา่เรือ บ.ไทยแหลม

ฉบงัเทอร์มินลั (A2) 

2821  -ทา่เรือ บ.ไทยแหลม

ฉบงัเทอร์มินลั (A2) 

 2822  -ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

ครูซเซ็นเตอร์ (A1) 

2822  -ทา่เรือ บ.แหลมฉบงั

ครูซเซ็นเตอร์ (A1) 
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ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ทา่ท่ีสง่ออก 

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

 2829  -ทา่เรือ บ.ฮทัชิสนั

เทอร์มินลั (A3) 

2829  -ทา่เรือ บ.ฮทัชิสนั

เทอร์มินลั (A3) 

2621  

-มาบตาพดุ 

2621 

- ดา่นศลุกากรมาบตาพดุ 

2621 

- ดา่นศลุกากรมาบตาพดุ 

2623 

-งานตรวจปลอ่ยปิโตรเลียม 

2623 

-งานตรวจปลอ่ยปิโตรเลียม 

0250 

-ทา่เรือกรุงเทพ 

0250  

-ทา่เรือกรุงเทพ 

0250 

-ทา่เรือกรุงเทพ 

0251 –งานปิโตรเลียมและ

ของเหลว ทา่เรือกรุงเทพ 

0251 –งานปิโตรเลียมและ

ของเหลว ทา่เรือกรุงเทพ 

หมายเหต ุนอกจากทา่เรือท่ีสง่ออกข้างต้นแล้ว Load Port = Release Port  

 การส่งออกทางด่านศุลกากรทางทะเลโดยเรือหางยาว 

 กรณีสง่ของออกโดยเรือหางยาว ให้ใช้ Mode of Transport = 8 และ Vessel Name ให้บนัทกึ BY BOAT  

ตวัอยา่ง ดา่นศลุกากร เชน่ 

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ทา่ท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

2201-ดา่นศลุกากร

แมก่ลอง 

2201-ดา่นศลุกากรแมก่ลอง 2201-ดา่นศลุกากรแมก่ลอง  Transport Mode ใน

ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า

ต้อง  = Transport Mode ในใบ

ขนสินค้าขาออก 

 ใ บ ข น สิ น ค้ า จ ะ มี

สถานะรับบรรทุกเม่ือด่าน

พ ร ม แ ด น รั บ บ ร ร ทุ ก 

(Loading by Car) 

2401-ดา่นศลุกากร

คลองใหญ่ 

2401-ดา่นศลุกากรคลอง

ใหญ่ 

2401-ดา่นศลุกากรคลอง

ใหญ่ 

6601- ดา่นศลุกากร

ระนอง 

6601- ดา่นศลุกากรระนอง 6601- ดา่นศลุกากรระนอง 
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 ทางรถไฟ  

 กรณี Mode of Transport = 2 การส่งของออกทางรถไฟผ่านด่านพรมแดนทางบก ช่อง Vessel 

Name ให้บนัทึก BY TRAIN  

 กรณี Mode of Transport = 2 (รถไฟ) การบนัทึกข้อมลูรหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และ

สถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ในใบขนสินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีส่งออก (Release Port) ใบกํากบั

การขนย้ายสินค้า ให้บนัทกึข้อมลู ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ทา่ท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

6401 –ดา่นศลุกากร 

สไุหงโกลก 
6401 -ดา่นพรมแดน 

สไุหงโกลก 

6401 –ดา่นพรมแดน 

สไุหงโกลก 

 รับบรรทกุเม่ือมี

รายงาน Manifest จาก

ตวัแทนรถไฟ   ท่ีออกไป

ตา่งประเทศ(Automatic) 

 ให้ทําการตรวจสอบ

และตดับญัชีใบกํากบัการ 

ขนย้ายสินค้า รวมถึงกรณี 

RED LINE  ให้ทําการ

ตรวจสอบพิกดั ราคา และ

ของ ณ Release Port ท่ีขน

ของท่ีสง่ออกขึน้รถไฟ

ภายในประเทศ 

5901-ดา่นศลุกากร 

ปาดงัซ์เบซาร์ 
5901 -ดา่นพรมแดน 

ปาดงัซ์เบซาร์ 

5901 –ดา่นพรมแดน 

ปาดงัซ์เบซาร์ 

 5701 -ดา่นศลุกากรสงขลา 

(หาดใหญ่) 

5701 –ดา่นศลุกากรสงขลา 

(หาดใหญ่) 

 1301 -ดา่นศลุกากรรถไฟ

กรุงเทพ(พหลโยธิน) 

1301 –ดา่นศลุกากรรถไฟ

กรุงเทพ(พหลโยธิน) 

 0331 -สถานี 1 (A) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 1 (A) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 -สถานี 2 (B) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 2 (B) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 -สถานี 3 (C) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 3 (C) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 4 (D) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 4 (D) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 
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0331 -สถานี 5 (E) รพท.การ

รถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 5 (E) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

0331 -สถานี 6 (F) รพท.การ

รถไฟลาดกระบงั 

0331 –สถานี 6 (F) รพท.

การรถไฟลาดกระบงั 

 

 ทางรถยนต์  

 กรณี Mode of Transport  = 3 การส่งของออกทางรถยนต์ผ่านด่านพรมแดนทางบก ช่อง Vessel 

Name ให้บนัทึก BY TRUCK  

 การบนัทึกข้อมูลรหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทุก (Load Port) ใน  

ใบขนสินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีส่งออก (Release Port) ใบกํากับการขนย้ายสินค้า กรณีท่ีมีรหสั

สถานท่ีตรวจปลอ่ย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) เหมือนกนั ตวัอยา่งของดา่นศลุกากร ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

2501  

-ดา่นศลุกากรจนัทบรีุ 

2501  

-ดา่นศลุกากรจนัทบรีุ 

2501  

-ดา่นศลุกากรจนัทบรีุ 

 ให้ใช้ใบกํากบัการขน

ย้ายสินค้าเป็นบญัชีสินค้า 

(แบบ ศ.บ.3) เพ่ือย่ืนตอ่ 

ดา่นพรมแดนในการนํา

ยานพาหนะผา่นเขตแดน

ทางบก 

 ใบขนสินค้าจะมีสถานะ

รับบรรทกุเม่ือดา่นพรมแดน

รับบรรทกุ (Loading by 

Car) 

2901  

-ดา่นศลุกากรหนองคาย 

2901  

-ดา่นศลุกากรหนองคาย 

2901  

-ดา่นศลุกากรหนองคาย 

4201  

-ดา่นศลุกากรแมส่าย 

4201  

-ดา่นศลุกากรแมส่าย 

4201  

-ดา่นศลุกากรแมส่าย 

5801 

-ดา่นศลุกากรสะเดา 

5801 

-ดา่นศลุกากรสะเดา 

5801 

-ดา่นศลุกากรสะเดา 
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 กรณีการส่งของออกทางรถยนต์ผ่านด่านพรมแดนทางบก Mode of Transport = 3 แตมี่รหสั

สถานท่ีตรวจปลอ่ย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) แตกตา่งกนั ตวัอยา่งดา่นศลุกากร ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

2301 –ดา่นพรมแดน 

อรัญประเทศ 

2301  

-ดา่นศลุกากรอรัญประเทศ 

2301  

-ดา่นศลุกากรอรัญประเทศ 

 ให้ใช้ใบกํากบัการขน

ย้ายสินค้าเป็นบญัชีสินค้า 

(แบบ ศ.บ.3) เพ่ือย่ืนตอ่ 

ดา่นพรมแดนในการนํา

ยานพาหนะผา่นเขตแดน

ทางบก 

 ใบขนสินค้าจะมีสถานะ

รับบรรทกุเม่ือดา่นพรมแดน

รับบรรทกุ (Loading by 

Car) 

2302 –จดุผอ่นปรน    

บ้านตาพระยา 

2303 –จดุผอ่นปรน   

บ้านหนองปรือ 

2304 –จดุผอ่นปรน   

บ้านเขาดนิ 

2305 -จดุตรวจดา่น

พรมแดนคลองลกึ 
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 เรือตามลาํนํา้   

 กรณีการส่งของออกทางเรือตามลาํนํา้ของด่านศุลกากรทางบก Mode of Transport = 8 และ 

ชอ่ง Vessel Name ให้บนัทึก BY BOAT (เรือตามลํานํา้)  

 การบนัทึกข้อมลูรหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ใน ใบขน

สินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก (Release Port) ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ให้บนัทึกข้อมลู ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

4301  

–ดา่นศลุกากรเชียงแสน 

4301  

–ดา่นศลุกากรเชียงแสน 

4301 –ดา่นศลุกากรเชียงแสน  ให้ใช้ใบกํากบัการขน

ย้ายสินค้าเป็นบญัชีสินค้า 

(แบบ ศ.บ.3) เพ่ือย่ืนตอ่ 

ดา่นพรมแดนในการนํา

ยานพาหนะผา่นเขตแดน

ทางบก 

 ใบขนสินค้าจะมีสถานะ

รับบรรทกุเม่ือดา่นพรมแดน

รับบรรทกุ (Loading by 

Car) 

4401  

- ดา่นศลุกากรเชียงของ 

4401  

- ดา่นศลุกากรเชียงของ 

4401 - ดา่นศลุกากรเชียงของ 

4901  

–ดา่นศลุกากร แมส่อด 

4901 –ดา่นศลุกากร แมส่อด 4901 –ดา่นศลุกากร แมส่อด 
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 ทางท่อ/สายส่ง  

 กรณีการส่งของออกทางท่อ/สายส่งผ่านพรมแดนทางบก Mode of Transport  = 7 และ ชอ่ง 

Vessel Name ให้บนัทึก BY PIPE (ทอ่/สายสง่) 

 การบนัทึกข้อมลูรหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ใน ใบขน

สินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก (Release Port) ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ให้บนัทึกข้อมลู ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

2701  

- ดา่นศลุกากรสงัขละบรีุ 

2701  

- ดา่นศลุกากรสงัขละบรีุ 

2701  

- ดา่นศลุกากรสงัขละบรีุ 

 เม่ือได้รับเอกสารยืนยนั

ปริมาณท่ีสง่ออกจริงแล้ว ให้

ผู้สง่ของออกนํามาแสดง

เพ่ือให้ตดับญัชีใบกํากบัการ

ขนย้ายสินค้า ภายในวนัท่ี 

15 ของเดือนถดัจากเดือนท่ี

สง่ของออกไปนอก

ราชอาณาจกัรทางบก 

 ใบขนสินค้าจะมีสถานะ

รับบรรทกุเม่ือดา่นพรมแดน

รับบรรทกุ (Loading by 

Car)  

 ใบขนสินค้าจะมีสถานะ 

รับบรรทกุเม่ือมีรายงาน 

Manifest ภายในวนัท่ี 15 ของ

เดือนถดัจากเดือนท่ีสง่ของ

ออกไปนอกราชอาณาจกัรจาก

ผู้ รับผิดชอบการขนสง่สินค้า

ทางท่อ 

5801 - ดา่นศลุกากรสะเดา 5801 - ดา่นศลุกากรสะเดา 5801 - ดา่นศลุกากรสะเดา 
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 ทางเคร่ืองบิน  

 ไม่ต้องจัดทาํใบกาํกับการขนย้ายสินค้า ให้ระบุเลขท่ีใบตราส่ง เท่ียวบิน และวันท่ีอากาศยาน

ออก ไว้ในใบขนสินค้าขาออก ดังนี ้

 

ใบขนสินค้าขาออก 

Field Name Format Field Description คําอธิบายเพิ่มเตมิ 

Vessel Name an..35 ช่ือยานพาหนะ  บนัทกึ Flight Number 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูเรือ 

Master Bill of Lading an..35 เลขท่ีใบตราสง่ 1 

ให้ระบ ุMaster Air Waybill 

 ตรวจสอบกบั Master Air 

Waybill ใน Manifest โดยตดั 

ชอ่งวา่งและอกัขระพิเศษทกุอยา่ง 

ออก เหลือเฉพาะตวัเลขและ 

ตวัอกัษรเท่านัน้ (ตวัอกัษรเล็กใหญ่ 

ไมมี่ผล) ก่อนนําไปค้นหาใน

Manifest 

House Bill of Lading an..35 เลขท่ีใบตราสง่ 2  

ให้ระบ ุHouse Air Waybill 

 ตรวจสอบกบั House Air 

Waybill ใน Manifest โดยตดั 

ชอ่งวา่งและอกัขระพิเศษทกุอยา่ง 

ออก เหลือเฉพาะตวัเลขและ 

ตวัอกัษรเท่านัน้ (ตวัอกัษรเล็กใหญ่ 

ไมมี่ผล) ก่อนนําไปค้นหาใน

Manifest 

Departure Date n8 วนัท่ีสง่ออก ปี ค.ศ. เดือน วนั

(CCYYMMDD) 
 ระบวุนัท่ีอากาศยานออก 
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 ทางไปรษณีย์  

 กรณีการส่งของออกทางไปรษณีย์ Mode of Transport = 5 และ Vessel Name ให้บนัทึก BY MAIL 

 กรณีการส่งของออกทางไปรษณีย์ Mode of Transport = 5 การบนัทึกข้อมูลรหสัสถานท่ีตรวจ

ปล่อย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ในใบขนสินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีส่งออก 

(Release Port) ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ให้บนัทกึข้อมลู ดงันี ้ 

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

สถานีรับบรรทกุท่ีตรวจ

ปลอ่ย (Release Port 

Checking) 

 

1201 -ดา่นศลุกากร

ไปรษณีย์ 

1201 -ดา่นศลุกากร

ไปรษณีย์ 

1201 -ดา่นศลุกากร

ไปรษณีย์ 

 Mode of Transport ใน

ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า

ต้อง  = Mode of Transport 

ในใบขนสินค้าขาออก  

  e-Seal Number = 

Postal No 

  ใบขนสินค้าขาออกจะ

มีสถานะรับบรรทกุเม่ือ

เจ้าหน้าท่ีรับบรรทกุ 

(Loading by Postal No) 
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 ทางผู้โดยสารนําพาขึน้อากาศยาน  

 กรณีการส่งของออกทางผู้โดยสารนําพาขึน้อากาศยาน ให้ใช้ Mode of Transport  = 9 และ ชอ่ง 

Vessel Name ให้บนัทึก Filght Number ท่ีจะออกไปตา่งประเทศจริง 

 การบนัทึกข้อมลูรหสัสถานท่ีตรวจปลอ่ย (Release Port) และสถานท่ีรับบรรทกุ (Load Port) ใน ใบขน

สินค้าขาออก และ รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก (Release Port) ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ให้บนัทึกข้อมลู ดงันี ้

ใบขนสินค้าขาออก ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หมายเหต ุ

ดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก  

(Load Port) 

สถานท่ีตรวจปลอ่ย  

(Release Port) 

รหสัดา่นศลุกากรท่ีสง่ออก 

(Release Port) 

 

1400 

- สํานกังานศลุกากร 

ตรวจผู้ โดยสารทา่ 

อากาศยานสวุรรณภมูิ 

1400 

- สํานกังานศลุกากร 

ตรวจผู้ โดยสารทา่ 

อากาศยานสวุรรณภมูิ 

1400 

- สํานกังานศลุกากร 

ตรวจผู้ โดยสารทา่ 

อากาศยานสวุรรณภมูิ 

 Mode of Transport ใน 

ใบกํากบัการขนย้ายสนิค้าต้อง 

= Mode of Transport ในใบ

ขนสนิค้าขาออก 

 ให้บนัทกึ Flight Number 

ท่ีจะออกไปต่างประเทศจริง 

 e-Seal Number = เลขท่ี

หนงัสือเดินทางของผู้ โดยสาร

ท่ีนําพาของขึน้อากาศยาน 

 GPS ID = ช่ือ-นามสกลุ 

ของผู้ โดยสารท่ีนําพาของขน้ึ 

ประเทศปลายทาง

(Destination Country) ตามท่ี

ระบใุนข้อมลูใบขนสนิค้า 

ขาออก 

 ใบขนสนิค้าจะมีสถานะ

รับบรรทกุทนัทีท่ีผ่าน เข้าไปใน

ห้องผู้ โดยสารระหว่างประเทศ 

 

4801 

- ทา่อากาศยาน 

เชียงใหม ่

4801 

- ทา่อากาศยาน 

เชียงใหม ่Direct Flight 

4801 

- ทา่อากาศยาน 

เชียงใหม ่Direct Flight 

6001 

- ทา่อากาศยาน 

หาดใหญ่ 

6001 

- ทา่อากาศยาน 

หาดใหญ่ Direct Flight 

6001 

- ทา่อากาศยาน 

หาดใหญ่ Direct Flight 

7101 

- ทา่อากาศยาน 

ภเูก็ต 

7101 

- ทา่อากาศยาน 

ภเูก็ต Direct Flight 

7101 

- ทา่อากาศยาน 

ภเูก็ต Direct Flight 
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  การส่งข้อมูลใบขนกํากับการขนย้ายสินค้าโดยใช้เคาน์เตอร์บริการบันทึกข้อมูลเข้าสู่ระบบ

คอมพวิเตอร์ของศุลกากร 

  ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจุนําเอกสารใบกํากับการขนย้ายสินค้ามาย่ืนต่อเคาน์เตอร์บริการ เพ่ือให้

เคาน์เตอร์บริการเป็นผู้บนัทกึข้อมลูจากเอกสารดงักลา่ว แล้วส่งข้อมลูอิเล็กทรอนิกส์ในการปฏิบตัิพิธีการศลุกากร

พร้อมแนบลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ของเคาน์เตอร์บริการ ผ่านผู้ ให้บริการรับส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่

ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร เม่ือได้รับตอบกลับเลขท่ีใบกํากับการขนย้ายสินค้าแล้ว ให้เคาน์เตอร์บริการ

จัดพิมพ์ใบกํากับการขนย้ายสินค้าในรูปแบบเอกสารจํานวน 2 ฉบับ ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจุตรวจสอบและ 

ลงนามในใบกํากบัการขนย้ายสินค้าแล้ว คืนให้ผู้ปฏิบตัพิิธีการจดัเก็บไว้ 1 ฉบบั เพ่ือดําเนินการในขัน้ตอน ตอ่ไป 

  คู่ฉบบัใบกํากับการขนย้ายสินค้า 1 ฉบบั ให้เคาน์เตอร์บริการเก็บรวบรวม และจดัส่งให้สํานัก

ตรวจสอบอากร กรมศลุกากร เป็นรายเดือนภายในวนัท่ี 5 ของเดือนถดัไป นบัแตว่นัท่ีจดัพิมพ์ใบกํากบัการขนย้าย

สินค้า นัน้  

  กรณีเคาน์เตอร์บริการจดัพิมพ์ใบกํากบัการขนย้ายสินค้า แตผู่้ รับผิดชอบการบรรจไุม่ลงนามในใบกํากบั

การขนย้ายสินค้า ให้เคาน์เตอร์บริการยกเลิกข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้าออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของ

ศลุกากร แล้วจดัทํารายงานเป็นรายเดือนแจ้งเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าท่ียกเลิกด้วย 

  การจัดทาํและย่ืนใบกาํกับการขนย้ายสินค้าในรูปแบบเอกสาร 

 ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจุย่ืนใบกํากับการขนย้ายสินค้าในรูปแบบเอกสาร และแบบรายละเอียด 

ข้อมูลใบกาํกับการขนย้ายสินค้า จํานวน 1 ฉบบั ซึง่ได้ลงลายมือช่ือผู้ รับผิดชอบการบรรจแุล้ว  

 พนกังานศลุกากรจะทําการบนัทึกข้อมลูเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร แล้วจดัพิมพ์ข้อมูลท่ี

บนัทกึรายละเอียดข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ 

 ให้ผู้ปฏิบตัิพิธีการตรวจสอบข้อมลูท่ีบนัทึกรายละเอียดข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้า หากถูกต้อง

ครบถ้วนแล้วให้ลงนามรับรองเพ่ือย่ืนยนัความถูกต้อง และมอบให้พนักงานศุลกากรเก็บไว้ใบกํากับการขนย้าย

สินค้าท่ีกรมศลุกากรจดัเก็บ 
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 การขนย้ายสินค้าผ่านสถานีรับบรรทุก ณ ด่านศุลกากรท่ีส่งออก  

  การขนย้ายสินค้ามายังด่านศุลกากรเพ่ือการส่งออก 

 การขนย้ายของมายังด่านศุลกากรเพ่ือการส่งออกไปนอกราชอาณาจักร   

ให้ผู้ส่งของออกจดัทําข้อมูลใบขนสินค้าขาออกตามมาตรฐานท่ีกรมศลุกากรกําหนด และส่งข้อมูลทาง

อิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร  

  การขนย้ายของออกจากคลังสินค้าทัณฑ์บน  

ให้ผู้ ส่งของออกท่ีได้ปล่อยของออกจากคลังสินค้าทัณฑ์บนส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกเข้าสู่ระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากร ก่อนการขนย้ายของออกจากคลงัสินค้าทณัฑ์บนท่ีเก็บของนัน้ไปยงัด่านศลุกากรเพ่ือ

ส่งออกไปนอกราชอาณาจักร และให้ใช้ข้อมูลใบขนสินค้าขาออกเป็นหลักฐานกํากับการขนย้ายของออกจาก

คลงัสินค้าทณัฑ์บน รวมถึงเป็นหลกัฐานในการตรวจสอบทางบญัชีสําหรับของท่ีนําของออกจากคลงัสินค้าทณัฑ์บน

เพ่ือรอการตดับญัชีคลงัสินค้าทณัฑ์บนเม่ือได้สง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัรแล้ว 

 การขนย้ายของออกจากออกจากเขตปลอดอากร (Free Zone)  

ให้ผู้ ส่งของออกท่ีจะนําของออกจากเขตปลอดอากร เป็นผู้ ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกเข้าสู่ระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากร ก่อนการขนย้ายของออกจากเขตปลอดอากร ท่ีเก็บของนัน้ไปยงัด่านศุลกากรเพ่ือ

ส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร และให้แสดงสําเนาใบขนสินค้าขาออกหรือสําเนาใบกํากบัการขนย้ายสินค้า (ถ้ามี) 

ต่อพนักงานศุลกากรประจําเขตปลอดอากรเพ่ือเป็นหลกัฐานในการขออนุญาตนําของนัน้ขนย้ายออกจากเขต

ปลอดอากรเพ่ือสง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัร 

 การขนย้ายของออกจากเขตอุตสาหกรรมส่งออก (I-EAT Free Zone)  

ให้ผู้ส่งของออกท่ีจะนําของออกจากเขตประกอบการเสรีเป็นผู้ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกเข้าสู่ระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากรก่อนการขนย้ายของออกจากเขตประกอบการเสรีท่ีเก็บของนัน้ไปยงัดา่นศลุกากรเพ่ือ

ส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร และให้แสดงสําเนาใบขนสินค้าขาออกหรือสําเนาใบกํากบัการขนย้ายสินค้า (ถ้ามี) 

ต่อพนกังานศลุกากรประจําเขตประกอบการเสรีเพ่ือเป็นหลกัฐานในการขออนุญาตนําของนัน้ขนย้ายออกจาก 

เขตประกอบการเสรีเพ่ือสง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัร  
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 การขนย้ายสินค้าท่ีไม่อาจทาํการช่ังนํา้หนักสินค้าขณะทาํการขนถ่ายได้ในคราวเดียวกัน  

ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจทํุาการขนถ่ายสินค้าเข้าสูเ่รือค้าตา่งประเทศท่ีใช้ในการขนย้ายของนัน้ออกนอก

ราชอาณาจกัร หรือให้ลําเลียงของทางทอ่ขนสง่ออกไปนอกราชอาณาจกัรทางบก จนเสร็จสิน้ตามใบขนสินค้า 

ขาออก เชน่ การขนถ่ายโดยเรือฉลอม หรือโดยสายพานลําเลียง หรือโดยทางท่อขนสง่ เป็นต้น  

 

 เอกสารท่ีใช้เพ่ือกาํกับการขนย้ายสินค้า  

  ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจดํุาเนินการ  

- สัง่พิมพ์ใบกํากบัการขนย้ายสินค้าจากระบบคอมพิวเตอร์ หรือ 

- ทําสําเนาภาพถ่ายใบกํากบัการขนย้ายสินค้า หรือ 

- แสดงเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าท่ีระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรได้กําหนดให้ในเอกสาร

อ่ืนใด  

- เพ่ือมอบให้พนกังานขบัรถท่ีบรรทกุตู้คอนเทนเนอร์เพ่ือกํากบัสินค้าท่ีทําการขนย้ายนัน้  

  ในกรณีการขนส่งผ่านเขตแดนทางบก Transport Mode = 3 ให้ใช้ใบกํากบัการขนย้ายสินค้าเป็น 

บญัชีสินค้า (แบบ ศ.บ.3) เพ่ือย่ืนตอ่ดา่นพรมแดนในการนํายานพาหนะผา่นเขตแดนทางบก 

 ในระหวา่งการขนย้ายสินค้า ผู้สง่ข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสามารถแก้ไขข้อมลูได้ทกุ File โดยถือ

ข้อมลูในระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรในขณะท่ีย่ืนเอกสารให้ตรวจสอบ โดยไมต้่องแก้ไขในเอกสารและไมต้่องมี

ลายมือช่ือกํากบัการแก้ไขแตอ่ยา่งใด
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 การตัดบัญชีใบกาํกับการขนย้าย 

 

 การตรวจสอบ และตัดบัญชีใบกาํกับการขนย้ายสินค้า ณ สถานีรับบรรทุก  

  เม่ือขนสง่สินค้ามาถึงสถานีรับบรรทกุ ให้ผู้ขนย้ายทําการ 

1. แสดงหรือแจ้งเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

2. ทางเรือให้แสดง EIR Weight (นํา้หนกัชัง่) ด้วย 

3. พนกังานศลุกากรจะตรวจสอบ 

- เลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ (ทางเรือ) /เลขทะเบียนรถยนต์ (ทางบก) /Airway Bill (ทางเคร่ืองบนิ)  

4. ระบบคอมพิวเตอร์จะแจ้งตดับญัชี 

  การขนสง่สินค้าแบบอ่ืน ๆ เชน่ ของ Bulk /พืชไร่ /ปนูซีเมนต์/รถยนต์/ ปิโตรเลียม/ทางทอ่ /สายสง่  

1. แสดงหรือแจ้งเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

2. พนกังานศลุกากรจะตรวจสอบเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

3. เม่ือได้รับเอกสารยืนยนัปริมาณท่ีบรรทกุลงเรือแล้ว ให้นํามาแสดงแจ้งตดับญัชี  

4. พนกังานศลุกากรจะตดับญัชีในระบบคอมพิวเตอร์ 

  สินค้าเข้าตู้คอนเทนเนอร์  เลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ท่ีจะนําผา่นสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุสินค้าท่ี

กําหนดต้องถกูต้องตรงตามข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร เทา่นัน้  

  เลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ไมต่รงกบัข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร  

1. พนกังานศลุกากร ณ จดุรับบรรทกุ พิจารณาเห็นควรให้แก้ไข  

2. ให้นําตู้คอนเทนเนอร์ผา่นเข้าไปได้ 

3. ผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุ 

- ย่ืนคําร้องขอแก้ไขเลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ 

- ตอ่หนว่ยบริการศลุกากร  

4. พนกังานศลุกากรจะตรวจสอบ 

- แก้ไขเลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ 

- ตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  
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  การบรรจสุินค้าในพาหนะท่ีจะทําการขนส่งมายงัสนามบินท่ีส่งออก ในขณะท่ีจะนําสินค้าผ่านสถานีรับ

บรรทุกหรือจุดรับบรรทุกสินค้าท่ีกําหนด ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจุแสดงเอกสารใบตราส่งสินค้าทางอากาศยาน (Air 

Waybill) หรือสําเนา ให้พนกังานศลุกากรทราบก่อนนําสินค้าผา่นสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุสินค้าท่ีกําหนด  

  การบรรจสุินค้าในยานพาหนะเพ่ือทําการขนสง่ผ่านเขตแดนทางบก เลขทะเบียนยานพาหนะท่ีบรรทกุสินค้า

มายังด่านศุลกากรท่ีส่งของออกหรือจุดรับบรรทุกท่ีกําหนดต้องถูกต้องตรงตามข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้าใน

ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร เทา่นัน้  

  รหสัสถานท่ีตรวจปล่อย (Release Port) ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้าไม่ตรงกบัดา่นศลุกากรท่ีจะส่งออก 

1. พนกังานศลุกากร ณ จดุรับบรรทกุ พิจารณาเห็นควรให้แก้ไข  

2. พนกังานศลุกากรจะตรวจสอบ 

- แก้ไขเลขท่ีตู้คอนเทนเนอร์ 

- ตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  

3. อนญุาตให้นําตู้คอนเทนเนอร์ผา่นเข้าไปได้ 

  การตรวจสอบตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า พนกังานศลุกากรจะตรวจสอบข้อมลูใบขนสินค้า 

ขาออกท่ีระบุเลขท่ีไว้ในใบกํากับการขนย้ายสินค้าว่าอยู่ในเง่ือนไขความเส่ียงท่ีระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร

กําหนดว่ารับได้ แล้วทําการตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าดงักล่าว และอนุญาตให้นําสินค้าผ่านสถานีรับ

บรรทกุหรือจดุรับบรรทกุสินค้าท่ีกําหนดได้  

  ตู้คอนเทนแนอร์/สินค้าขนย้ายมาถึงแล้ว แตต่รวจสอบไม่พบข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าในระบบ

คอมพิวเตอร์ของศลุกากร  

1. ให้ย่ืนใบกํากบัการขนย้ายในรูปเอกสารตอ่เคาน์เตอร์รับบริการ หรือหน่วยบริการศลุกากร  

2. พนกังานศลุกากรตรวจสอบตดับญัชีใบกํากบั 

3. อนญุาตให้นําตู้คอนเทนเนอร์ผา่นเข้าไปได้ 
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  สถานะใบกาํกับการย้ายสินค้า 

M – Matching (ผา่นสถานีรับบรรทกุแล้ว) 

R – Release (ตรวจปล่อยแล้ว) 

L – Load (รับบรรทกุ) 

 

 ใบกาํกับการขนย้ายสินค้าตดิเง่ือนไขความเส่ียง  

 กรณี ของส่งออกท่ีขนย้ายมายงัสถานีหรือจุดรับบรรทุกติดเง่ือนไขความเส่ียงท่ีต้อง ตรวจสอบพิกัด 

ราคา และของ เชน่ กรณีใบขนสินค้าขาออกใบสทุธินํากลบั, ของ Re-Export, ผกั/ผลไม้, สตัว์มีชีวิต 

1. ระบบคอมพิวเตอร์จะแจ้งเลขท่ีใบขนสินค้าขาออกและกําหนดช่ือนายตรวจ 

2. ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะตอบกลบัข้อมลูการตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าไปให้ 

ผู้สง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออก (ตาม XML User) ด้วยข้อความ “Goods Transition Control 

Already Checked, ให้ไปดําเนินการตรวจปล่อยท่ีทา่ท่ีสง่ออก”   

3. นําของไปจดุตรวจ 

4. บนัทกึผลการตรวจสินค้า  

- กรณีไมพ่บข้อสงสยั อนญุาตให้นําของผา่นเข้าไปได้ 

- กรณีพบผิดทําการจบักมุ 

  กรณีของบรรจใุนตู้คอนเทนเนอร์ พนกังานศลุกากร ณ จดุรับบรรทกุท่ีกําหนดจะแจ้งให้พนกังานขบัรถ

ทราบ และนํารถบรรทกุคอนเทนเนอร์หรือยานพาหนะท่ีใช้ในการขนย้ายสินค้าไปยงัจดุตรวจสินค้า เพ่ือปฏิบตัิตาม

คําสัง่การตรวจแล้วแตก่รณี เช่น X-Ray ค่าใช้จ่ายท่ีเกิดจากการตรวจสอบสินค้าอยู่ในความรับผิดชอบของผู้ส่ง

ของออก 

 การตอบกลับการตัดบัญชีใบกาํกับการขนย้ายสินค้า 

  ในวนัทําการเดียวกันท่ีทําการตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า (Matching) ระบบคอมพิวเตอร์ของ

ศลุกากรจะตอบกลับข้อมูลการตดับญัชีใบกํากับการขนย้ายสินค้าไปให้ผู้ ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกท่ีปรากฏ

เลขท่ีใบขนสินค้า (ตาม XML User) ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้านัน้ ทราบถึงการตดับญัชีใบกํากับการขนย้าย

สินค้า ด้วยข้อความ “Goods Transition Control Already Checked”  
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  ให้ผู้ส่งของออกตรวจสอบการตอบกลบัข้อมูลของระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร หากผู้ส่งข้อมูล 

ใบขนสินค้าขาออก (ตาม XML User) ไม่ได้รับข้อมูลตอบกลบัการตดับญัชีใบกํากับการขนย้ายสินค้า ภายใน

กําหนดเวลาอนัควร ให้ตรวจสอบข้อมลูกบัผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุ หรือ กบับคุคลท่ีเป็นส่ือกลางผู้ ให้บริการรับส่ง

ข้อมลูทางอิเล็กทรอนิกส์ (Value Added Network Services : VANS) 

- ทางเรือประมาณ 15 วนั 

- ทางรถไฟประมาณ 15 วนั 

- ทางเคร่ืองบนิประมาณ 7 วนั 

- ทางรถยนต์ประมาณ  3 วนั 

- กรณีขนสง่วิธีอ่ืน เม่ือได้รับเอกสารยืนยนัปริมาณท่ีบรรทกุลงเรือแล้ว นํามาแสดงแจ้งตดับญัชี  
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 สินค้าท่ีส่งออกไปนอกราชอาณาจักรไม่ครบตามจาํนวน (Short Packing)  

 สง่ออกไมค่รบ (Short Packing) 

1. ภายใน 10 วนั นบัแตว่นัผา่นจดุรับบรรทกุ  

- ผู้สง่ของออกสง่ข้อมลูแก้ไขรายการไมส่ง่ออก 

- ยืนยนั ปริมาณ จํานวนหีบหอ่ท่ีสง่ออกไมค่รบ 

- ไมพิจารณาความผิด 

2. ภายหลงั 10 วนั นบัแตว่นัผา่นจดุรับบรรทกุ 

- ทําคําร้อง แจ้งรายการไมส่ง่ออก 

- ยืนยนัปริมาณ จํานวนหีบหอ่ท่ีสง่ออกไมค่รบ 

- แนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง 

- ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุ 

- พนกังานศลุกากร   

 - พิจารณาคําร้อง 

 - พิจารณาความผิด  

 ใบแจ้งของสง่ออกไมค่รบจํานวนตามใบขนสินค้า  Short Declaration แบง่ออกเป็น 2 สว่น ได้แก่  

สว่นท่ี 1 Short Declaration Control ประกอบด้วย 14 Field 

สว่นท่ี 2 Short Declaration Detail ประกอบด้วย 13 Field 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ (Value = M) แตผู่้บนัทกึไมส่ามารถหาข้อมลูได้ 

1. สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A  

2. สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 (ศนูย์) 

 หาก Field ใด กําหนดให้ไมต้่องระบคุา่ (Value = O) ผู้บนัทกึไมส่ามารถหาข้อมลูได้ก็ไมต้่องบนัทึกคา่ใด ๆ 

 หาก Field ใด กําหนดให้ต้องระบคุา่ เม่ือเข้าเง่ือนไขท่ีกําหนด (Value = C) แตผู่้บนัทึกไม่สามารถหา

ข้อมลูได้ 

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Alphabet (แสดงออกเป็นตวัอกัษร) ให้ระบคุา่เป็น N/A  

- สําหรับ Field ท่ีเป็น Numeric (แสดงออกเป็นตวัเลข) ให้ระบคุา่เป็น 0 (ศนูย์) 
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 คา่ในชอ่ง Format คือ อกัษรยอ่ ท่ีใช้ในการอธิบายรูปแบบชนิดของข้อมลู มีดงันี ้

อกัษรยอ่ คําอธิบาย 

n3 ข้อมลูชนิดตวัเลข (Numeric Characters) คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

a3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษร (Alphabetic Characters) คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

an3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรหรือตวัเลข คงท่ี คือ 3 ตวัอกัษร 

n..3 ข้อมลูชนิดตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 ตวัอกัษร 

a..3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 ตวัอกัษร 

an..3 ข้อมลูชนิดตวัอกัษรหรือตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 3 

ตวัอกัษร 

n..16,2 ข้อมลูชนิดตวัเลขความยาวข้อมลูแปรผนัตามความยาวสงูสดุ 16 ตวัอกัษรรวม

ความยาวทศนิยมสงูสดุ 2 ตวัอกัษร (อนญุาตให้ตวัคัน่เป็นจดุทศนิยม “.”) 

   กรณีเป็นสินค้าเทกองในลกัษณะ Bulk Cargo ซึง่การขนย้ายสินค้ากระทําโดยวิธีอ่ืน หรือต้องตรวจสอบ

ปริมาณโดยวิธีวัดระดับเรือ (Draft Survey) ภายใน 10 วัน นับแต่วันตดับัญชีใบกํากับการขนย้ายสินค้า  

ผู้สง่ของออกสามารถสามารถสง่ข้อมลู Short ทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ และแจ้งรายการของสินค้าท่ีไม่ได้ส่งออก และ

ยืนยนัปริมาณหรือจํานวนหีบห่อสินค้าท่ีส่งออกให้ถูกต้องตรงตามความเป็นจริงพร้อมแนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง  

ย่ืนตอ่หนว่ยบริการศลุกากรเพ่ือตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า (Matching)  
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  ใบแจ้งของส่งออกไม่ครบจาํนวน ส่วนท่ี 1 Short Declaration Control ประกอบด้วย 14 Fields 

Short Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Reference 

Number 

an13  เลขท่ีอ้างอิง XXXXnnnnnnnnn 

XXXX (4) = Profile Name  

nnnnnnnnn (9) = Running 

Number 

 4 หลกัแรกตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลู XML User 

2. M Declaration Type an..10  ประเภทใบขนสินค้าขาออก มีคา่

ดงัตอ่ไปนี ้EXP – สําหรับใบขน

สินค้าขาออก 

 

3. M Declaration 

Number 

an14  เลขท่ีใบขนสินค้า  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ใบขนสินค้าขาออกต้องมี

ข้อมลู Company Tax 

Number, Company 

Branch , Broker Tax 

Number  (ถ้ามี), Broker 

Branch (ถ้ามี) ตรงกนัทกุ 

Field 

4. M Company Tax 

Number 

an17  เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีอากร

ของบริษัท ท่ีกรมสรรพากรออก

ให้ตามบตัรประจําตวัผู้ เสียภาษี

อากรของกรมสรรพากร 

5. M Company 

Branch 

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัทท่ี

กรมสรรพากรออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

6. O Broker Tax No   an..17 เลขประจําตวัผู้ เสียภาษีของ

บริษัทตวัแทนออกของ ท่ี

กรมสรรพากรออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสียภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

7. C Broker Branch n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัทตวัแทน 

ออกของท่ีกรมสรรพากรออกให้

ตามบตัรประจําตวัผู้ เสียภาษี

อากรของกรมสรรพากร 
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8. M Total Package 

Amount 

n..8  จํานวนหีบหอ่รวม ท่ีสง่ออกจริง  Update ในข้อมลูใบขน

สินค้าขาออกสว่นควบคมุ 

9. M Total Package 

Unit Code 

an2 ลกัษณะหีบห่อรวม  ตรวจสอบกบัแฟ้ม 

ข้อมลู ใบขนสินค้าขาออก  

ต้องตรงกนั 

10. M Total Net Weight n..11,3 นํา้หนกัสทุธิรวม  ต้องไมม่ากกว่านํา้หนกั 

สทุธิท่ีสําแดงในใบขนสินค้า

ขาออก 

11. M Total Net Weight an..3 หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 มีคา่ได้ 

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE – Metric Ton 

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ใบขนสินค้าขาออก ต้อง

ตรงกนั 

12. M Total Gross 

Weight 

n..11,3 นํา้หนกัรวม  ต้องไมม่ากกว่านํา้หนกัรวม 

ท่ีสําแดงในใบขนสินค้าขาออก 

13. M Total Gross 

Weight Unit 

Code 

an.3 หนว่ยของนํา้หนกัรวม ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 มีคา่ได้ 

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE – Metric Ton 

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

ใบขนสินค้าขาออก ต้อง

ตรงกนั 

14. M Sender 

Registration ID 

an..35 รหสัประจําตวัของผู้สง่ข้อมลู  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

XML User  

* M Detail สว่นรายการ มีจํานวนตัง้แต ่1 – 9,999 รายการ 
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  ใบแจ้งของส่งออกไม่ครบจาํนวน ส่วนท่ี 2 Short Declaration Control ประกอบด้วย 13 Fields 

Short Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1. M Declaration Line 

Number 

n..4 ลําดบัรายการในใบขนสินค้า 

ขาออก ท่ีต้องการแจ้ง Short 

 

2. M Tariff Code n..12 รหสัพิกดัศลุกากร   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกนั 

3. M Statistical Code n..3  รหสัสถิตสิินค้า  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกนั 

4. O Package Amount n..8 จํานวนหีบหอ่ ของแตล่ะรายการ   Update ในข้อมลูใบขน

สินค้าขาออกสว่นรายการ 

5. C Package Unit 

Code 

an2 ลกัษณะหีบห่อ   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกนั 

6. M Net Weight n.11,3 นํา้หนกัสทุธิ ท่ีสง่ออกจริง 

 

 ต้องไมม่ากกว่านํา้หนกั

สทุธิท่ีสําแดงในใบขนสินค้า 

ขาออก 

7. M Net Weight Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ  

ท่ีสง่ออกจริง ตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 20 

มีคา่ได้ ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE – Metric Ton 

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ใบขนสินค้าขาออก ต้อง

ตรงกนั 

8. O Gross Weight n..11,3 นํา้หนกัรวมสิ่งหอ่หุ้ม 

 

 ให้สําแดงนํา้หนกัรวมสิ่ง 

หอ่หุ้มของแตล่ะรายการ โดย 

สําแดงเป็นกิโลกรัม 

(เตรียมรองรับการแลกเปล่ียน 

ข้อมลู ACDD) 
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Short Declaration Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

9. M Quantity  n..14,3 ปริมาณ ท่ีสง่ออกจริง 

 

 ต้องไมม่ากกว่าปริมาณ  

ท่ีสําแดงในใบขนสินค้าขาออก 

10. M Quantity Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของปริมาณท่ีสง่ออกจริง   ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ใบขนสินค้าขาออกต้องตรงกนั 

11. M FOB Value 

Foreign 

n..16,2 ราคาของ FOB เงินตา่งประเทศ 

ท่ีสง่ออกจริง 

 ต้องไมม่ากกว่าราคาของ 

FOB เงินตา่งประเทศ ท่ี

สําแดงในใบขนสินค้าขาออก 

12. M FOB Value Baht

  

n..16,2 ราคาของ FOB เงินบาท ท่ี

สง่ออกจริง 

 ต้องไมม่ากกว่าราคาของ 

FOB เงินบาท ท่ีสําแดง ในใบ

ขนสินค้าขาออก 

13. M Last Entry a1 เป็นข้อมลูของรายการสดุท้าย

ของเอกสารฉบบันีห้รือไม ่

มีคา่เทา่กบั Y หรือ N เทา่นัน้ (Y 

= Yes, N = No) 

 

หมายเหต ุ

 ถ้าใบขนสินค้ารับบรรทกุเรียบร้อยแล้ว การย่ืน Short ทางอิเล็กทรอนิกส์จะไมส่ามารถกระทําได้ 

 เง่ือนไขการตรวจสอบลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) มีเง่ือนไข ดงันี ้

- TAX ID ของ Digital Signature = ผู้สง่ของออก/นําของเข้า (Company Tax Number) หรือ 

- TAX ID ของ Digital Signature = ตวัแทนออกของ (Broker Tax Number) หรือ 

- TAX ID ของ Digital Signature = Company Tax Number ของ XML User กรณีนีเ้ฉพาะการสง่ 

ข้อมลูผา่นระบบของ Service Counter เทา่นัน้ 

หากไมถ่กูต้องระบบจะแจ้ง Error Message ดงันี ้

“ลายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ไมใ่ชล่ายมือช่ืออิเล็กทรอนิกส์ของผู้สง่ออก/นําเข้าหรือของตวัแทนออกของหรือ Service 

Counter ผู้สง่ข้อมลู” (Digital Signature is not the Export/Import’s Digital Signature or Customs Broker’s 

Digital Signature or Service Counter’s Digital Signature)
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 ขอตรวจรับสินค้ากลับคืน  

 ตรวจรับสินค้ากลับคืนบางส่วน  

1. ทําคําร้อง แจ้งรายการไมส่ง่ออก 

2. ยืนยนัปริมาณ จํานวนหีบหอ่ (Short Declaration) 

3. แนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง 

4. ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทางศลุกากร 

5. พนกังานศลุกากร - ตรวจสอบการแก้ไข 

   - ให้รับของกลบัคืน 

   - ไมต้่องมีการพิจารณาความผิด 

 ยกเลิกการส่งออก  

   ยกเลิกการส่งออก ตรวจรับสินค้ากลับคืนทัง้หมด  

1. ทําคําร้อง  

2. ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทางศลุกากร 

3. พนกังานศลุกากร  - บนัทึกยกเลิกใบขนสินค้า 

   -  ให้รับของกลบัคืน 

   -  ไมต้่องมีการพิจารณาความผิด 

 การเปล่ียน ช่ือเรือ เท่ียวเรือ 

  การเปล่ียน ช่ือเรือ เท่ียวเรือ โดยไมเ่ปล่ียนเขตทา่ท่ีจะขนถ่ายตู้สินค้าลงเรือหรือไมเ่ปล่ียนคลงัสินค้า  

1. ให้ตวัแทนเรือจดัทําคําร้องขอแก้ไขเปล่ียนแปลง  

2. ย่ืนตอ่พนกังานศลุกากรหนว่ยบริการศลุกากร  

3. พนกังานศลุกากรบนัทกึแก้ไขเปล่ียนแปลงในใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

4. ผู้สง่ของออกไมต้่องแก้ไขข้อมลู ช่ือเรือ เท่ียวเรือ ใบใบขนสินค้าขาออกอีก 

  การเปล่ียน ช่ืออากาศยานหรือเท่ียวบนิ โดยไมเ่ปล่ียนคลงัสินค้าท่ีจะขนถ่ายสินค้าขึน้อากาศยาน  

1. ให้ตวัแทนอากาศยานจดัทําคําร้องขอแก้ไขเปล่ียนแปลง ทางอิเล็กทรอนิกส์ 

2. ย่ืนตอ่พนกังานศลุกากรหน่วยบริการศลุกากรของคลงัสินค้าท่ีสง่ออกนัน้   

3. พนกังานศลุกากรบนัทกึแก้ไขเปล่ียนแปลงในใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

4. ผู้สง่ของออกไมต้่องแก้ไขข้อมลู ช่ืออากาศยานหรือเท่ียวบนิใบใบขนสินค้าขาออกอีก  
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 Change Vessel/Flight Schedule Message 

สําหรับการแจ้งเปล่ียนเรือ หรือ เท่ียวบนิ จากตวัแทนเรือ/อากาศยาน โดยมีเง่ือนไขในการ Update ข้อมลู

ดงันี ้สถานะใบขนสินค้าขาออก = 0309 สถานะใบกํากบัการขนย้ายสินค้า = ตรวจปลอ่ยแล้ว 

Change Vessel/Flight Schedule Message Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Reference 

Number 

an13  เลขท่ีอ้างอิง 

XXXXnnnnnnnnn 

XXXX (4) = Profile Name  

nnnnnnnnn (9) = 

Running Number 

 4 หลกัแรกตรวจสอบ

กบัแฟ้มข้อมลูการจด

ทะเบียนการใช้ระบบ XML 

User  (REFEDI) 

ซึง่ Type ต้องเทา่กบัตวัแทน

เรือ/อากาศยาน เทา่นัน้ 

2.  M Company Tax 

Number 

an..17  เลขประจําตวัผู้ เสียภาษี

อากรของบริษัทตวัแทนเรือ/

ตวัแทนรถไฟ/ตวัแทน

อากาศยาน ท่ีกรมสรรพากร

ออกให้ตามบตัรประจําตวั 

ผู้ เสียภาษีอากรของ 

กรมสรรพากร 

 นํา Company Tax 

Number และ Company 

Branch ไปตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูทะเบียนผู้มา

ตดิตอ่ (REFCMP) 

 ไมมี่สาขาให้บนัทึก “0” 

3.  M Company 

Branch  

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัท

ตวัแทนเรือ/ตวัแทนรถไฟ/

ตวัแทนอากาศยาน ท่ี

กรมสรรพากรออกให้ตาม

บตัรประจําตวัผู้ เสีย 

ภาษีอากรของ

กรมสรรพากร  

4.  M Mode of 

Transport  

an1  สง่ออกโดยทาง ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 

19 มีคา่ดงันีเ้ทา่นัน้ 
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Change Vessel/Flight Schedule Message Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1 – ทางเรือ 

2 – ทางรถไฟ 

4 – ทางเคร่ืองบนิ 

5.  M Load Port n.4 รหสัทา่/ท่ี ท่ีรับบรรทกุ  ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูรหสัสถานท่ี 

6.  M Vessel Name an..35  ช่ือยานพาหนะ (เดมิ)** 

 

 

 ตรวจสอบกบัแฟ้ม 

ข้อมลูเรือสินค้า 

 การบนัทกึคา่ขึน้อยูก่บั 

Mode of Transport ดงันี ้

1 (ทางเรือ) ให้บนัทึก ช่ือเรือ 

(เดมิ)  

2 (ทางรถไฟ) ให้บนัทกึ  

ช่ือรถไฟ (เดมิ) 

4 (ทางเคร่ืองบนิ) ให้บนัทึก 

หมายเลขเท่ียวบนิ (เดมิ) 

7.  C Voyage Number an..17  เท่ียวเรือ (เดมิ) โดยมี

หลกัเกณฑ์ดงันี ้ 

ตดัช่องวา่งและอกัขระ

พิเศษออกทัง้หมดเหลือ

เฉพาะตวัอกัษร

ภาษาองักฤษ (ตวั 

ใหญ่) และตวัเลข เชน่ 

N165, 045W และไมต้่อง

ใส ่V หรือ V.นําหน้า 

 ต้องบนัทกึคา่เม่ือ 

Mode of Transport = 1 

หรือ 2 

8.  M Departure Date n8 วนัท่ียานพาหนะออก (เดมิ) 

ระบเุป็น ปี ค.ศ. เดือน วนั 

(CCYYMMDD) 
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Change Vessel/Flight Schedule Message Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

9.  M New Vessel 

Name 

an..35  ช่ือยานพาหนะ (ใหม)่ ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

เรือสินค้า  

 การบนัทึกคา่ขึน้อยูก่บั 

Mode of Transport ดงันี ้

1 (ทางเรือ) ให้บนัทึก ช่ือเรือ 

ใหมท่ี่ไป 

2 (ทางรถไฟ) ให้บนัทกึ  

ช่ือรถไฟใหมท่ี่ไป 

4 (ทางเคร่ืองบนิ) ให้บนัทึก 

หมายเลขเท่ียวบนิใหม่ท่ีไป 

10.  C New Voyage 

Number 

an..17 เท่ียวเรือ ใหม ่โดยมี

หลกัเกณฑ์ ดงันี ้ 

ตดัช่องวา่งและอกัขระ

พิเศษออกทัง้หมดเหลือ

เฉพาะตวัอกัษร

ภาษาองักฤษ (ตวั 

ใหญ่) และตวัเลข เชน่ 

N165, 045W และไมต้่อง

ใส ่V หรือ V. นําหน้า 

 ต้องบนัทกึคา่เม่ือ 

Mode  Mode of Transport 

= 1 หรือ 2 

11.  M New Departure 

Date 

n8 วนัท่ียานพาหนะออก ใหม ่

ปี ค.ศ. เดือน วนั 

(CCYYMMDD) 

 

12.  M Sender 

Registration ID 

an..35 รหสัเลขประจําตวัของผู้สง่

ข้อมลู 

 

* M Detail สว่นรายการ มีจํานวนตัง้แต ่1 – 9,999 รายการ 
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Change Vessel/Flight Schedule Message Detail 

Seq. Value Field Name Format Field Description เง่ือนไขการตรวจสอบ 

1.  M Item Number n..4  ลําดบัรายการ  Running 

2.  O Container 

Number 

an..17  หมายเลขตู้คอนเทนเนอร์  

โดยมีหลกัเกณฑ์ดงันี ้ 

ตดัช่องวา่งและอกัขระพิเศษ

ออกทัง้หมดเหลือเฉพาะ

ตวัอกัษร (ตวัใหญ่) ตามด้วย

ตวัเลข เชน่ PCIU3591458 

 

3.  C Master Bill of 

Lading  

an..35  เลขท่ีใบตราสง่ 1 

โดยมีหลกัเกณฑ์ดงันี ้

ตดัช่องวา่งและอกัขระพิเศษ

ออกทัง้หมดเหลือเฉพาะ และ

ตวัเลข 

ต้องบนัทกึคา่เม่ือ Transport 

Mode = 4 

4.  M House Bill of 

Lading 

an..35 เลขท่ีใบตราสง่ 2 

โดยมีหลกัเกณฑ์ดงันี ้

ตดัช่องวา่งและอกัขระพิเศษ

ออกทัง้หมด เหลือเฉพาะ

ตวัอกัษรตามด้วยตวัเลข 

5.  M Last Entry a1  เป็นข้อมลูของรายการสดุท้าย

ของเอกสารฉบบันีห้รือไม ่มีคา่

เทา่กบั Y หรือ N เทา่นัน้ 

(Y = Yes, N = No) 

 

 

- (เดมิ)** คือข้อมลูท่ีผู้ รับผิดชอบการบรรจแุจ้งไว้ในใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 
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  การเปล่ียน เขตท่าท่ีจะขนถ่าย 

  กรณีท่ีมีการเปล่ียน เขตทา่ท่ีจะขนถ่ายตู้สินค้าลงเรือ ทา่เรือท่ีจะสง่ออก  

1. ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจจุดัทําคําร้องขอแก้ไขเปล่ียนแปลง  

2. ย่ืนตอ่พนกังานศลุกากร ณ หนว่ยบริการนัน้ ๆ  

3. พนกังานศลุกากรยกเลิกเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร 

4. พนกังานศลุกากรแก้ไขสถานะของใบขนสินค้าเป็นใบขนสินค้าท่ียงัมิได้ตดับญัชีใบกํากบัการขนย้าย 

5. ผู้ รับผิดชอบการบรรจสุง่ข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าท่ีถกูต้องมาใหม ่ 

  กรณีท่ีมีการเปล่ียนคลงัสินค้าท่ีจะบรรทกุขึน้อากาศยาน  

1. ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจจุดัทําคําร้องขอแก้ไขเปล่ียนแปลง  

2. ย่ืนตอ่พนกังานศลุกากร ณ หนว่ยบริการนัน้ ๆ  

3. พนกังานศลุกากรยกเลิกเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าออกจากระบบคอมพวิเตอร์ของศลุกากร 

4. พนกังานศลุกากรแก้ไขสถานะของใบขนสินค้าเป็นใบขนสินค้าท่ียงัมิได้ตดับญัชีใบกํากบัการขนย้าย 

5. ให้ผู้ รับผิดชอบการบรรจสุง่ข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้าท่ีถกูต้องมาใหม ่

 

  ขอเปิดตู้สินค้า 

 การขอเปล่ียนถ่ายตู้สินค้าใหมห่รือเพ่ือทําการอย่างหนึ่งอย่างใดในเขตท่าท่ีจะขนถ่ายตู้สินค้าลงเรือ 

คลงัสินค้าท่ีจะบรรทกุขึน้อากาศยาน  

1. ตวัแทนเรือ   

1.1 ทําคําร้อง 

1.2  ย่ืนตอ่หนว่ยบริการศลุกากร 

2. พนกังานศลุกากร หนว่ยบริการ และหนว่ยควบคมุ 

2.1 ควบคมุการเปิดตู้คอนเทนเนอร์ 

2.2 ดําเนินการอยา่งอ่ืน 

2.3 แก้ไขข้อมลูในระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร 

2.4 ไมต้่องมีการพิจารณาความผิด 
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  เพิ่มเตมิเลขท่ีใบขนสินค้าขาออกเพ่ือรับรองการส่งออก 

  การเพิ่มเตมิเลขท่ีใบขนสินค้าขาออก 

- ผู้สง่ของออกจดัทําคําร้อง  

- ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทางศลุกากร 

- พิจารณาความผิด ผู้สง่ข้อมลูใบกํากบัการขนย้ายสินค้า 

- ผอ่นผนัการปรับ แก่ผู้สง่ของออก  

- อนญุาตเป็ยการเฉพาะราย 

  การแก้ไขข้อมูล สินค้าเทกอง, Bluk Cargo, Draft Survey  

 การแก้ไขข้อมลู สินค้าเทกอง, Bluk Cargo, Draft Survey  

1. ภายใน 10 วนั นบัแตข่องผา่นจดุรับบรรทกุท่ีกําหนด ผู้สง่ของออกทําคําร้องย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทาง

ศลุกากร แจ้งรายการไมไ่ด้ส่งออก ย่ืนยนัปริมาณ จํานวน แนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง พนกังานศลุกากร 

อนญุาตแก้ไขไมต้่องพิจารณาความผิด 

2. ภายหลงั 10 วนั 

พนกังานศลุกากรอนญุาตแก้ไขต้องพิจารณาความผิด 

  ขอแก้ไขข้อมูลใบขนสินค้าในเร่ืองอ่ืน ๆ  

  การขอแก้ไขข้อมลูใบขนสินค้าในเร่ืองอ่ืน ๆ ภายหลงัการสง่ออก  

1. ผู้สง่ของออกจดัทําคําร้องขอแก้ไข  

2. ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทางศลุกากรท่ีทําการสง่ออก  

3. พิจารณาความผิดท่ีเก่ียวข้อง 

4. พิจารณาอนญุาตเป็นการเฉพาะเป็นราย ๆ  

5. พนกังานศลุกากรทําการแก้ไขข้อมลูในระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร  
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 การขอดําเนินการใด ๆ หรือร้องขอแก้ไขข้อมลูภายหลงัการสง่ออก  

1. จดัทําคําร้องขอแก้ไข  

- ความผิดฐานสําแดงเท็จ 

- แตไ่มก่ระทบคา่ภาษีอากร 

2. หวัหน้าหนว่ยบริการศลุกากรท่ีทําการสง่ออก 

- สัง่การแก้ไข 

- ผอ่นผนัการปรับ 

 

 การส่งหนังสืออนุมัต/ิอนุญาต 

  กรณี ของสง่ออกต้องมีการอนมุตั/ิอนญุาตในรูปแบบเอกสาร เช่น เอกสารแสดงการได้รับสิทธิพิเศษตา่งๆ, 

ใบอนญุาต/ใบทะเบียน/หนงัสืออนญุาตตามเง่ือนไขของกฎหมายท่ีเก่ียวข้อง เป็นต้น 

1. ผู้สง่ของออก เขียน หรือพิมพ์ เลขท่ีใบขนสินค้าขาออกในใบอนมุตัิ/อนญุาต 

2. ย่ืนตอ่หนว่ยควบคมุทางศลุกากร  

- นําเอกสารมาย่ืน ณ ดา่นศลุกากรสดุท้ายท่ีสง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัร 

- ส่งเอกสารดงักล่าวทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับ  ถือวันท่ีประทับตราส่งไปรษณีย์เป็นวันย่ืน

เอกสาร 

3.  ภายใน 15 วนั นบัแตว่นัตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  

  กรณีการอนุมตัิ/อนุญาตให้กับของท่ีส่งออกตามปริมาณท่ีกําหนดไว้หรือเป็นรายงวด/รายปี หรือตาม 

ใบขนสินค้าขาออกมากกวา่ 1 ฉบบั  

1. ผู้สง่ของออก เขียน หรือพิมพ์ เลขท่ีใบขนสินค้าขาออกในใบอนมุตัิ/อนญุาต 

2. ย่ืนตอ่หนว่ยบริการศลุกากร ณ ดา่นศลุกากรสดุท้ายท่ีสง่ของออกไปนอกราชอาณาจกัร 

3.  ภายใน 15 วนั นบัแตว่นัตดับญัชีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  

4. พนกังานศลุกากรหนว่ยบริการศลุกากร 

- ตรวจสอบข้อมลูใบขนสินค้าขาออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร 

- รับรองปริมาณการสง่ออกตามใบขนสินค้าขาออกไว้ในเอกสารดงักล่าว  

- ลงช่ือและวนัเดือนปีกํากบัไว้ด้วย  

   5. การตดังวดสดุท้ายให้หนว่ยบริการศลุกากรจดัสง่ให้หนว่ยงานเจ้าของใบอนญุาตตอ่ไป  
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 การรับบรรทุกของส่งออก 

 การรับบรรทุกของส่งออก  

 การรับบรรทุกการสง่ออกไปนอกราชอาณาจกัร  

- ระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะทําการประมวลผลการรับบรรทกุโดยอตัโนมตัิตามเวลาท่ีกําหนดไว้  

- ในวันทําการเดียวกันระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรจะตอบกลบัข้อมูลท่ีทําการประมวลผลการรับ

บรรทกุไปให้ผู้สง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออก (ตาม XML User)  

- ข้อความ “Goods Loaded” ให้ทราบถึงสถานะการรับบรรทกุสง่ออกไปนอกราชอาณาจกัร 

  การขนย้ายของโดยเรือ ณ ท่าเรือท่ีส่งออกจะบนัทึกข้อมูลช่ือเรือ วนัเรือออกเม่ือมีการรายงานเรือ

ออกไปนอกราชอาณาจกัรแล้ว 

  การขนย้ายของโดยอากาศยาน ณ สนามบินท่ีเป็นดา่นศลุกากร อากาศยานจะบนัทึกข้อมลูเท่ียวบิน

และวนัท่ีอากาศยานออกเม่ือมีการรายงานอากาศยานออกไปนอกราชอาณาจกัรแล้ว 

  การขนย้ายของโดยยานพาหนะทางบก จะบันทึกข้อมูลยานพาหนะออกไปนอกราชอาณาจักร  

เม่ือผู้ควบคมุยานพาหนะย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้าโดยให้ใช้เป็นบญัชีสินค้า (แบบ ศ.บ.3) ตอ่ดา่นพรมแดนใน

การนํายานพาหนะผา่นเขตแดนทางบก 

  การขนย้ายของโดยรถไฟ จะบนัทึกข้อมลูเท่ียวท่ีและวนัท่ีท่ีรถไฟออกไปนอกราชอาณาจกัร เม่ือมีการ

รายงานรถไฟออกไปนอกราชอาณาจกัรแล้ว 

  การขนย้ายสินค้าทางทอ่ ,สายส่งไฟฟ้า จะบนัทึกข้อมลูวนัท่ีส่งออกตามรายงานการส่งของออกไปนอก

ราชอาณาจกัรทกุวนัท่ี 15 ของเดือนถดัไป 

  หากผู้ ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกไม่ได้รับข้อมูลตอบกลับสถานะการรับบรรทุกส่งออกไปนอก

ราชอาณาจักร (“Goods Loaded”) ภายในกําหนดเวลาอันควรให้ตรวจสอบข้อมูลกับบุคคลท่ีเป็นส่ือกลาง    

ผู้ให้บริการรับสง่ข้อมลูทางอิเล็กทรอนิกส์ (Value Added Network Services : VANS)  
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 ตัวอย่างการกลับสถานะการรับบรรทุกส่งออกไปนอกราชอาณาจักร (“Goods Loaded”) 
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  ตารางแฟ้มข้อมูลอ้างอิง (Reference File) เพ่ือการบันทกึข้อมูลใบขนสินค้าขาออก 

 

Seq. Description Remark Data 

1.  Export Duty Rate อตัราอากรขาออก REFEDR.TXT 

2.  ISO Port Code รหสัทา่มาตรฐาน ISO REFIPC.TXT 

3.  Tariff Classification พิกดัศลุกากร REFTRC.TXT 

4.  Tariff Statistic รหสัสถิตสิินค้า REFTRS.TXT 

5.  Privilege Code รหสัสิทธิพิเศษ REFPVC.TXT 

6.  Province Code รหสัจงัหวดั REFPRV.TXT 

7.  Area Code รหสัสถานท่ีของกรมศลุกากร RFARS.TXT 

8.  Currency Code รหสัสกลุเงินตรา มาตรฐาน ISO RFCUC.TXT 

9.  Export Currency Exchange อตัราแลกเปล่ียนสําหรับขาออก RFECU.TXT 

10.  ISO Country Code รหสัประเทศ มาตรฐาน ISO RFICC.TXT 

11.  Goods Unit Code รหสัหนว่ยของสินค้า มาตรฐาน ISO RFUNT.TXT 

12.  Packing Unit Code* ลกัษณะหีบห่อตามมาตรฐาน REFPKG.TXT 

* โครงสร้างข้อมลูใหม่ 
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 การปฏิบัตงิานกรณีเคร่ืองคอมพวิเตอร์ขัดข้อง ( แผนฉุกเฉิน )  

 กรณีท่ีระบบคอมพิวเตอร์  ระบบเครือข่ายส่ือสาร  ระบบไฟฟ้า ของกรมศุลกากรขัดข้อง  

อนัเป็นเหตใุห้ไม่สามารถปฏิบตัิพิธีการศลุกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ เป็นเวลาประมาณ 30 นาที ให้ดําเนินการ 

ตามขัน้ตอน ดงันี ้

1. สํานกัเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร แจ้งไปยงัสํานกังาน/ดา่นศลุกากร 

1.1 เพ่ือให้ทราบกรณีระบบขดัข้อง  

1.2 จะใช้ระยะเวลาเทา่ใดในการทําให้ระบบคอมพิวเตอร์สามารถใช้งานได้ตามปกต ิ 

2. สํานกังาน/ดา่นศลุกากร เห็นวา่ปริมาณงานมีมากไมส่ามารถรอได้  

2.1 ผู้ อํานวยการสํานกังาน/ดา่นศลุกากรหรือผู้ ท่ีได้รับมอบหมายของแตล่ะหนว่ยงาน  

2.2 สัง่การให้พนกังานศลุกากรท่ีเก่ียวข้องในระบบพิธีการศลุกากรอิเล็กทรอนิกส์ปฏิบตังิานด้วยระบบ 

Manual ตามขัน้ตอนของแผนฉกุเฉิน 

 เคร่ืองคอมพวิเตอร์ขัดข้อง ขณะยังไม่ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออก  

 ขัน้ตอนในการย่ืนใบขนสินคาขาออกตามขัน้ตอนของแผนฉุกเฉิน   

1. ผู้สง่ของออก ยงัไมไ่ด้สง่ข้อมลูใบขนสินค้า  

1.1 ย่ืนใบขนสินค้าขาออกในรูปแบบเอกสารพร้อมเอกสารประกอบใบขนสินค้า 2 ฉบบั  

1.2 แบบรายละเอียดข้อมลูใบขนสินค้า 1 ฉบบั   

1.3 ณ หนว่ยบริการ ของทกุสํานกังาน/ดา่นศลุกากร    

2. ให้พนกังานศลุกากรประจําหนว่ยบริการตรวจสอบความถกูต้องของข้อมลูในเอกสาร   

2.1 ข้อมลูถกูต้อง ให้ออกเลขท่ีใบขนสินค้า ด้วยระบบ Manual  

2.2 พร้อมลงลายมือช่ือกํากบัในใบขนสินค้า  

2.3 มอบคืนให้ผู้สง่ของออก 1 ฉบบั และเก็บเอกสารไว้ 1 ฉบบั  

3. พนกังานศลุกากรบนัทึกข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกต ิ  
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 การกาํหนดเลขท่ีใบขนสินค้า ท่ีออกด้วยระบบ Manual ประกอบด้วย 14 หลัก คือ  

 

AAAA  X YY MM  NNNNN 

 

      Running 5 หลัก เร่ิมต้นด้วย 00001 

      เดอืน  2 หลัก 

      ปี พ.ศ.  2 หลัก 

      ประเภทของเอกสาร  1 หลัก มีค่าดังนี ้

       0 = ใบขนสนิค้าขาเข้า 

 1 = ใบขนสนิค้าขาออก    2 = ใบขนสนิค้าผา่นแดน 

 3 = คําร้องขอรับของไปก่อน    4 = คําร้องขอสง่ของออกไปก่อน 

 5 = ใบขนสนิค้าขาเข้าปากระวาง    6 = ใบขนสนิค้าผา่นแดนขาออก 

 7 = ใบขนสนิค้าพิเศษผา่นแดนขาเข้า    8 = ใบขนสนิค้าถ่ายลาํ (Transhipment) 

 A = ใบขนสนิค้าขาเข้าโอนย้ายภายในประเทศ  B = ใบขนสนิค้าขาออกโอนย้ายภายในประเทศ 

 C = ใบขนสนิค้าขาเข้าโอนย้ายจากเขตปลอดอากร   D = ใบขนสนิค้าขาออกโอนย้ายเข้าเขตปลอดอากร 

 X = ใบขนสนิค้าขาเข้าของเร่งดว่น   Y = ใบขนสนิค้าขาออกของเร่งดว่น 

 

                                 รหัสสถานท่ีปฏิบัติพธีิการศุลกากร 4 หลัก 

 

 

 

  การชาํระภาษีอากร (ถ้ามี) 

1. ผู้สง่ของออกนําใบขนสินค้าท่ีออกเลขด้วยระบบ Manual แล้ว 

2. ย่ืนให้พนกังานศลุกากรหนว่ยการเงินเพ่ือชําระเงิน 

3. พนกังานศลุกากรออกใบเสร็จด้วยระบบ Manual   

3.1 พนกังานศลุกากรจะ Running เลขท่ีชําระอากรตอ่จากใบเสร็จรับเงินใบสดุท้ายท่ีออกด้วยเคร่ือง   

3.2 ต้นฉบบัใบเสร็จมอบให้ผู้สง่ของออก สําเนาใบเสร็จเก็บรักษาไว้ 

3.3 บนัทกึข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกติ   
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 เคร่ืองคอมพวิเตอร์ขัดข้อง ขณะยังไม่ส่งข้อมูลใบกาํกับการขนย้ายสินค้า  

  ขัน้ตอนในการย่ืนใบกาํกับการขนย้ายสินค้าตามขัน้ตอนของแผนฉุกเฉิน   

1. ผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า รูปแบบเอกสาร 2 ฉบบั ณ หน่วยบริการ  

(ดา่นศลุกากรท่ีสง่ของออก)  

2 ให้พนกังานศลุกากรประจําหนว่ยบริการตรวจสอบความถกูต้องของข้อมลูในเอกสาร   

2.1 ข้อมลูถกูต้อง ให้ออกเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ด้วยระบบ Manual  

2.2 พร้อมลงลายมือช่ือกํากบัในใบกํากบัการขนย้ายสินค้า  

2.3 มอบคืนให้ผู้สง่ของออก 1 ฉบบั และเก็บเอกสารไว้ 1 ฉบบั  

3. พนกังานศลุกากรบนัทึกข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกต ิ  

  การกําหนดเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้าท่ีออกด้วยระบบ Manual ประกอบด้วย 12 หลกั คือ       

AAAA  YY  MM  NNNN   

                                                      Running 4 หลกั 

                                                              เดือน 2 หลกั 

                                                              ปี  2  หลกั 

                                                              รหสัสถานท่ีปฏิบตัพิิธีการศลุกากร 4 หลกั 

 

 การย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า และใบขนสินค้าขาออก ท่ีออกเลขด้วยระบบ Manual แล้ว 

1. ย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า และใบขนสินค้าขาออก ตอ่พนกังานศลุกากรประจําสถานีรับบรรทกุ

หรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)    

2. พนกังานศลุกากรทําการตรวจสอบความถกูต้อง  

2.1 อนญุาตให้นําสินค้าผ่านสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)    

2.2 รวบรวมใบกํากบัการขนย้ายสินค้าไว้    

3. บนัทกึข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกติ        
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 เคร่ืองคอมพวิเตอร์ขัดข้อง ขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกแล้ว  

 กรณีผู้ส่งของออก ส่งข้อมูลใบขนสินค้าท่ีได้รับเลขท่ีใบขนสินค้าจากระบบคอมพิวเตอร์ของ

ศุลกากรแล้ว แต่ผู้รับผิดชอบการบรรจุ ยังไม่ได้ส่งข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้า และระบบ

คอมพวิเตอร์ขัดข้อง ณ ขณะท่ีมาชาํระค่าภาษีอากร/สถานีรับบรรทุก (Sub Gate)  

  การชาํระภาษีอากร (ถ้ามี) 

1. ผู้สง่ของออกนําใบขนสินค้าท่ีออกเลขด้วยระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากรแล้ว 

2. ย่ืนให้พนกังานศลุกากรหนว่ยการเงินเพ่ือชําระเงิน 

3. พนกังานศลุกากรออกใบเสร็จด้วยระบบ Manual   

3.1 พนกังานศลุกากรจะ Running เลขท่ีชําระอากรตอ่จากใบเสร็จรับเงินใบสดุท้ายท่ีออกด้วยเคร่ือง   

3.2 ต้นฉบบัใบเสร็จมอบให้ผู้สง่ของออก สําเนาใบเสร็จเก็บรักษาไว้ 

3.3 บนัทกึข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกติ   

 เคร่ืองคอมพิวเตอร์ขัดข้อง ขณะส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกแล้ว แต่ยังไม่ได้ส่งข้อมูลใบกํากับ 

การขนย้ายสินค้า 

  ขัน้ตอนในการย่ืนใบกาํกับการขนย้ายสินค้าตามขัน้ตอนของแผนฉุกเฉิน   

1. ผู้ รับผิดชอบการบรรจ ุย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า รูปแบบเอกสาร 2 ฉบบั ณ หน่วยบริการ  

(ดา่นศลุกากรท่ีสง่ของออก)  

2 ให้พนกังานศลุกากรประจําหนว่ยบริการตรวจสอบความถกูต้องของข้อมลูในเอกสาร   

2.1 ข้อมลูถกูต้อง ให้ออกเลขท่ีใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ด้วยระบบ Manual  

2.2 พร้อมลงลายมือช่ือกํากบัในใบขนสินค้า  

2.3 มอบคืนให้ผู้สง่ของออก 1 ฉบบั และเก็บเอกสารไว้ 1 ฉบบั  

3. พนกังานศลุกากรบนัทึกข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ใช้งานได้ตามปกต ิ  
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 การผ่านจุดรับบรรทุกท่ีกาํหนด  กรณีเคร่ืองคอมพวิเตอร์ขัดข้อง  

 กรณีเคร่ืองคอมพิวเตอร์ขดัข้อง ขณะยงัไมส่ง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออก การนําตู้คอนเทนเนอร์หรือรถสินค้า 

ผา่นเข้าไปในเขตทา่ท่ีจะบรรทกุสินค้าลงเรือ หรือขึน้เคร่ืองบนิ หรือผา่นดา่นศลุกากร   

1. ย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ท่ีออกเลขด้วยระบบ Manual พร้อมใบขนสินค้าขาออกท่ีได้รับเลขท่ีใบขน

สินค้าจากระบบกรมศลุกากรแล้ว  

2. ตดิตอ่พนกังานศลุกากรประจําสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)    

3. พนกังานศลุกากรทําการตรวจสอบและอนญุาตให้นําสินค้าผา่นสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)   

4. พนกังานศลุกากรรวบรวมใบกํากบัการขนย้ายสินค้าไว้ เพ่ือทึกข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์

ใช้งานได้ตามปกต ิ    

 กรณีเคร่ืองคอมพิวเตอร์ขดัข้อง ขณะสง่ข้อมลูใบขนสินค้าขาออกแล้ว การนําตู้คอนเทนเนอร์หรือรถสินค้า 

ผา่นเข้าไปในเขตทา่ท่ีจะบรรทกุสินค้าลงเรือ หรือขึน้เคร่ืองบนิ หรือผา่นดา่นศลุกากร   

1. ย่ืนใบกํากบัการขนย้ายสินค้า ท่ีได้รับเลขท่ีใบขนสินค้าจากระบบคอมพิวเตอร์ของศลุกากร แล้ว  

2. ตอ่พนกังานศลุกากรประจําสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)    

3. พนกังานศลุกากรทําการตรวจสอบและอนญุาตให้นําสินค้าผา่นสถานีรับบรรทกุหรือจดุรับบรรทกุ (Sub Gate)   

4. พนกังานศลุกากรรวบรวมใบกํากบัการขนย้ายสินค้าไว้ เพ่ือทึกข้อมลูภายหลงัทนัทีท่ีระบบคอมพิวเตอร์ 

ใช้งานได้ตามปกต ิ  
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 สรุปโครงสร้างใบขนสินค้าท่ีเปล่ียนแปลง 

 

 วัตถุประสงค์ของการปรับปรุงโครงสร้างใบขนสินค้า 

1. เพ่ือรองรับการเช่ือมโยงกบักรมสรรพากร 

2. เพ่ือรองรับการวางประกนัทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Guarantee Deposit) 

3. เพ่ือรองรับการสําแดงใบขนสินค้าโอนย้ายภายในประเทศ และใบขนสินค้าท่ีใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษี

อากร ตา่ง ๆ 

4. เพ่ือรองรับกรณีขอโต้แย้ง / วางประกนั 

5. เพ่ือรองรับการรับรองถ่ินกําเนิดสินค้าด้วยตนเอง (Self Certification) 

6. เพ่ือรองรับกรณี AEOs 

7. เพ่ือรองรับการแลกเปล่ียนข้อมลู ACDD 

8. เพ่ือให้รองรับกบัการเช่ือมโยงข้อมลูสําหรับ 3 กรมภาษีสําหรับการชําระคา่ภาษีอากรในอนาคตด้วยบญัชี

เดบติบตัรภาษี 

9. ปรับปรุงการสําแดงข้อมลูเพ่ือให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล 

10. ปรับปรุงขนาดการเก็บข้อมูลของแตล่ะ Field ให้เพียงพอตอ่การสําแดงใบขนสินค้า และปรับปรุงช่ือ 

Field และการสําแดงข้อมลูให้ชดัเจนย่ิงขึน้ 

11. เพ่ือรองรับกรณี Royalty (สําหรับการนําเข้า) 
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 ภาพแสดงการปรับปรุงโครงสร้างใบขนสินค้า 
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กรณีท่ี 1  เพ่ือรองรับการเช่ือมโยงกบักรมสรรพากร มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Import Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

4. M Company Branch  n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัท 

ท่ีกรมสรรพากรออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสยีภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

 นํา Company Tax 

Number และ Company 

Branch ไปตรวจสอบกบั 

แฟ้มข้อมลูทะเบียนผู้มาตดิตอ่ 

ไมม่ีสาขาให้บนัทกึ “0” 

13.  C Broker Branch n..6 สาขาท่ีอยูข่องตวัแทนออกของ ท่ี

กรมสรรพากรออกให้ตามบตัร

ประจําตวัผู้ เสยีภาษีอากรของ

กรมสรรพากร 

 บนัทกึคา่เมื่อ เลขประจําตวั

ผู้ เสยีภาษีอากรของตวัแทนออกมี

คา่ (ไมม่ีสาขาให้บนัทกึ “0”) 
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กรณีท่ี 2  เพ่ือรองรับการวางประกนัทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Guarantee Deposit) มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

47.  M Payment Method a1 วิธีการชําระเงินคา่ภาษีอากร มีคา่

ได้ดงัตอ่ไปนี ้

A –  ชําระท่ีกรมศลุกากร 

H –   ชําระผา่นธนาคาร 

L  –  ไมม่ีการชําระ 

 ถ้ามียอดชําระ ต้องระบ ุ

Payment Method = A หรือ H 

เทา่นัน้   

 ถ้าไมม่ียอดชําระ ให้ระบ ุ

Payment Method = L 

 ถ้า Payment Method = H 

คา่ของ Guarantee Method ต้อง

เป็น H หรือ L 

53. M Guarantee Method a1 วิธีการวางประกนั มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้

A –  วางประกนัท่ีกรมศลุกากร 

H –   วางประกนัผา่นธนาคาร 

L  –  ไมม่ีการวางประกนั 

 ถ้ามียอดวางประกนั ต้อง

ระบ ุGuarantee Method = A 

หรือ H เทา่นัน้   

 ถ้าไมม่ียอดวางประกนั ให้

ระบ ุGuarantee  Method = L 

 ถ้า Guarantee Method = 

A  คา่ของ Payment Method 

ต้องเป็น A หรือ L 

 ถ้า Guarantee Method = 

H และ Guarantee Type = C  

คา่ Payment Method ต้องเป็น 

H หรือ L เทา่นัน้ 

 ถ้า Guarantee Method = 

H และ Guarantee Type = E 

หรือ O  คา่ Payment Method 

จะเป็น A หรือ  H หรือ L 

54. C Guarantee Type a1 ประเภทการวางประกนั มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้

C – เงินสด 

B – หนงัสอืธนาคารคํา้ประกนั 

E – e-Guarantee Deposit 

 ระบคุา่ Guarantee Type 

เมื่อ Guarantee  Method = A 

หรือ H เทา่นัน้   

 ถ้า Guarantee Method = 

A  คา่ของ Guarantee   Type 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

M – หนงัสอืราชการ จะต้องเป็น C หรือ B หรือ M 

 ถ้า Guarantee Method = 

H  คา่ของ Guarantee  Type 

จะต้องเป็น C หรือ E หรือ O 

55. C Guarantee Bank Code n..3 รหสัธนาคารคํา้ประกนั  บนัทกึคา่เมื่อ Guarantee  

Type  = E  

นํา Guarantee Bank Code, 

Guarantee Bank Branch 

Code ไปตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูธนาคาร 

56.  C Guarantee Bank 

Branch Code 

n..6 รหสัสาขาธนาคารคํา้ประกนั 

57.  O Guarantee Bank 

Account No 

an..35 เลขสญัญาหนงัสอืธนาคารคํา้

ประกนั 

58.  C Total Deposit Amount n..16,2 ยอดวางประกนัเงินรวมท่ีต้องการ

ให้กรมศลุกากร ตัง้ภาระธนาคาร

คํา้ประกนั 

 การตรวจสอบขึน้อยูก่บั  

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = E     

คา่ของ  Total Deposit Amount  

= Total Deposit  

 

 

ส่วนที่ 6 Deposit (สาํแดงเพิ่มเติม) 

Export Declaration Detail (Deposit)    

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

1. M Deposit Reason Code an3 รหสัเหตผุลการวางประกนัของใบ

ขนสนิค้า  

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

โต้แย้ง/วางประกนั 

2. M Deposit Amount n..16,2 เงินประกนั   ยอดเงินประกนัตามเหตผุล

การวางประกนั 
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กรณีท่ี 3  เพ่ือรองรับการสําแดงใบขนสินค้าโอนย้ายภายในประเทศ และใบขนสินค้าท่ีใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษี

อากร ตา่ง ๆ มีรายละเอียดดงันี ้

 ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

24.  O Establish No n..4 

 

รหสัคลงัสนิค้าทณัฑ์บนหรือ 

รหสัเขตปลอดอากรหรือรหสั 

เขตประกอบการเสรีของผู้สง่ 

ข้อมลูใบขนสนิค้า 

ยกเลกิ ไมต้่องสาํแดง Field นี ้

25.  O Factory No n..8 รหสัผู้ประกอบการในเขตปลอด

อากร หรือเขตประกอบการเสรีของ

ผู้สง่ข้อมลูใบขนสนิค้า 

ยกเลกิ ไมต้่องสาํแดง Field นี ้

59. C Export Tax Incentives 

ID 

an..17 เลขทะเบียนผู้ใช้สทิธิประโยชน์ทาง

ภาษีอากร ท่ีนําสนิค้าออก 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ระบบทะเบียนสทิธิประโยชน์  

กรณีท่ี Document  Type เป็น B, 

D หรือ 1 กรณีท่ีใช้สทิธิ 

ประโยชน์ทางภาษีอากร 

60. O Company Tax Number 

of Trading Partner 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสยีภาษีอากรของ

บริษัทผู้ขาย /เลขบตัรประชาชน

ของผู้ขาย/เลขท่ี Passport 

 ถ้าผู้ประกอบการซงึ ่เป็น 

เจ้าของสนิค้า นําของออกจาก 

คลงัสนิค้าทณัฑ์บน เขตปลอด 

อากร หรือเขตประกอบการเสรี 

ให้ระบเุลขประจําตวัผู้ เสยีภาษี 

อากรของบริษัทผู้ เป็นเจ้าของ 

สนิค้า 

 ถ้าผู้ขายเป็นคนตา่งประเทศ 

ให้ระบเุลขท่ี Passport 

61. O Company Branch of 

Trading Partner 

n..6 สาขาท่ีอยูข่องบริษัทผู้ขาย 
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ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

53. O Formula No an..35 เลขท่ีสตูรขอคืนอากรตาม  

มาตรา 29 

(ยกเลกิสาํแดง) 

56. O  Bond Formula No an..35 เลขท่ีสตูรคลงัสนิค้าทณัฑ์บน (ยกเลกิสาํแดง) 

58. C Import Tax Incentives 

ID 

an..17 เลขทะเบียนผู้ใช้สทิธิประโยชน์ทาง

ภาษีอากร ท่ีนําสนิค้าเข้าเก็บ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ระบบทะเบียนสทิธิประโยชน์

กรณีท่ี Document  Type = B, D 

หรือ 1 กรณีท่ีใช้สทิธิประโยชน์

ทางภาษีอากร 

69. C Model Number an..35 เลขท่ีสตูรการผลติ  ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้ 

สทิธ์ิตามมาตรา 29 

 ต้องบนัทกึคา่กรณีใช้ 

สทิธ์ิ คลงัสนิค้าทณัฑ์บน 

ประเภทโรงผลติ (Bond) 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

สตูรการผลติ 

70.  C Model Version n..4 เวอร์ชัน่ของสตูรการผลติ 

71.  C Model Company Tax 

Number 

an..17 เลขประจําตวัผู้ เสยีภาษีอากรของ

บริษัทผู้ยื่นสตูรการผลติ 
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กรณีท่ี 4  เพ่ือรองรับกรณีขอโต้แย้ง/วางประกนั มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

10. O Deposit Reason an3 

 

เหตผุลการวางประกนัของใบขน

สนิค้า 

(ยกเลิกสาํแดง) 

ยกเลกิ Field นี ้เปลีย่นไปใช้ 

Deposit Reason Code ในสว่น

ของ Export Declaration Detail 

(Deposit)   แทน 

59. C Argumentative Tariff 

Code 

n..12 รหสัพิกดัศลุกากร ท่ีขอโต้แย้ง/วาง

ประกนั 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

พิกดัศลุกากร (REFTRC) 

60.  C Argumentative Tariff 

Sequence 

n5 ลาํดบัอตัราอากรของรหสัพิกดั

ศลุกากร ท่ีขอโต้แย้ง/วางประกนั 

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 

(REFDRT) เพ่ือหาอตัราอากร

นําเข้า 

61.  C Argumentative Export 

Tariff 

an..12 ภาค 3 รหสัพิกดัอตัรา 

ศลุกากรขาออก ท่ีขอโต้แย้ง 

/วางประกนั เช่น 

8PART3, 9PART3 เป็นต้น 

หรือ ภาค 4 ของท่ีได้รับ 

ยกเว้นอากร เช่น 1PART4, 

2PART4 เป็นต้น 

 Export Tariff + Tariff 

Sequence ตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูอตัราอากรขาออก 

(REFDRT) เพ่ือหาอตัราอากร

นําเข้า) 

63. C Argumentative Reason 

Code 

an3 รหสัเหตผุลการขอโต้แย้ง   บนัทกึคา่เมื่อขอโต้แย้งใน

เร่ืองตา่ง ๆ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

โต้แย้ง /วางประกนั 
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ส่วนที่ 4 : Duty 

Export Declaration Detail (Duty) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

9. C Argumentative Value 

Rate 

n..17,3 อตัราคาํนวณตามราคา 

(เปอร์เซ็นต์) ท่ีขอโต้แย้ง/วาง

ประกนั 

 

10.  C Argumentative Specific 

Rate 

n..17,3 อตัราคาํนวณตามสภาพ ท่ีขอ

โต้แย้ง/วางประกนั 

11.  C Argumentative Specific 

Unit Code 

an1 โต้แย้งคาํนวณตามสภาพจาก 

1 = นํา้หนกั   2 = ปริมาณ  

ท่ีขอโต้แย้ง/วางประกนั 
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กรณีท่ี 5  เพ่ือรองรับการรับรองถ่ินกําเนิดสินค้าด้วยตนเอง (Self Certification) มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 2 : Invoice 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

34.  O Self Certification 

Remark 

an..512 หมายเหตกุารรับรองถ่ินกําเนิด

สนิค้าด้วยตนเอง 

 บนัทกึคา่ รายละเอียดการ

รับรองถ่ินกําเนิดสนิค้าด้วย

ตนเอง (Self Certification) 

 

ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

62. O Origin Criteria an..35 เกณฑ์ถ่ินกําเนิดสนิค้า  บนัทกึคา่ เมื่อสนิค้ามกีาร

รับรองถ่ินกําเนิดสนิค้าด้วย

ตนเอง (Self Certification) 

64. O Certified Exporter 

Number 

an..17 หมายเลขทะเบียน  Certified 

Exporter ของผู้สง่ของออก 

 บนัทกึคา่ เมื่อสนิค้ามกีาร

รับรองถ่ินกําเนิดสนิค้าด้วย

ตนเอง (Self Certification) จาก

ตา่งประเทศ ให้ระบหุมายเลข

ทะเบียน Certified Exporter ของ

ผู้สง่ของออกจากตา่งประเทศ 

 

หน้า 117 จาก 127 



คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

กรณีท่ี 6  เพ่ือรองรับกรณี  AEOs มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 2 : Invoice 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

35.  O AEOs Reference 

Number 

an..35 เลขอ้างอิงผู้ประกอบการทาง 

เศรษฐกิจผู้ได้รับอนญุาต  AEOs 
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กรณีท่ี 7  เพ่ือรองรับการแลกเปล่ียนข้อมลู ACDD มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

63. O Deferred Payment of 

Duty/Tax/Fee 

an..5 การชะลอการชําระภาษี/อากร/

คา่ธรรมเนียม 

 ปัจจบุนัยงัไมม่ีการใช้งาน  

 

ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

65. O Gross Weight n..11,3 นํา้หนกัรวมสิง่หอ่หุ้ม  ให้สาํแดงนํา้หนกัรวมสิง่

หอ่หุ้มของแตล่ะรายการ โดย

สาํแดงเป็นกิโลกรัม (ปัจจบุนัยงั

ไมม่ีการใช้งาน) 

66. O Procedure Code 
(Wording Amendment) 

an..7 
 

พิธีการศลุกากร   ปัจจบุนัยงัไมม่ีการใช้งาน 
(National codes that may be 
based on the Revised Kyoto 
Convention) 

67. O Valuation Code 
(Adding Amendment) 
 

n1 วิธีการกําหนดราคาศลุกากร 

 

 ปัจจบุนัยงัไมม่ีการใช้งาน 

(Coding follows numbering of 

WCO Valuation methods) 

68. O Deducted Amount n..16,2 ราคา FOB เงินตา่งประเทศ  

ท่ีปรับลด 

 ปัจจบุนัยงัไมม่ีการใช้งาน  
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กรณีท่ี 8  เพ่ือให้รองรับกบัการเช่ือมโยงข้อมลูสําหรับ 3 กรมภาษีสําหรับการชําระคา่ภาษีอากรในอนาคตด้วย

บญัชีเดบิตบตัรภาษี มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

64. O Tax Card Bank Code n..3 รหสัธนาคารบญัชีเดบิตบตัรภาษี

ของผู้สง่ของออกท่ีต้องการให้กรม

ศลุกากร ตดับญัชี 

 ต้องบนัทกึคา่ ถ้าต้องการ

ชําระคา่ภาษี ด้วยเดบิตบตัรภาษี 

  ต้องบนัทกึคา่ของ  

Payment Method = H หรือ 

Guarantee Method = H และ 

Guarantee Type = C เทา่นัน้ 

 นํา Tax Card Bank Code, 

Tax Card Bank Branch Code, 

Tax Card Bank Account 

Number ไปตรวจสอบกบัข้อมลู

รหสัธนาคารในแฟ้มข้อมลู

ทะเบียนผู้มาติดตอ่ โดยต้องเป็น

เลขท่ีบญัชีเดบิตบตัรภาษีของ  

ผู้สง่ของออก (Company Tax 

Number) หรือ ตวัแทนออกของ 

(Broker Tax Number) เทา่นัน้ 

65. O Tax Card Bank Branch 

Code 

n..6 รหสัสาขาธนาคารบญัชีเดบิตบตัร

ภาษีของผู้สง่ของออกท่ีต้องการให้

กรมศลุกากร ตดับญัชี 

66. O Tax Card Bank 

Account No 

an..35 เลขท่ีบญัชีเดบิตบตัรภาษีของ 

ผู้สง่ของออกท่ีต้องการให้ 

กรมศลุกากร ตดับญัชี 

67.  O Total Tax Card 

Payment Amount 

n..16,2 ยอดชําระเงินรวม ท่ีต้องการให้ 

กรมศลุกากร ตดับญัชี 

เดบิตบตัรภาษี 

 ต้องบนัทกึคา่ ถ้าต้องการ

ชําระคา่ภาษี ด้วยเดบิตบตัรภาษี 
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กรณีท่ี 9  ปรับปรุงการสําแดงข้อมลูเพ่ือให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

18.  M Mode of Transport an1 นําเข้าโดยทาง มีคา่ 1-9  ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 19 ดงันี ้

1 – ทางเรือ 

2 – ทางรถไฟ  

3 – ทางรถยนต์ 

      คนเดินทางบก  

4 – ทางเคร่ืองบิน 

5 – ทางไปรษณีย์ 

7 – ทางทอ่ขนสง่ทางบก  

      ทางสายสง่ไฟฟ้า  

8 – ทางเรือท่ีเข้าออกดา่นศลุกากร   

       ทางบก  

      เรือเลก็ทางทะเล  

9 – ทางผู้ โดยสารนําพาจาก 

      อากาศยาน  

สง่ออกโดยทาง ดงัตอ่ไปนี ้

 1 = ทางเรือ  

 2 = ทางรถไฟ  

 3 = ทางรถยนต์ 

 3 = คนเดินออกไป 

 4 = ทางเคร่ืองบิน  

 5 = ทางไปรษณีย์ 

 7 = ทางทอ่ขนสง่ทางบก 

 7 = ทางสายสง่ไฟฟ้า 

 8 = ทางเรือท่ีเข้าออกดา่น

ศลุกากรทางบก เช่น เชียงแสน/

หนองคาย    

 8 = เรือเลก็ทางทะเลท่ีเข้า

ออกดา่นศลุกากรทางทะเล เช่น 

แมก่ลอง/ระนอง    

 9 = ทางผู้ โดยสารนําพาจาก

อากาศยาน  

19.  M Cargo Type Code   an1 ประเภทของการบรรจ ุตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 21  

ตวัอยา่งเช่น   0  -  LIQUID BULK 

หมายถึง ของเหลว ก๊าซ ของท่ีหลอม

ละลาย เป็นต้น 

 

 

32.  M Total Package Unit 

Code 

an..2 ลกัษณะหีบหอ่รวม  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ลกัษณะหีบหอ่ตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 21 

(RFPKG) 
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ส่วนที่ 2 : Invoice 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

4.  M Terms of Payment 

Code 

an..17 เง่ือนไขการชําระเงิน  ให้บนัทกึตามความเป็นจริง 

ตามมาตรา UNECE 

Recommendation 17 

 

ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

42. C Package Unit Code an..2 ลกัษณะหีบหอ่  ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมีคา่

จํานวนหีบหอ่ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

ลกัษณะหีบหอ่ ตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 21 

(RFPKG) 

 

กรณีท่ี 10  ปรับปรุงขนาดการเก็บข้อมลูของแตล่ะ Field ให้เพียงพอตอ่การสําแดงใบขนสินค้า และปรับปรุงช่ือ 

Field และการสําแดงให้ชดัเจนย่ิงขึน้ มีรายละเอียดดงันี ้

ส่วนที่ 1 Export Declaration Control 

Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

5. M Company Name an..120 ช่ือบริษัทภาษาไทย 

 

 

 

6. M Company English 

Name 

an..70 ช่ือบริษัทภาษาองักฤษ 

ตวัอยา่งเช่น Siam Co., Ltd. 

 

14.  M Customs Clearance ID 

Card 

an..17 เลขบตัรประจําตวัประชาชน         

ผู้ปฏิบตัิหน้าท่ีเก่ียวกบัการปฏิบตัิ

พิธีการศลุกากร 

 

15.  M Customs Clearance 

Name 

an..35 ช่ือผู้ปฏิบตัิหน้าท่ีเก่ียวกบัการ

ปฏิบตัิพิธีการศลุกากร 

 

16.  M Manager ID Card an..17 เลขบตัรประจําตวัประชาชนของ

ผู้จดัการ/ผู้ รับมอบอํานาจของ 

 ต้องบนัทกึคา่เมื่อใช้บริการ 

Service Counter 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

Company หรือ Broker   ต้องเป็นผู้จดัการ/  ผู้ รับมอบ

อํานาจ ของ Company หรือ 

Broker  

ถ้าเป็น – Service Counter  ต้อง

เป็นผู้จดัการ ของ Company 

หรือ Broker 

34.  M Net Weight Unit Code an..3 หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 

35.  M Total Gross Weight n..11,3 นํา้หนกัรวม  ต้องมีคา่เทา่กบัหรือ

มากกวา่นํา้หนกัสทุธิรวม  

(Total Net Weight) เทา่นัน้ 

36.  M Total Gross Weight 

Unit Code 

an..3 หนว่ยของนํา้หนกัรวม ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20  มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 

62. O Sub Broker Tax No an..17 เลขประจําตวัผู้ เสยีภาษีอากรของ

ตวัแทนออกของรับจ้างช่วง 

 บนัทกึเลขประจําตวัผู้ เสยี

ภาษีอากรของตวัแทนออกของ

รับจ้างช่วง (Sub Broker) เมื่อใช้

บริการตวัแทนออกของและ

ตวัแทนออกของมกีารวา่จ้างช่วง 

เทา่นัน้ 
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Export Declaration Control 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

 นํา Sub Broker Tax 

Number ไปตรวจสอบกบั

แฟ้มข้อมลูทะเบียนผู้มาตดิตอ่ 

ในฐานะตวัแทนออกของ 

 ตรวจสอบความสมัพนัธ์

ของ Broker และ Sub Broker 

Tax Number 

68.  M Registration ID an..35 รหสัผู้สง่ข้อมลู ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

XML User 

69. M Date Transmit n8 วนัท่ีสง่ข้อมลู (ยกเลิกสาํแดง) 

 ใช้ข้อมลูจาก Timestamp 

แทน 

70. M Time Transmit n..8 เวลาท่ีสง่ข้อมลู 

  

ส่วนที่ 2 : Invoice 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

17.  M Invoice Currency Code a3 

 

รหสัสกลุเงินตราของบญัชีราคา

สนิค้า 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 

19.  C Forwarding Charge 

Currency Code 

a3 

 

รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่ใช้จา่ย

จากโรงงานถึงทา่เรือ 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมี

คา่ใช้จา่ยโรงงานถงึทา่เรือ เงิน

ตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 

21.  C Freight Currency Code a3 

 

รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่ขนสง่  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 
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Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

23.  C Insurance Currency 

Code 

a3 

 

รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่

ประกนัภยั 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมีคา่ 

ประกนัภยัเงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

รหสัสกลุเงินตราตาม 

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 9 : ISO 

4217 (RFCUC) 

25.  C Packing Charge 

Currency Code  

a3 

 

รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่บรรจ ุ  ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมีคา่บรรจ ุ

เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 

27.  C Interior Transport in 

Country of Origin 

Charge Amount 

Foreign Currency 

Code 

a3 

 

รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่ขนสง่

ภายในประเทศผู้ขาย 

 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมีคา่ขนสง่

ภายในประเทศผู้ขาย เงิน

ตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 

28.  O Interior Transport in 

Country of Origin 

Charge Amount 

Foreign 

n..16,2 คา่ขนสง่ภายในประเทศผู้ขาย เงิน

ตา่งประเทศ 

 

 ต้องบนัทกึคา่ (ถ้าม)ี 

29.  O Landing Charge 

Currency Code  

 

a3 รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่ขนย้าย

สนิค้าลงเรือ/ขึน้อากาศยานใน

ประเทศผู้ขาย 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมีคา่ขน

ย้ายสนิค้าลงเรือ/ขึน้อากาศยาน

ในประเทศผู้ขาย เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 
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คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

Export Declaration Control (Invoice) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

 

31.  O Other Charge 

Currency Code 

a3 รหสัสกลุเงินตราสาํหรับคา่ใช้จา่ย

อ่ืน ๆ 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อมี

คา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ เงินตา่งประเทศ 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (RFCUC) 

33.  C Detail of Other Charge an..512 รายละเอียดคา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ (เพ่ิมใหม)่ 

 ต้องบนัทกึคา่ เมื่อระบุ

คา่ใช้จา่ยอ่ืน ๆ เงินตา่งประเทศ 

 

 

ส่วนที่ 3 : Invoice Detail 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

24. M Net Weight Unit Code an..3 หนว่ยของนํา้หนกัสทุธิ ตาม

มาตรฐาน UNECE 

Recommendation 20 มีคา่ได้

ดงัตอ่ไปนี ้

KGM – Kilogram 

TNE  – Metric Ton  

GRM – Gram 

CTM – Carat 

 

26. M Quantity Unit Code an..3 หนว่ยของปริมาณ  ถ้าหนว่ยรหสัสถิติสนิค้า 

ไมเ่ทา่กบั KGM, TNE, 

GRM, CTM หนว่ยของ 

ปริมาณท่ีบนัทกึต้องเป็นไป 

ตามหนว่ยของรหสัสถิต ิ

สนิค้า 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู 

หนว่ยของสนิค้าตาม 

มาตรฐาน UNECE 
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คู่มือการปฏบิัตพิธีิการศุลกากรทางอเิล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรสาํหรับการส่งออก (e-Export) 
                           

 

Export Declaration Detail (Invoice Detail) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

Recommendation 20 

(RFUNT) 

27. M Currency Code a3 รหสัสกลุเงินตราของแตล่ะรายการ  ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลูรหสั

สกลุเงินตราตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 9 : 

ISO 4217 (REFCUC) 

32. M Invoice Quantity Unit 

Code 

an..3 หนว่ยของปริมาณตามบญัชีราคา

สนิค้า 

 ตรวจสอบกบัแฟ้มข้อมลู

หนว่ยของสนิค้าตามมาตรฐาน 

UNECE Recommendation 20 

(RFUNT) 

 

 ส่วนที่ 4 : Duty 

Export Declaration Detail (Duty) 

Seq. Value Field Name Format Field Description คําอธิบายเพ่ิมเตมิ 

6. M Amount Paid n..16,2 คา่ภาษี ท่ีชําระ   กรณีไมม่ีลดหยอ่นอากร/

ยกเว้นอากร คา่ภาษี ท่ีชําระมีคา่

เทา่กบัคา่ภาษี ตามปกต ิ

 กรณีลดหยอ่นอากร/ยกเว้น

อากร (Exemption Rate)        

คา่ภาษี ท่ีชําระมีคา่เทา่กบั      

คา่ภาษี หกัลดหยอ่นอากร 

{Amount – (Amount * 

Exemption Rate %)} 
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